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 بسم الله الرحمن الرحيم
 

 :   مقدمة
 

الاقتصاد   ,    أحدعلم  المعروفة  الاجتماعية   العلوم  يهتم  أقدم  وهو 

أو  بدر الوحدة الاقتصادية ) سواء ً فرد  ( وذلك فى عزلة  منشأة  اسة سلوك 

ي فهو   . الأخرى  الوحدات  الذى عن غيرها من  الفرد  المستهلك  درس سلوك 

يسعى إلى تعظيم منفعته , أو إشباع حاجاته غير المحدودة من خلال موارده  

ى ربح المحدودة . كما يدرس سلوك المنتج الفرد الذى يسعى إلى تحقيق أقص

مقابل   فى  التكاليف  تدنية  خلال  من  إلى  تعظيم  ممكن  بالإضافة   . الايرادات 

 تحديد الأسعار ,..... الخ . دراسة الأسواق , و كيفية 

المادة   هذه  لتدارس  العامة  الأهداف  فإن  المفهوم  هذا  ضوء  وفى 

المشكلة   مفهوم  مثل   , الاقتصادية  المفاهيم  ببعض  الدارس  إلمام  فى  تتمثل 

... و غير ذلك  نفعة ,دية , الطلب , العرض , السوق , التوازن  والمالاقتصا

 من المفاهيم الاقتصادية . 

و   البيع  عمليات  فى  التفاوض  مهارة  الدارس  إكساب  إلى  إضافة ً 

المنفعة من  قدر من  أكبر  الخصول على  و  اشباعه  تعظيم  , ومهارة  الشراء 

 المختلفة .  خلال التحلى بالحكمة عند شراء السلع أو الخدمات

لذا   الما  ,و  هذه  في  نحاول  التفسوف  ماهية  دة  على  هذه  عرف 

 المفاهيم , و كيفية تحقيقها أو التعامل معها أو بها . 

 ن قد وفقنا فى إعداد هذه المذكرةو بعد , فإننا نرجوا من الله أن نكو

 .ستزيدوا بها علما ً و معرفة ً يأن أن ينتفع بها أبناءنا الطلاب , وآملين 

 مع أطيب التمنيات   
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 الأول  الفصل

 ة الاقتصادي المشكلة

 
ان يمكـن مـن خلالهمـاً تحديـد مجـال علـم اك حقيقتول أن هنالق  يمكن

ــل  ــين لأن ك ــاتين الحقيقت ــداً ه ــتفهم جي ــا أن ن ــين علين ــذا يتع الاقتصــاد   وله

ات التي يشملها علم الاقتصاد ترتبط بشـكل مباشـر أو غيـر مباشـر الموضوع

ــة الأ ــين .  الحقيق ــة بهــاتين الحقيقت ــات المادي ــى هــي أن الحاجــات والرغب ول

ــ ــر مللم ــواطنين غي ــدودة  أو مس ــوارد ح ــة أن الم ــة الثاني ــا الحقيق تقرة   أم

 -ع المنتجـــة والخـــدمات لأي الســـ Economic resourcesالاقتصـــادية 

 . Scarceو نادرة  محدودة  أ

 الحاجات غير المحدودة : 

  Wants  materialفــي البدايــة مــاذا نعنــى ب الحاجــات الماديــة  

الســلع علــى اســتخدام ن فــي الحصــول فــنحن نعنــي بــذلك رغبــة المســتهلكي

مفهوم إقتصـادى  وهى .  Utilityلمختلفة والخدمات التي تمدهم بالمنفعة ا

 (1)يدل على الإشباع 

إلا أنـه   وبالرغـم من التوسـع المذهــل فـي نوعيـات الســلع المنتجـة

) مثـل الغــذاء       Necessitiesيمكن تصنيفهـا باختصار إلى سلع ضرورية  

 ) مثل العطور   اليخوت      Luxuriesع الكمالية   ملبس(  والسلالمأوى   ال

سواء الضرورية أو الكمالية قـادرة علـى   البلاطى الفرو( وجميع هذه السـلع  

 
الحب واهتمام الآخرين إلى  إلى يترك لحاجة  دية المتعددة ماهذا المفهوم للحاجات ال    (1)

 آخره من العلوم الاجتماعية التي تهتم بمثل هذه الحاجات . 
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وما يعتبر سلعة ضرورية بالنسـبة للمسـتهلك )أ(    إشباع الحاجات الإنسانية .

تبـر سـلعة يـة بالنسـبة للمسـتهلك )ب (   كمـا أن مـا يعقد يعتبر سـلعة . كمال

بح سـلعة ضـرورية بالنسـبة:له بعـد عـدد ) أ( اليوم قد يصـ  لية للمستهلككما

 قليل من السنوات . 

كما أن الخدمات أيضاً تشبع جانب من حاجاتنا مثل إصلاح السـيارات 

الخـدمات والخدمات القانونية وحلاقة الشعر   وحمل  ونقل أمتعتنا  فكل هذه  

الواقـع نحــن امـاً .  وفــى مثــل السـلع تموغيـر هـا تشــبع الحاجـات الإنسـانية 

العديد من السلع للحصول على خدماتهـا مثل السـيارات والغسـالات    نشترى  

وبالتــالي فــإن الفــرق بــين الســلع والخــدمات لا يعنينــا هنــا ولكــن المهــم أن 

 ه المادية .المستهلك يطلب هذه وتلك في نفس الوقت لإشباع حاجات

ــاج إليهــ ــة يحت ــال واـا أيضــاً رجــاوالحاجــات المادي دات لوحــل الأعم

ن أجـل تحقــق إشباعهـــا  فرجــال الأعمــال يحتـاجون إلــى أبنيــة الحكوميـة مــ

للمصانع  الآلات   الجرارات . أنظمة للاتصالات . وإلـى أشـياء أخـرى تعتبـر 

لحكومـة تعكـس أصولاً يمكـن مـن خلالهــا تحقيـق أهـداف الإنتـاج . كمـا أن ا

الطـرق . المـدارس     ءة إلى بنافي شكل الحاجالحاجات الجماعية لمواطنيها  

 المستشفيات وقوات مسلحة .

وبشكل عام فإن الحاجات المادية هذه متغيرة وغير محدود  وهو ما  

يعنى أن الحاجـات الماديـة التـي يتطلـب الأمـر الحصـول بسـببها علـى السـلع 

 .  (1) بشكل كاملوالخدمات لا يمكن إشباعها 

 
السلع    بعض   إلي   نا ن حاجات أ  و الإشارة إلى الخطأ الذى قد يحدث هنا ، وه   ي من الضرور    (1) 

  ر يمكن توافر صي الأجل الق   ي ، حيث أنه ف   المعينة يمكن إشباعها بشكل كامل والخدمات  
ياتم إشابا     ماا يوجاد سالعة أو أكثار   الكميات الكافية من معجون الأسنان مثلا . وغالباا  

ر ، ولكن السلع  ي ل ألقص ج فى الأ   فراد الحاجات لدى العديد من الأ   قائمة الحاجة إليها فى  
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جعنـا تنا المادية   ثم رامة احتياجاى اختيار قائفإذا نحن أمعنا النظر ف

محتويــات هــذه القائمــة بعــد فكــرة مــن الــزمن لوجــدنا أنفســنا وقــد أســقطنا 

اهتماماتنا بعض هذه الاحتياجات ولكـن وفـى نفـس الوقـت أضـفنا احتياجـات 

 جديدة إلى هذه القائمة .

اء بات الأفـراد فـي إقتنـيل من السنوات فإن رغلاحظ أنه خلال عدد قل

غير محدودة .  هذا بالإضـافة   والميكروويف أصبحتيوتر وفيديو  أجهزة كمب

إلي أننا لسنا علي استعداد للتوقف عن التمنـي بـأن يكـون للفـرد منـا حـر  

 خا  أو تمتلك قلادة قيمة أو سيارة  مرسيدس مثلاً.

ــراد باســت ــاج الأف ــا يحت ــى إشــباع حاجــاتهم وباختصــار فبينم مرار إل

الأفراد فـي  في نفس الوقت فإن وى   إلا أنهام وملبس ومأمن طعالبيولوجية  

بحث دائم عن نوعيات أفضل من الطعام والمأوى والملبس وفـى وقـت لاحـق 

فإن هذه الحاجات تتضاعف تحت وقع التطور الذي يحدث فـى الإنتـاج وبفعـل 

 فى أساليب البيع . الآثار غير المحدودة للإعانات والتقدم

ية جميعها تهدف فى النها قتصاديةن الأنشطة الاوأخيراً يمكن القول أ

 إلى تحقيق الإشباع للحاجات المادية المتنوعة. 

 الموارد النادرة : 

ولنبدأ الآن فى مناقشـة الحقيقـة الأساسـية الثانيـة وهـى أن المـوارد 

 وارد الاقتصادية   .الاقتصادية محدودة أو نادرة . ولكن ماذا نعنى بالم

ة إلـى كـل المـوارد الطبيعيـة تشـير رد الاقتصاديبشكل عام فإن الموا 

من السكان   والمواد الخام   والتي تدخل فى العملية  الإنتاجية وذلـك لإنتـاج 

 
اجاات مان  ح لل   ا  إشب   ك يس هنا ل هنا ف   المقصودة   هي   عامه خدمات بصفة  ل وا   عامه بصفه  

 أنواعها.   علي اختلاف   ت خدما ل ا   يع وجم ع  جميع السل 
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السلع والخدمات . وهذا المفهوم يغطى بوضوح مساحات كبيرة من الموارد  

ت التى تستخدم فـى الإنتـاج ووسـائل مثل المصانع والمزارع والمعدات والآلا

عددة مـن أنمـاط العمالـة   صالات   وأنواع متتسهيلات الاتالمختلفة   والنقل  

وأخيراً ولـيس آخـرا يشـمل الأرض والمـوارد المعدنيـة مـن جميـع الأنـواع . 

وجميع هذه الموارد تشترك فى أنها يمكن تصنيفها طبقا لكونها مـوارد قابلـة 

واد الأرض أو المـة للتملك   فالموارد القابلـة للتملـك مثـل  للتملك أو غير قابل

قابلــة للتملــك مثــل المــوارد البشــرية  وقــدرات  أس المــال   والغيــرالخــام ور

 المنظمين . 

 ( 1) تصنيف الموارد :

 يمكن الآن استعراض الأنواع المختلفة للموارد بشـئ من التفصيل :

 الأرض :  

 أنها تعنى كافة الموارد الطبيعية ماذا يعنى الاقتصادي بكلمة الأرض 

فـى العمليـات الإنتاجيـة. ي يمكـن اسـتخدامها  والت  -بيعية  الهيئات الط  جميع  -

 مثل الأرض القابلة للزراعة   الغابات   المعادن والبترول وموارد المياه.

 رأس المال :  

وماذا عن رأس المال   رأس المال   أو سلع الاستثمار تشير إلى كل 

  المصـانع   ات   الآلات الإنتاج المصنعة   أى جميع العـدد   الأدومساعدات  

وعمليات الإنتاج   وتراكم السلع الرأسمالية هـو مـا يطلـق   المخازن   النقل  

 عليه الاستثمار .

 

(1)    C. R .  .   .  S, McConnell, S. L. Brue "Micro Economics" 

McGraw- Hill, U. S. A., 1990, Pp. 22 – 23.   
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أن السلع الرأسـمالية   الأولىتتعلقان بهذا الموضوع      نقطتانوهناك  

ذه الأخيـرة تشـبع الحاجـات )الأدوات( تختلف عـن السـلع الاسـتهلاكية لأن هـ

خـلال   بشـكل غيـر مباشـر مـنؤدى إلـى ذلـك  نمـا الأولـى تـبشكل مباشـر   بي

فهـى   الثانيـةالتسهيلات التى تقدمها فى عملية إنتاج السلع الاستهلاكية . أما  

خاصة باصـطلاح رأس المـال حيـث أنـه لا يشـير هنـا إلـى الأمـوال السـائلة . 

ريـون مـن رجـال الأعمـال والاقتصـاديون حقيقة أنه فى الغالـب يسـتعين الإدا

رض شراء الآلات ولكن ذلك يكون بغ  Capital Money مال سائل برأس 

الي فالنقود فى مثل هذه الحالة والمعدات والتسهيلات الإنتاجية الأخرى. وبالت

. فـرأس   يةلا تعتبـر مـن قبيـل المـوارد الاقتصـاد  اشئ   ومن ثم فإنه   تنتجلا

الإنتاجيـة من الآلات وأدوات وكافة المعدات  Real Capitalالمال الحقيقي 

 Capitalالسـائل  ود أو رأس المـالأمـا النقـ إقتصـادى خـرى هـي مـوردالأ

Financial  . ليس كذلك 

 العمـل :  

العمـل مصـطلح واسـع يشــير إلـى كـل مــا يسـتخدمه الاقتصـادى مــن 

ع قــدرات عضــلية ومواهــب ذهنيــة لكــل مــن الرجـــال والنســاء لإنتـــاج الســل

البشــرية هــى مــن المواهـــب والخــدمات ) وذلــك باســتثناء مجموعــة خاصــة 

ــقــ ــتم درات المنظمــين وذل ـــاً للمفهـــوم الرأســمالي فإنــه ســوف ي ك لأنــه طبق

 التعرض لها بتفصيل أكثر( . 

 قدرات المنظم: 

قدرات المنظم أو القدرات التنظيمية هى دالة لأربعة وظائف يقوم بها 

 من يتصدى لهذه المهمة :
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  العمل فى      رأس المال  يقوم المنظم بالتأليف بين موارد الأرض  (1)

والخ  السلع  على  .  مات  د إنتاج  والتحفيز  البدء  شرارة  فإطلاق 

وتحمل   الإنتاج  عوائل  من  الملائمة  التوليفة  واختيار  الإنتاج 

 المخاطرة من أجل تحقيق الأرباح يقع كله على عاتق المنظم .  

صة بالسياسة سية باتخاذ القرارات الخا يختص المنظم بصفة أسا  (2)

قوم بها أحد من  روتينية ممكن أن يليست قرارات  جارية   وهى الت

 العاملين فى المشروع .  

والمبتكر هو الشخص الذي يستخدم    -المنظم هو فى الأصل مبتكر   (3)

أى   التجاري    الإنتاج  مجال  فى  العلمية  الانجازات  ويطوع 

 .  ديثة فى الإنتاجأساليب إنتاجية ح استخدام 

المخ  (4) يتحمل  ذلويبد   :اطـرة  المنظم  مناقشتنا  و  من  واضحاً  ك 

الثلاثـة السابقة للمنظم . والمنظم فى النظام الرأسمالي ائف  للوظ

المجهـود  على  يتوقفـه  الربـح  إنما  الأرباح    تحقيـق  يضمن  لا 

المنظم   والإمكانيات   والقـدرات استخدمها  إذا  الأرباح  تجذب  التى 

جيد   يؤبشكل  الذي  الأمر  الخسائر   تحقق  النهايأو  فى  إلى  دى  ة 

 س .الإفلا
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 الإنتاج : عوائد عوامل  

ـــم تبادلهـــا  ــى منشــتت الأعمــال ويت نحــن نــرى أن المــوارد تقـــدم إل

المـواد الخـام    -بالدخول النقدية . هذه الدخول يتسلمها مالكي هـذه المـوارد 

 فائدة .الإيجار والوالتى تسمى   -المعدات الرأسمالية 

 لأجــر. أمـا دخـل المنظمـينـال لـه اام العمل فيقأما العائد على استخد

 فيسمى الأرباح   والذى قد يكون فى مجمله سالباً فيسمى خسائر .

 الندرة النسبية :  

جميـع المـوارد الاقتصـادية أو عوامــل الإنتــاج تشـترك فـى خاصـية 

. فمسـاحة الأرض تحتــوى علـى واحدة هى أنهـا نـادرة أو محـدودة العـرض 

ات  مثــل لإنتـاج السـلع والخـدمن اسـتخدامها  تلـك التـى يمكـمناطق محدودة  

مساحة الأرض الصالحـة للزراعـة والأرض المحتويـة علـى معـادن والميــاه 

العـذبة   كذلك الأمر بالنسبة للمعـدات الرأسمالية والعمل ) فى شـكل سـاعات 

ــى أ ــات عمــل( فجميعهــا محــدودة   بمعن ن هــذه المــوارد متاحــة ولكــن بكمي

شـطة الإنتاجيــة التـى ارد محدودة فـإن الأنانت هذه الموفقط . ولما كمحدودة  

تستخـدم هذه الموارد سوف تبقى بالضـرورة محـدودة ومقيــدة بكميـات هـذه 

والمجتمع سوف لا يكون قادراً على إنتـاج واسـتهلاك جميـع الموارد النادرة .

المتحـدة الولايـات فـى حتاجها. وعلـى ذلـك فإننـا نجـد السلع والخدمات التى ي

 1988الفـرد مـن النـاتج فـى سـنة الدول الغنية أن متوسط نصـيب  من  هى  و

 200دولار   بينما فى أفقر الدول ربما يصل إلى أقل من   755,19يصل إلى  

 . (1) دولار  300إلى 

 

(1)    Ibid, P . 24 . 
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الثانى لفصل  ا  

 محددات  

 ى وق ــوازن الس ــت ال
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 صلالهدف من دراسة الف

قادر على الالمام  س  بنهاية الدراسة لهذا الفصل يكون الدار

 التالية: بالمفاهيم 

 وازن سعر وكمية الت -1

 العجز و الفائض  -2

 أثر فرض الضرائب على وضع التوازن -3
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 ى الثان الفصل

 ى وق ــــــــالس وازنــــتمحددات ال

يمن الســعر ون الطلب على أن هنــاك علاقــة عكســية ب ــانق   ينص 

ك علاقــة لمطلوبة   كما أن قانون العرض ينص علــى أن هنــاوالكمية ا

. ومــؤدى هــذا أن   ة لسلعة معينــة ضطردية بين السعر والكمية المعرو

العلاقة بــين ســعر ســلعة معينــة والكميــة المطلوبــة والمعروضــة منهــا 

. فالمســتهلك يرغــب فــى الحصــول علــى   تجاهين متضــادين افى  تسير  

ريد بيع السلعة بأعلى ســعر ممكــن سعر ممكن والمنتج ي  السلعة بأدنى 

لابــد أن يتقــابلا فــى نقطــة   هاتين القــوتين المتضــادتينن  . ومعنى هذا أ

فيها المستهلكين والمنتجين على سعر يرضى الطرفين ويتحدد عنده يتفق  

ــة م ــ ــة المطلوب ــل المســتهلكين الكمي ــلن قب ــة المعروضــة مــن قب  والكمي

 ازن .  وق فى حالة تون الس  ا يقال ـ. وهن المنتجين

ً  التوازن :أولا     حسابيــا

 : ـيلال الجدول التالــــــمن خ كح ذلتوضي نويمك
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 (   16 )    جدول
 

 
 الســعـر 

 

 
  الكمية 

 بة  لو المط
 

   الكمية 
   المعـروضـة

 

 أو  ض  ـالفائ 
 العجـز 

25 30 150         +120 

20 60 110         +50 

 صفـر  90 90 15

 70     ـ     50 120 10

 120     ـ     30 150 5

 

ة بين سعر السلعة والكمية المطلوبـة ـقلاـوالجدول السابق يوضح الع

ر تتمـدد ـفى السع  وط  ـبـ  ويلاحظ أنه مع كل ه  منها والكمية المعروضة منها

 وضة. المعرنكمش الكمية الكمية المطلوبة من السلعة وت

ً بيانيــ التوازن :يا ً ثان  ا

ة معينـة ومنحنـى العـرض مـن ا منحنى الطلب على سـلعنوكما صور

مـن الجـدول     جدول العرض   فإنه يمكننا تحقيـق ذلـك خلال جدول الطلب و

 السابق . وبما أن الطلب على سلعة معينة يـرتبط بعلاقـة عكسـية مـع السـعر

لــى أســفل مــن اليســار إلــى اليمــين نحــدر مــن أعلــى إهــا منحنــى طلــب يلويمث

مـع السـعر ويمثلـه منحنـى    ية  عينة يرتبط بعلاقة طردوالعرض على سلعة م

 سفل إلى أعلى من اليسار إلى اليمين . عرض يرتفع من أ
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ا ـمعنى هذا أن منحنى الطلب والعرض على هذه السلعة لابد أن يتلاقي

 التالى :  فى نقطة معينة كما هو موضح فى الشكل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (     30 )  شكل رقم
 

وحدة  15أعلى من السابق نلاحظ أن عند الأسعار  (30)ى الشكل  وف

الكميات المعروضة دائمـاً أكبـر مـن الكميـات المطلوبـة    فعنـد نقـديـة تكون  

ــة  20الســعر  ــة المطلوب ــي الكمي ــة تبل ــرض وحــد 10وحــدة نقدي ــا يع ة بينم

 30لب المسـتهلكين وحدة نقدية يط 25وحدة .  وعند السعر   110المنتجين  

ي فإن الأسعار أعلـى مـن وحدة . وبالتال  150  بينما يعرض المنتجين    وحدة

90 

 

30 

 

25 

 و 

 السعر 

 الكمية

150 

 

 عجز عرض 

ائض عرضف  

15 

5 

4 

2 

3 

1 
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تميز دائماً بأن الكميات المعروضـة غيـر مـن الكميـات وحدة نقدية ت  15سعر  

 المطلوبة .

قديــة نلاحــظ أن الكميــات وحــدة ن 15وعنــد الأســعار أقــل مــن ســعر 

ية يطلب وحدات نقد  10ند السعر  بر من الكميات المعروضة    فعالمطلوبة أك

 5وحدة فقط      وعند سـعر   50ن  وحدة ويعرض المنتجي  120المستهلكين  

 30وحدة فقط بينما يعرض المنتجـين    150يطلب المستهلكين    وحدات نقدية

 وحدة فقط .

 ين الأول عنـد الأسـعار أعلـى مـنوهنا يلاحظ وجـود مـوقفين مختلفـ

حـدة بينمـا ي الأسـعار   وعنـد سـعر و  وحـدة نقديـة    فـدائماً عنـد  15سعر  

  15ال عنـد الأسـعار أعلـى مـن سـعر السوق يصـبح مختـل فـي جميـع الأحـو

 وحدة وحـدة نقديـة .  15وعند جميع الأسعار الأقل من  وحدة نقدية

 : فائض طلب أو عجـــز فى العرض

صـبح مختـل فـي جميـع الأحـوال عنـد الأسـعار إن السوق يوبالتالي ف

وحـدة   15جميـع الأسـعار الأقـل مـن وحدة نقدية وعنـد   15أعلى من سعر  

 .وحـدة نقديـة 

وحدة نقدية نفسة  15إلا أنه يلاحظ أن هذا الإختلال يختفي عند سعر 

 وذلك لأنه عند هذا السعر فقط تتوافـر الشروط التالية :

 ــالكمية الم   ــ 1  الكمية المعروضة . طلوبة 

 .سـعـر الطلب  ــ  سـعـر العرض   ــ 2
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 ً  امع ــتزامن لكل من سـعـر الطلب وسـعـــر العــرض  التساوي الم   ــ 3

كمية المطلوبة والكمية المعروضة من ناحية وسـعـر العــرض الو

 وسـعـر الطلب من ناحية أخرى يتم في لحظة واحدة .

الــذى يمكــن القــول عنــده أن  وبالتــالي فالوضــع الوحيــد فــي الســوق

ي فيـه السعــر هو الوضع الذى يبل  غـيـر مختـل أو أن السوق متوازنالسوق  

 وحدة .  60والمطلوبة وحدة نقدية والكمية المعروضة  15

علـى ويمكن أن نلاحـظ مـن الشـكل السـابق أنـه قــد يتفـق المنتجـين 

رض قديــة يعــوحــدات ن  5ســعر  لاً ثـــولا يتفقــوا علــى الكميــات   فم الأســعار

.  وحـدة 150كين وحدة . بينما عند نفس السعر يطلب المستهل  30المنتجين  

اوى سـعر الطلـب ) هذه الحالة تحقق أحد شروط وضع التوازن وهو تسـ  يفف

) أى السـعر الـذى  كين( مـع سـعر العـرض أى السعر الذى يعرضنه المسـتهل

تساوى الكميـة   يرضاه المنتجين ( . ولكن هناك شرطان آخران لم يتحققا هما

 لكميـاتعار وتسـاوى ام تسـاوى الأســالمطلوبة مع الكمية المعروضة وأن يت

 ا . ـنهذا الأمر مفتقد ـفى لحظة واحدة وه

ــا ــات ولا تتســاوى ك أهن ــا تســاوى الكمي ــق فيه وضــاع أخــرى يتحق

الأسعار   بمعنى أن الكمية المطلوبة والمعروضة متساويان ولكن عند أسعار 

 30عند طلب    لمنتجين والمستهلكين على الكميات   مثلاً فق اد يتقمختلفة   ف

وإنتاجها من جانب المنتجـين فـإن هـذا يـتم عنـد ن جانب المستهلكين  وحدة م

  كمـا أن طلـب  ات نقديـةدوحـ  5وحـدة نقديـة وسـعر عـرض    25ر طلب  سع

م عنـد سـعرين ـوحدة إنتاج وعرض هذه الكمية من جانب المنتجين يتـ  150



- 21 - 
 

 

 

 25يـة وسـعر العـرض هـو  وحـدات نقد  5ر الطلب هنا هو  مختلفين حيث سع

 وحدة نقدية . 

ختلالات قد تكـون بسـبب الكميـات وقـد تكـون الإنا يمكن القول أن هو

ض عرض عند الأسـعار أعلـى مـن سـعر التـوازن ئ. فوجود فا ب الأسعاربسب

بـين الكميـة   ير شـرط التسـاوـفى السوق بسبب عدم توافـ  لمعناه إن الاختلا

 ولذلك يقال أن الاختلال هنا بسـبب الكميـات  والكمية المطلوبة      المعروضة

ً ويمكن ملاحظة الاخ عر ن سـل مــعنـد الأسـعار الأقـ  تلال بسبب الكميات أيضـا

 التوازن . 

لال ـ( علــى الرســم الســابق اختــ2(   )1 وباختصــار فــإن الأوضــاع )

 . فائض طلب (2( فائض عرض   )1بسبب الكميات   حيث )

سبب الأسعار . حيـث ب.  لاع اختلاـ( هى أوض4(   )3اع )ـأما الأوض

( فسـعر الطلـب أكبـر 4طلب   أما الوضـع )من سعر ال عرض أكبر( سعر ال3)

 لعرض . من سعر ا

ــى 3(   )2)   (1وأوضــاع الاخــتلاف ) (   مــن الســهل ملاحظتهــا ف

أكبـر مـن     حياتنا العملية   ولكن الوضع الرابع وهو أن يكون سـعر الطلـب 

لأول وهلــة . فهــل مــن  يهــو الوضــع الــذى يبــدو غيــر منطقــعر العــرض ســ

يكـون المسـتهلك الأسـعار التـى    أسـعار أدنـى مـن  قول أن يعرض المنـتجالمع

ضع إذا كان شـخص يبيـع الكتـب وولكن يمكن تصور هذا ال  .    اـد لدفعهـتعسم

القديمة أو المقتنيات القديمة المهملة وهز يطلـب فـى مقابـل أى منهـا أسـعار 

منخفضة فى حين أنه على جانب آخر قد يوجد شـخص يبحـث أن إحـدى هـذه 

فهنـا   . الي كبيـرة فيهـابـومسـتعد لـدفع م ف قيمتها جيداً لمقتنيات والتى يعرا

 ب يكون أكبر من سعر العرض . لر الطعـس ثيكون اختلال الأسعار بحي
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 ول توازن السوق :ـب أن نناقش عدة أمور حـن يجوالآ

   أولها : 

 وقة بين فائض العرض والسعر   حيث فائض العرض هـالعلاخا  ب

كميات المطلوبة ( والذى يتحقق فـى الوضـع لكبر من المعروضة أالكميات ا  )

حيــث يلاحــظ أن هــذا الفــائض يــزداد مــع ارتفــاع  .  كل الســابقالشــ ( فــى1)

ر عنـد وضـع التـوازن   فالأسعار ويقل مع هبوط الأسعار حتى يصل إلى الص

 .   القول أن هنـاك علاقـة طرديـة بـين السـعر وفـائض العـرضكن  يم  يوبالتال

أن هناك علاقة عكسية بـين الأسـعار وفـائض   قة يمكن ملاحظةيلطروبنفس ا

لاحـظ أنـه كلمـا ( علـى الرسـم   حيـث ن2وهو ما يتحقق فى الوضـع )  الطلب

وكلما ارتفع السعر قـل ,  (    نقص العرضأى  )    ط السعر زاد فائض الطلب  ـهب

 .  عند وضع التوازن, وذلك ل إلى الصفر ـب إلى أن يصلض الطئفا

   نى : الأمر الثا

أن وضــع  وازن الســوق والــذى يجــب ملاحظتــه هــفــى موضــوع تــو

الشـكل السـابق   يهـو الأسـاس . ففـ  ل. والاخـتلائي  ان هو وضع استثنالتواز

وليس التـوازن   ذلـك   لوالجدول السابق نلاحظ أن الغالب هو أوضاع الاختلا

 . ولذلك يصـح يرنا قلما تتحقق بشكل آنوازن يلزمه عدة شروط كما ذكأن الت

خـر آل لاـلال إلى وضع اختــمن وضع اخت  على أنه ينتقل  السوق  أن ننظر إلى

 .  يبوضع التوازن . فالتوازن ليس وضع ثابت ولكنه وضع استثنائ مروراً 

 :  الأمر الثالث

وضـاع ض العـرض وفـائض الطلـب ) نقـص العـرض( وهـى أئأن فا 

ض ئفـا حالـة يففـ  . تـوازن جديـد اختلال هى التـى تقـود السـوق إلـى وضـع

كميــات نلاحــظ أن الكميــات المعروضــة أكبــر مــن ال ]( 1ع )الوضــ [ العــرض
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د المنتجــين مفــر للــتخلص مــن الســلع المكدســة إلا جــوهــذا لا ي    المطلوبــة

تعرض وذلك لأن عدم التخلص من الإنتاج الفائض معناه   بتخفيض الأسعار  

 أذواق المستهلكينف التخزين وتغير هذا الإنتاج للتلف والتقادم وارتفاع تكالي

ــى الســلعة   ع ــى ســلع أخــرى تحــت ض ل ــالتحول إل ــك ب ــوذل ــات ط الإـغ علان

ــال والموضــة .  ــ يوبالت ـــفمــن الأوف ــتج تصري ـــر للمن ــو بسع ر ـف الســلعة ول

 د الفعل لـدىوهنا يكون ر  .    عار العرضـض أسـا يبدأ بتخفيـنـوه  منخفض    

زيــادة طلــب حيــث أن هبــوط ســعر العــرض يــؤدى إلــى  يالمســتهلكين إيجــاب

ً تـدر  ييبدأ فائض العرض فـى التلاشـ  يين   وبالتالالمستهلك حتـى يصـل   يجيا

السوق إلى وضع التوازن عند تساوى الكمية المطلوبة مع الكمية المعروضة 

 . 

ميـات ( حيـث تكـون الك  وفى حالة نقص العـرض ) أو فـائض الطلـب

ً المطلوبة   لأسعار الأقل مـن من الكميات المعروضة والذى يتم عند ا  أكبر دائما

كبـر مـن العـرض سـوف ر التوازن   فإننـا نلاحـظ أنـه كلمـا كـان الطلـب أسع

كين ويتنافسوا للحصول عنى السلعة . هذا التنافس والصراع ليتهافت المسته

فـى الأسـعار  عا الارتفـاع أسعار أعلـى   وهـذـع بعضهم إلى الاستعداد لدفـيدف

ــي ــن ل أولاً قل ــد م ــة ويزي ــات المطلوب ــن الكمي ــات المعروضــة لا م ــع كمي   وم

فـى العـرض ( فـى  الـنقص) أو   بطلـاستمرار ارتفاع الأسـعار بيـدا فـائض ال

 ر عند وضع التوازن . فى ألصلذا الفائض إـختفاء حتى يصل هالإ

مضـادة أما وضع التوازن نفسه هو محصلة لمجموعـة مـن القـوى ال

 ى المتضادةودل القومعنى هذا أن التوازن ينتج من تعا  .    تأثيرالفى الاتجاه و

يـة وو الزيادة والكميات المطسعار تدفع بالكميات المعروضة نحفارتفاع الأ    .

ويلاحـظ هنـا وجـود قـوتين متضـاربتين هـو زيـادة الكميـات      التنـاقص  ونح



- 24 - 
 

 

 

يات لكمبا  فع  يد  وط الأسعاركما أن هب       المطلوبة  المعروضة ونقص الكميات

التـوازن ينـتج ود   وـبـة نحـو الصعـالهبوط والكميات المطلو  وألمعروضة نح

 ا .هنـل القوتين المتضادتين دمن تعا

من ناحية أخرى نلاحظ أن سعر الطلب هو الحد الأقصى الـذى يكـون 

ر العرض هـو ـعـالمستهلك مستعد لدفعه للحصول على الكمية المطلوبة . وس

 ى يقبل المنتج أن يبيع به سلعته .الأدنى للسعر الذالحد  

يتسـاوى عنـده سـعر العـرض  يالذهو السعر  التوازن وإذا كان سعر

أن هذا السـعر هـو السـعر الـذى يتسـاوى   لقوله يمكن اإنف       بلمع سعر الط

 . ما يقبله المستهلكله المنتج مع الحد الأعلى لعنده الحد الأدنى لما يقب

ً  توازنلا   :ثالثـــا ً   رياضيــا

الراضـي يمكن عرض موضـوع تـوازن السـوق مـن خـلال الأسـلوب 

ودالــة (  الطلب    الدالـة الرياضية المعبرة عن منحنى)  ـة الطلب  بفرض أن دال

 على النحو التالي : (الدالـة الرياضية المعبرة عن منحنى العرض ) العرض 

Qd = 260  –  2P 

Qs =  60  + 2P   

السوق وذلك الكمية التوازنية علينا ذي يتوازن عنده  لتحديد السعر ال

ً  مساواة دالتي  على النحو التالي : الطلب والعرض معا

  260  – 2P= 60  + 3P 

             5P  = 220   

               P  =   =  40   

 

200 
 ــــــ  

5 
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وبالتعويـــض بالسعر فى كـــلاً من دالتى الطلب والعـرض نـحـــــصل 

 لتوازنية حيثعلى الكمية ا

  Qd  =   260  –  2 ( 40 )     

         =  360  –   80  =  180 

  Qd   =   60 + 3 (40 ) = 180  

 

المطلوبة تساوى مع الكمية المعروضة وذلـك يـتم   ن الكميةويلاحظ أ

وليس عند أى سعر آخر .  معنى هذا أنه   لـو فـرض أن   (40)فقط عند سعر  

معنى هذا سيكون العـرض أكبـر مـن الطلـب    (50)كان    (40)السعر بدلاً من  

 لسوق على النحو التالي :كون هناك فائض في اأى أنه سوف ي

  Qd         =  260  – 2 ( 50 ) =  160 

  QS         =   60   + 3 ( 50 )=   210  

 

 هـنـــا نجـد أن العــرض أكـبـر من الطلـــــب

   QS < Qd   

  

مثـلاً سوف  (30)أى  (40)سية إذا كان السعر أقـل من  ـة العكوالحـال

حالـة أكبـر مـن العـرض أى سـيكون هنــاك عجــز فـي الطلب في هذه ال  يكون

 وق على النحو التالى :الس
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 على النحو التالي :

   Qd     = 260  – 2 ( 30 ) =   200 

    QS    =      60   + 3 ( 30 ) =  150  

 

 

 (1)  

 

تقدم لنا نظرية العرض والطلب بتفسيرها لكيفية تكون ثمـن التـوازن 

جـل ث فيـه تغيـر أداة فنيـة فعالـة يمكـن اسـتخدامها مـن أالسوق وما يحدفي  

لذى ستتأثر عليه الأثمان فى التوصل إلى بعض التوقعات المفيدة على النحو ا

تجـد  اذـالسوق إذا ما تحققت حالة معينة بظروفها وشـروطها الخاصـة . وبهـ

لتـى تشـهدها هذه النظرية تطبيقات متعددة لهـا فـى عـدد كبيـر مـن الحـالات ا

لأثمـان فـى كـل ة الواقعية وتساعد فى اكتشـاف وفهـم مـا سـيحدث فـى االحيا

 . منهـاة وـحال

تطبيـق ك فـرض ضـريبة غيـر مباشـرة ةالـــــعرض فيمـا يلـى حوسـن

 . نظرية العرض والطلبل

 

  
 

  .  تصاديةد جامع : النظرية الاقحمأنظر : د. أ   (1) 
 

 بعض التطبيقات لنظرية العرض والطلب ) 1( 
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 فرض ضريبة غير مباشرة  

ة عنـدما عدنا نظرية الثمن فى توقع مـا سـيحدث فـى ثمـن السـلاعتس

.  كها ضريبة غير مباشرة يقوم بدفعها بائع السلعةلة على استهلاتفرض الدو

ً   ار   وتدلنا على ما إذا كان هذـلمنتج أو التاجاء اسو فـى كـل   البائع يفلح حقـا

لك عـن ق المسـتهئاعـالأحوال فى نقل عبء الضريبة المفروضة بأكمله على 

المفترض فـى   وذلك كما هو    يق زيادة ثمن السلعة بمقدار الضريبة كاملاً طر

كلـه عبء الضريبة    الواقع عن نقلفي    زجعب. أم أنه    لضرائب غير المباشرةا

ك لمسـتهلر من ثم إلى تحمل جزء منه وتحميـل اطالمستهلك ويض  اتقعلى ع

فإن النظريـة ترشـدنا  بالجزء الآخر فحسب   وإذا كان الأمر كذلك فى الحقيقة

ا بـين البـائع بء الضـريبة مـف عليها كيفية توزيع عــل التى يتوقـإلى العوام

  . والمستهلك

فى ثمن السلعة عنـدما   حدثى توقع ما سيكذلك تساعدنا النظرية عل 

 ً ً   تقف الدولة منها موقفا ً   عكسيا وتقـوم بمـنح إعانـة إلـى منتجهـا بقصـد  تماما

المستهلك وما إذا كان التخفيض فـى ثمـن   ةحلله على تخفيض ثمنها لمصمح

الحالة الأولى فقـط ,   يونبحث فيما يل  .    عانة كاملاً الإ  بمقدار  م فعلاً ـالسلعة يت

 . ار أن كل منها عكس الأخرى على اعتب

يؤدى فرض ضريبة على استهلاك السلعة مقدارها مبلي معـين ثابـت 

أول مـا  ي إلـى أن يكـون على كل وحدة من وحـداتها ودفـع البـائع لهـذا المبلـ

صـول لنفسـه علـى الح  بـائع فـى أن يسـتمر فـىلسيحدث هو أن يرغـب هـذا ا

الوحيـدة   بة   والوسـيلةالمبلي ذاته الذى كان يحصل عليه قبل فـرض الضـري

م بمقـدار الضـريبة ـلهذا هى أن يبيع السلعة ثمن جديد يزبد عـن الـثمن القديـ

ً . وهكذا فإن كل كمية يكون البائع راغ  كله ط ـفـى بيعهـا مـن السـلعة سترتبـ  با
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.  ميـة نفسـهاكه هـذه البـت تـرتبط كانـ الـذى يالثمن الأصل   بثمن جديد يفرق

ع بكل نقطة من نقط منحنى العـرض إلـى ـيدف مام وذلك بمقدار الضريبة كاملاً 

 دار ذاته . ـأعلى بهذا المق

لا إ  ولا يختلف الوضع عن ذلك فى حالة فرض الضريبة على السلعة  

ويـة معينـة مـن ئن ثابت على كل وحدة من وحـداتها   بـل بنسـبه ملي معيبمب

 ا . ـعهن بيثم

إنمـا  الـثمنق بثمن التوازن للسـلعة فإنـه مـن المعـروف أن علوفيا يت

دد عنـده الكميـة حـيتكون نتيجة لتلاقى منحنى الطلب مع منحنـى العـرض وتت

فـاع ثمـن ارتدى  واع وتشـترى مـن السـلعة   أى كميـة التـوازن . ويــالتى تب

لكميـة التـى قـر االسلعة بمقدار الضريبة التى فرضت عليهـا بأكملـه إلـى أن ت

التــى يكــون البــائع تطلــب مــن الســلعة عنــد هــذا الــثمن المرتفــع عــن الكميــة 

تخفـيض الـثمن بعـض الشـئ حتـى فـي  لعرضها عنده   مما يتسـبب    ا ً مستعد

مــع الكميــة يصــل إلــى مســتوى تتعــادل عنــده الكميــة المطلوبــة مــن الســلعة 

مـن جديـد لـه ثويحـل مح  ي. وهكذا يتغير ثمن التوازن الأصل  المعروضة منها

ن الجديد هذا الثم  . وسيتحدد  يحقق التوازن بين عرض السلعة والطلب عليها

وذلـك   بنقطة التقاء منحنى العرض الجديد مع منحنى الطلب الذى لم يتغيـر .  

كانــت تحقــق التــوازن  فــى نقطــة علــى هــذا المنحنــى أعلــى مــن النقطــة التــى

ي صـلمن الأثمن ال ا ًتفاعر اريكون تمن التوازن الجديد أكثالأصلي . وبالتالي  

ي يسـاوى الـثمن الأصـل ا ً ارتفاعـه حـد. لكن هذا الـثمن الجديـد لـن يبلـي فـى  

      .  ذلك نأقل م ا ًلي حدببل سي  ًة كاملاـإلى مبلي الضريب ةضافبالإ

  حــال أقــل مــن كميــة تكون بطبيعــة الازن الجديــدة فســوأمــا كميــة التــ 

ة بع فـى تحميـل المشـترى بمبلـي الضـريلبائذن لا يفلح اإالتوازن الأصلية . و
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ويوضـح  .    ءعـبلال هـو نفسـه بجـزء مـن هـذا  محإلى أن يت  بل يضطر  كاملاً 

 .التالى هذا كله  (1)الشكل رقم 

 : ويوضح المثـال التالـى   هـذا  الأمر   رياضياً وبيانيـاً 

 ي( وهو المحنـى الأصـل  ع ع  هذا الشكل يوجد منحنى العرض )ى  وف

عن حالة عرض السلعة قبـل فـرض الضـريبة غيـر المباشـرة   يعبرالذى كان  

وذلـك بمقـدار الضـريبة    قد انتقل هذا المنحنى فـى كـل نقطـة منـه عليها   و

  بحيـث  المفروضة فى شكل مبلي معـين ثابـت علـى كـل وحـدة مـن وحـداتها

ــى ــو  أصــبح منحن ــد ه ــرض الجدي ــة ) ع ع )الع ــدد النقط ــة  أ ( . وتح ( نقط

( والكمية المتبادلـة هـى   و ث  =) ك أ     ث كان الثمن هوـيح  يلوازن الأصـالت

منحنى العرض الجديـد  ين يلتقألى إ( . ويؤدى فرض الضريبة  ث أ  =  و ك  )

منحنــى العــرض  ي( الثابــت إلــى أن يلتقــط  ط ( مــع منحنــى الطلــب ) ع ع )

ه فـى نقطـة جديـدة انـ( الثابت فـى مكط  ط  ( مع منحنى الطلب )  )ع ع  الجديد

وازن نقطة الالتقاء الأصلية وهى النقطة ) ب ( التى تصبح نقطة الت  ى منأعل

 ( .  و ث =ك ب  . وعند هذه النقطة يتحدد الثمن الجديد بالمقدار )  الجديدة

 ج ) ع هـي  البائـل عليها ـلكنه يلاحظ أن الزيادة فى الثمن التى حص 

 )و فعـه هـأن د   هذا فى حين أن مبلي الضريبة الذى سبق   فقط  (ب    ث  =ب  

ل مـن ـدار أقــبمق  يصلالثمن الأعن  ن التوازن الجديد  مع ثفد ب ( . وإذن يرت

ن مبلــي ـ( الفــرق بيــج ع  )  ثــل المقــدارموي (ب  > د ب ج مبلــي الضــريبة )

 .( د ج  = ــ  ج ب  ب د ن )ـدار الارتفاع الذى حدث فى الثمـة ومقـالضريب
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 د                                                   

 

 

 (    1 )  رقمشكل 
ع . ئـــة مــا بــين المســتهلك والباـذا يــوزع عــبء الضريبــهــتيجــة لنو

فـى حـين يتحمــل  .  ( ب  ج ويتحمـل الأول بجـزء فقـط مـن الضـريبة وهـو )

 ) مـن     تص( . أما كمية التوازن فقط فقد نق ج د ) ووه يلباقالثانى بجزء ا

نـه طالمـا أن نقرر أ ذان يمكنناأك ( . و  ك  ك ( وذلك بالمقدار )  و  ( إلى )  و ك

ومنحنـى العـرض يرتفـع إلـى  قيرشـن منحنى الطلب ينحدر إلى الجنـوب الاك

. فإنـه فـرض ي قى العـرض يرتفـع إلـى الشـمال الشـرنحنوم  يالشمال الشرق

يدفعــه  الــذى  ى الســلعة يــؤدى إلــى زيــادة الــثمن لــضــريبة غيــر مباشــرة ع

كمـا يـؤدى فـى   .    المشترى فى السلعة بمقدار أقل مـن مبلـي الضـريبة كـاملاً 

ذا ـل مـن هــدار أقــبمق هع لنفسئالوقت ذاته إلى نقص الثمن الذى يحصنه البا

 . لاً المبلي كام

 ع 

 ع 

 ك  ك 

 أ     
  

 ط 

 ط 

 ع 

 ع 

 ب 

 ث 

 ث 

 و 
 ك 

 ث 

 ح ـ
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إلـى حـد كبيـر فـى الكيفيـة التـى   ؤثرويلاحظ أن مدى مرونة الطلب ي

لضريبة علـى االمستهلك بعد فرض  ائع ويتوزع بها عبء الضريبة ما بين الب

 ى الثمن الذى يحصل عليه البائع لنفسه بعدالسلعة ونقص مقدار الانخفاض ف

بمقـدار  ياستنزاله لمبلي الضـريبة مـن ثمـن البيـع الجديـد عـن الـثمن الأصـل

وعدم تحمـل البـائع  لمستهلك بعبء الضريبة كاملاً الضريبة كلها يعنى تحمل ا

لمـا زادت مرونـة الطلـب انخفـض الـثمن الـذى إنـه ك. وبـالعكس ف  عـبء  يبأ

فرض الضريبة على السلعة   وزاد مقدار الـنقص فـى   سيدفعه المستهلك بعد

ة مـن ثمـن يبع لنفسـه بعـد خصـمه لمبلـي الضـرئيحصل عليه الباالثمن الذى  

المرونة لا يزيد ثمـن   يلقصوى عندما يكون الطلب متناهالبيع . وفى الحالة ا

ً البيع الجديد إ  يعن الثمن القديم   ممـا يعنـى عـدم تحمـل المسـتهلك بـأ  طلاقا

. ويوضـح   ض الضـريبة وتحمـل البـائع بهـذا العـبء كـاملاً يجـة لفـرعبء نت

 ي( التالى حالة الطلب عديم المرونة وحالة الطلب متنـاه  3     2الشكل رقم )  

  ونة .المر

عــديم  ( وفــى الرســم الأول مــن الشــكل يكــون منحنــى الطلــب ) ط ط

ً   مرونةال ً اتم  ويبدو رأسيا الرسـم ه كما هـو واضـح فـى  ائمما يؤدى إلى التق  ما

ض الجديد ) غ غ ( فى نقطة جديـدة هـى )ب( أعلـى مـن النقطـة بمنحنى العر

تسـاوى  أ ب ( . وإذن ( وذلك بمقدار الضريبة نفسـه وهـو ) أ لأصلية وهى )

ــا ــثمن وهــى )الزي ــى ال ــدث  ث دة ف ــاملاً يبر الضــرا( مق (  ث ث = ب أ )  ة ك

عـبء    يع بـأئايتحمل المستهلك بعبء الضريبة كله ولا يتحمل البـ  يوبالتال

وذلك طالما أنه يحصـل لنفسـه فـى نهايـة الأمـر علـى الـثمن ذاتـه الـذى كـان 

ة ـلضريبــلــي ان مبـالفــرق بيــو و ث ( . =يحصــل عليــه مــن قبــل وهــو ) ك أ 

 .( د ج  = ــ  ج ب  ب د ن )ـدار الارتفاع الذى حدث فى الثمـومق
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 ً ًً  وبيانيا ً    :  ويوضح المثال التالي هذا الأمر رياضيا

 وبفرض أن دالة الطلب والعرض كانت علي النحو التالي :   ـ  1

Qd = 240  –  2P 

QS = 3P 

ال  بيـن  المساواة  من  لابد  التوازنية  والكمية  السعر  طلب ولتحديد 

 : العرض علي النحو التاليو

240  –  2P  = 3P 

  5P = 240 

    P =  =  48 

 ع 

 ع 

 ك  ك 

 أ     
  

 ط 

 ط 

 ع 

 ع 

 ب 

 ث 

 ث 

 و 

 ك 

 ث 

 ح ـ

 ث 

 ع 

 م ط 

 ك  ك 
 و 

 م

 ب 

 ط 

 ع 

 ع 

(  3 ) رقم شكل (  2 ) رقم شكل   

 ــ ــــــ 240  
5 
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 : وبالتعويض نحصل علي الكمية 

   Qd = 240  –  2(48) = 144   

             240  –  96 = 144   

 أى أن  

 48لضريبة   =    سعر التوازن قبل فرض ا

   144كمية التوازن قبل فرض الضريبة  =  

 :   بيانيا علي النحو التاليذلك    ويمكن عرض

 

 

 

 

 

 

 

الموجود أعلي سعر التوازن   ثهلك بالمثلفائض المست  ويمكن تحديد

 ومقداره  

  = (120 – 48 ) ( 144 )    ×  0.5 =  5184  

ائضف  

 المستهلك 

ائضف  

 المنتج

120 

48 

0 
144 240 
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المثل وهو  المنتج  فائض  أسفلالواق  ثأما  منحني   ع  وأعلي  التوازن  سعر 

 العرض ومقداره 

   =  (48) (144)  ×   0.5  =  3456 

وحدة من لة فرضت ضريبة غير مباشرة علي كل وبفرض أن الد  ـ  2

 جنيه .  15  الوحدات المنتجة مقدارها  

 حدد السعر والكمية التوازنية بعد فرض الضريبة .  -أ  

لك ومقدار ما يتحمله كذلك فائض المنتج وفائض المستهحدد    -ب  

 .  والمستهلك من الضريبة وكذلك نوع السلعة   المنتج

 حدد إيرادات الدولة من الضريبة .   - ج ـ

 الحل 

ضر أن  المعروف  ع من  مباشرة  غير  آثـار  يبة  عدة  لهـا  المنتج  لى 

السلعة  أولاً    وهي  الطلب علي  مرونة  يتوقف علي  بمقدار  الأسعار  إرتفاع 

ل  ويتولد  الإنتاج  وبتأثر  وإنخفاض  الضريبة  هذه  فرض  من  إيرادات  لدولة 

 لسلعة في هذا الأمر .لك بافائض المنتج وفائض المسته

ًً ياويمكن بيان ذلك علي النحو التالي رياض  .  ًً وبيانيا  ًً

بهذه   العرض  دالة  تأثر  إلي  فإن هذا يؤدى  المنتج  عند فرض ضريبة علي 

 الضريبة علي النحو التالي  : 
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15) –= 3(P SQ 

      QS=   3P – 45  

 ريبة  د الض وبمساواة دالة الطلب والعرض نحصل علي السعر والكمية بع

      240 – 2P = 3P – 45  

       5P =  285  

         P =  57  

 

 والكمية بعد فرض الضريبة:

Qd = 240  –  2(57) =    

           240  –  114 = 126 

   9أي بمقدار    57إلي    48من    ويتضح من فرض الضريبة أن السعر إرتفع 

وبا الضريبة  نصف  يتجاوز  ما  وهو   يتحمل    لتاليجنيهات  المستهلك  فإن 

 ي أن السلعة ضرورية . الجزء الأكبر من الضريبة وهو ما يدل عل

جراء  وهو إ  126إلي    144ويتضح أيضا ً أن الكمية المنتجة تراجعت من  

 من المنتج لتقليص مقدار الضريبة التي يتحملها .

 1890 =  15  ×   126 مة إيرادات مقدارهاويتولد للحكو

 ـ ــــــ 285  
5 
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والمستهلك يتأثران بالسالب نظراً لدخول منتج  ويلاحظ أن فائض ال 

وال  السوق  المنتج الدولة في  إيرادات علي حساب كل من  حصول علي 

 والمستهلك .

 

 

 

 

 

 

 

 

    1890  (120 – 57) =×  126   × 0.5 =   فائض المستهلك

  945  15   =×  126  ×   0.5     = ــجمنتــــــفائض ال

 3969 إلي 5184ائض المستهلك من اجع فوقد تر

    945 إلي 3456من   وتراجــع فائض المنتـــــــج

120 

126 

15 

48 

57 

240 144 

ائضف  

 المستهلك 

ائضف  

 المنتج

 إيرادات 

 

 الدولة 
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 تمريــن: 
 

 : بفرض أن دالة الطلب والعرض لسلعة معينة علي النحو التالي

Qd = 120  –  2P 

QS = 4P 

  ً : أولا  المطلوب

   . ا ًوبياني  ا ًرياضي  الكمية التوازنية السعر و  حدد  ــ  1

فائ   ــ  2 ال إحسب  التوضيح ض  مع  المنتج  وفائض    مستهلك 

 البياني .

:ثاني ال   ا ً  ضرفرضت  الإنتاج دولة  وحدات  من  وحدة  كل  علي  يبة 

 :  (عشرة جنيهات   )     10مقدارها  

 . حدد السعر والكمية بعد فرض الضريبة مع التوضيح البياني  ــ  1

 .  إيرادات الدولة وفائض المنتج والمستهلك  إحسب  ــ  2

 .   سلعة ع ال حدد نو   ــ  3
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الثالث لفصل  ا  

الكميات المثلى من  

 السلع
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 صلدراسة الفالهدف من 

قادر على الالمام  بنهاية الدراسة لهذا الفصل يكون الدارس  

 التالية: بالمفاهيم 

 ك باستخدام المنفعة توازن المستهل -1

 قانون تناقص المنفعة  -2

 لاجرانج  مضاعف -3
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 الخامس  الفصل

 الكميات المثلى من السلع 

تهلك تقدم لنا النظرية الاقتصادية أسـاليب ثلاثـة لتحديـد تـوازن المسـ

ى بين السلع والخدمات   وهـذه الطـرق تشـتمل فى تعامله واختياره الاقتصاد

ويمكن عرض هذه الطرق        يوالهندس  ياضوالري  يكل من الأسلوب الحساب

 :  لتالىعلى النحو ا

 :   الحدية توازن المستهلك باستخدام أسلوب المنفعة :أولا 

حاجتـه  لـة وحـدات أى سـلعة فـى حاك لوحدة من لالمسته  لعند تناو

فـإذا مـا تنـاول   ع جـزء مـن حاجتـه    ذه الوحـدة تشـبفإن استهلاك ه  إليها    

هـذه السـلعة ولكنـه    مـن الحاجـة إلـى  يزء إضافوحدة أخرى فإنها تشبع ج

سـمى بقـانون . وهنـا يمكننـا أن نسـتنتج مـا ي  كـذاهمن الوحدة السابقة وأقل  

 المنفعة الحدية . 

  المنفية الحديةتناقص قانون  : 
                 

المستهلك  باع فإن تناولالإنسانية قابلة للإش على إعتبار أن الحاجات

ــة ومتســاوية ــى  لوحــدات متتالي ــادرة عل ــة ق ــن ســلعة معين ــة إشــباع م حاج

ت المتتاليـة الوحـدافى حاجة أقل فأقل لتنـاول  ك  لبجعل المسته  هك هذلهالمست

من السلعة لدى المستهلك   وهو ما يعنى أن قيمة الوحدة الأولى  .    من السلعة

فــى هــذا الأمــر  ي  ولــن يجــد . التاليــة وهكــذا ةالوحــد فــى قطعلاهــى أكبــر بــ

عـة هـى قـدرة لسلعة لا تشبع حاجته . ومعنى هذا أن المنف  كلتهساستخدام الم

اك ـنــ. معنـى هـذا أن ه  تهلكعينة على إشباع حاجة مـا لـدى المسـمعة اللالس
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حدات السلعة التى يتناولهـا لسلعة وعدد وفعة الحدية لنعلاقة عكسية بين الم

لاك وحـدات متتاليـة ـك فـى استهـلتهسـالمستهلك   حيث أنـه كلمـا اسـتمر الم

( هذه السلعة وهو   ة أو قيمةما قلت ) منفعلك     تساوية ومن سلعة معينة  وم

 . حديةلفعة اون تناقص المنقانما يسمى ب

ــين المنيلاحــظ و ــة مراحــل ب ــة مــن ثلاث ــه توجــد علاق ــة أن ــة الكلي فع

 والمنفعة الحدية .

 :  لأولي لمرحلة اا

 الحدية موجبه  ى زيادة طالما أن المنفعةتكون المنفعة الكلية فيها ف

 :  أما المرحلة الثانية 

التـى تقـدم منفعـة التى يتناول فيهـا المسـتهلك الوحـدة    فهى المرحلة

 . تكون ثابتة ةفإن المنفعة الكلي يية صفر   وبالتالحد

 :  ثةلالمرحلة الثا    وأخيراً 

ومـا حيـث تقـدم  تهلك للوحـدة  سبتناول الم  أتبد  لتىة الهى تلك المرح

 وبالتالي تتجه المنفعة الكلية للتنافس . بعدها منافع حدية سالبة .

 : ىالتالو النح ىهذه علـ العلاقـةل ـاحمربيان  ويمكن
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 : عة والمنافع الحدية لك السلان استهـبي ة( العلاق أ )

 

 

 

 

 

        13   12     11  10  9  8  7  6  5  4  3  2  1   

 

ً ـ( العلاقة بي2)  :   ن المنفعة الحدية والمنفعة الكلية بيانيا

 

 

 

 

 

 

 

180 
 

  

حنى من
 المنفعة
 الحدية 

 

  

180 
 

  

لبةسا  
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مراحـل     ثلاـن منحنى المنفعة الكلية يمر بث ــل أـويبدو من الشك 

ن فيهـا منحنـى المنفعـة حيث يرتفع إلى أعلى فى المرحلة الأولى والتـى يكـو

  أى أنـه كلمـا كانـت المنفعـة الحديـة   يمن المحور الأفقـ  الحدية مازال أعلى

ثانيـة والتـى تصـل . أما المرحلـة ال  موجبة كلما كانت المنفعة الكلية فى زيادة

ر هى المرحلة التـى ـية عشرة إلى الصفلمنفعة الحدية عند الوحدة الحادفيها ا

المنفعـة  نلاحـظ أن  هـا . وأخيـراً لى قيمـة  لـة إلـى أعل فيها المنفعـة الكليــتص

تأخـذ قـيم سـالبة  ي  وبالتـال يالحدية عندما تتخطى فى هبوطها المحور الأفق

 بوط .فإن المنفعة الكلية تبدأ فى اله

علاقـة أخـرى بـين لجدول السابق لاكتشـفنا أن هنـاك وإذا عدنا إلى ا 

بق سـالنظر فـى الشـكل الإعادة ا  ضافة إلىالمنفعة الحدية والمنفعة الكلية بالإ

وهذه العلاقة هى أن ميـل منحنـى المنفعـة الكليـة يسـاوى المنفعـة   مباشرة .  

ة يكـون سـببه هـو ـليـحيث أنـه طالمـا أن أى تطـور فـى المنفيـة الك  .  الحدية

ل هـو يسـاوى التغيـر فـى المنفعـة الكليـة فـإن الميـ  اليفعة الحدية   وبالتمنلا

عـة السـلعة بمقـدار وحـدة واحـدة يسـاوى المنفت  داحـبسبب تغير اسـتهلاك و

 الحدية .

ولنأخذ مثال على ذلك من الجدول السابق . حيث أنه عند الوحدة رقم 

ية فضـاإدة   وعند اسـتهلاك وحـ ةنفعوحدة م  1167المنفعة الكلية    يتبل  10

فـإن المنفعـة   11إلـى    10  مـن  غيـر وحـدات السـلعةمن وحدات السـلعة أى ت

فعـة الكليـة . وبحساب ميـل منحنـى المن  وحدة  1167ى أى  الكلية تظل كما ه

 عبارة عن :هنا نجد أنه 
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 1167  ــ     1167      

 ــ       صفر  =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 1167  ــ     1167

 

 : 11 ية للوحدة ما يساوى المنفعة الحد وهو

مـن المسـتهلكة    السلعة  عند تغير وحدات    لاً ـوإذا أخذنا مثال آخر مث

الحديـة  ةمنحنى المنفعة الكلية هنا يسـاوى المنفعـإن ميل  وحدات ف    6إلى    5

 وذلك على النحو التالى :,   للوحدة السادسة 

 1167  ــ     1167
 ــ       ـــــــــــــــــــــ  ــــــــــــــــــــــ  صفر  = ـ

 10    ــ      11  

 

 : 11 لوحدة وهو ما يساوى المنفعة الحدية ل

 5عند تغير وحدات السلعة المسـتهلكة مـن   وإذا أخذنا مثال آخر مثلاً 

 وحدات فإن ميـل منحنـى المنفعـة الكليـة هنـا يسـاوى المنفعـة الحديـة  6  إلى

 ى : ة السادسة وذلك على النحو التالللوحد

 
 804  ــ      920 
 ــ       وحدة منفعة    116  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 5    ــ      6   

 

ً لى ذلك  وبناء ع استخراج المنفعة الكليـة مـن المنفعـة   فإنه يعن دائما

 180  منفعـة الحديـةفالوحدة الأولى المسـتهلكة تكـون ال  الحدية أو العكس    

 ً . ومـن   م تسـتهلك سـوى وحـدة واحـدةة الكليـة كـذلك   لأنـه لـالمنفعـ  وأيضا

 ً كانت   وحدة الأولىال  لبأنه ق  اعدة الميل   حيثأن نطبق عليها ق  الممكن أيضا
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لوحدات المستهلكة صـفر   كمـا أن المنفعـة الحديـة والكليـة صـفر قبـل عدد ا

ه اسـتهلاك الوحـدة الأولـى يمكـن معـ  فـإن  ياستهلاك الوحدة الأولى   وبالتال

 عة الكلية على النحو التالى وهو :حساب ميل منحنى المنف

 صفر     ــ     180
 ــ ــ       ـــــــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــ  وحدة منفعة   = ــــ

 صفر      ــ      1  

 

 : لاك سلعة واحدةهك فى حالة استهلازن المستوت

ــى التحـندخــ ــل الآن مولل ف ــدي ــدة النق ــة لوح ــة الحدي    ضــوع المنفع

يكـون   ة لحامـل وحـدة النقـد هـذه . وعنـدما  فعقد تمثل منبالاحتفاظ بوحدة الن

عة لمـن السـ    حـدات ازن فإن عليه أن يشـترى عـدد ووى حالة تف  المستهلك

 .  بحيث تكون منفعة الوحدة الأخيرة مساوية لمنفعـة الاحتفـاظ بوحـدة النقـود

يـه لنقـود فعلدة احـدة مـن السـلعة أعلـى مـن منفعـة وحـذا كانـت منفعـة الوإف

ا هكـذ  و رار فى الشراء لأن المنفعة الحدية للسـلعة تتنـاقص بالشـراءالاستم

 حتى يتحقق وضع التوازن .

ق قندما تتحعهلك فى حالة شراؤه سلعة واحدة  ازن المستويتحقق تو

 ة التالية : ـعادلمال

  1م ح   
 ــ       نم ح   =  ــــــــــــــــــــــ

  ث     

 السلعة .  لمنفعة الحدية لوحدة منا  = 1م ح    

 دة من السلعة .  ـوحلثمن ا  = ث   

 الوحدة للاحتفاظ بوحدة النقود . فعة المن = 1م ح    
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 :  ــــــــــــــــــال ثم

 :الببسي كولا إبراهيم على زجاجات طلب الكميات التالية تمثل 

 الـعدد 

 

 1م ح  

 

 م ك 

 

 نم ح  

 

1 25 25 10 

2 20 45 10 

3 10 55 10 

4 5 60 10 

 10 50 10ـ  5

نيـه هـى حديـة للجمنفعـة اللجنيهـا وأن ا  1/2  فإذا كان ثمن الزجاجة

المسـتهلك يمكـن أن يحقـق توازنـه عنـد هـذا أن    معنى    دات منفعةحعشر و

ة لعسـربع وحدات من السلعة   لأنه عند الوحدة الرابعة تبلي منفعـة الأشراء  

أن يحصـل   ه لابـدالوحـدة فإنـى  جنيه فـ  2/1  وعندما يدفع    وحدات منفعة  5

   وحــدات منفعــة 10هــى  وحــدات منفعــة   لأن قيمــة الجنيــه كــاملاً  5علــى 

 ط تتحقق معادلة توازن المستهلك وهى :قابعة فالوحدة الرفإنه عند  يوبالتال

     5  
 ــ        10  = ــــــــــــــــــــــ

    1/2   
 

وحدات الثلاثـة . أى ماذا لو اختار ال  ماذا لو أخط المستهلك الاختيار 

معادلــة  قــقتتحهــل كاملــة .    أم امتــد اختيــار للوحــدة الخمسـة لاً ـالأولـى مثــ

فـإن المنفعـة    وحدات الثلاثة الأولـى    ك إذا طلب المستهلك التوازن المستهل



- 47 - 
 

 

 

ساب معادلة التوازن . وعند ح  وحدات منفعة  10الحدية للوحدة الثالثة تكون  

 نلاحظ أن :

     10  
 ــ       ــــــــ   10  = ــــــــــــــ

    1/2   
 حتفاظ بوحدة النقوديد منها أفضل من الان شراء السلعة أو مزأى  أ  

فالمستهلك مطالب الآن مـن أجـل الوصـول إلـى وضـع التـوازن أن   ي. وبالتال

ف الأيسـر  روى مـع الطـة الطرف الأيمن من المعادلة حتـى تتسـاميخفض قي

وهـو المقـام أو يـزداد  يزداد ثمـن السـلعة دث إلا بطريقتين أما أنوهذا لن يح

ن سـعر السـلعة منها   وإذا كا  ةالمنفعة الحدية المستمداستهلاك السلعة فتقل  

ت . فى الأجل القصير فإنه عنى المسـتهلك أن يزيـد مـن اسـتهلاك السـلعة بثا

 5  ىلـإدة  حيث يصل المنفعة الحدية للوح.    ربع وحداتأمن ثلاث وحدات إلى  

 ا يحدث التوازن .ـنـوه  . وحدات منفعة

عـة فمن  وحـدات   فـإن  5تهلك  وفى الحالة العكسية عندما يطلب المس

ً  10ـ ة تكون الوحدة الخامس  لا يتحقق التوازن ونلاحظ أن : وهنا أيضا

  10ــ      
 ــ        10  = ــــــــــــــــــــــ

    1/2   
تحقــق  ى اســتهلاكه الكميــة التــىك تجــاوز فــلتهســأن الم امعنــى هــذ

الأيمـن  ادة الطرفوذلك لزي  لاكن تخفيض كمية الاستهوأن عليه الآتوازنه .  

 وحدة الرابعة فقط .يسر وهـذا لا يحدث إلا عند الحتى يساوى مع الطرف الأ
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 التوازن فى حالة أكثر من سلعة  
         

ول صـولل   قلـيلاً  تتعدل  جراءات  ولكن الإ  وا همن كازويبقى قانون الت

كيـف  لتـى تحقـق التـوازن . ونـرىاع المختلفة لمة من السئلاميفة اللتوإلى ال

 ال التالى :ـلمثيحدث ذلك من خلال ا

 :  مثــــــــــــــــــال 

 : ( ) ب(   ) ج   ( أ كميات التائية من السلعة )لتطلب شيماء ا

 الكميات

 

 م ح أ

 

 م ح جـ م ح ب 

1 96 225 350 

2 10 205 320 

3 82 175 270 

4 72 140 210 

5 58 100 140 

6 40 55 60 

 5ـ  5 10 7

 80ـ  50ـ  20ـ  8

 

ســعار وحــدات منفعــة وأن أ 5د هــى ذا كانــت منفعــة وحــدة النقــوإفــ

ــن الســلع ) ــ( ع ) ب(   ) ج   ( أ الوحــدة م ــى ل ــب ه  54   28   8ى الترتي

   فمـا هـى الكميـات التـى جنيهـا 322انت ميزانية شيماء هى فإذا ك.     جنيها

 يجب عليها شراؤها من الثلاث سلع   .

 التوازن هو :لابد أن نعرف أن قانون 
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 جا م ح   ب م ح      م ح     
 ــ  ــ = ــــــــــــــــ  ــ = ــــــــــــــــ م   = ــــــــــــــــ

  ن ح 
 ج ح    ب ح       ث        

(  ) ب(   ) ج     (  أ  ع )ة من السـلفتحديد تولي  ووب هلالمطف  ليوبالتا

زن . وعليـه   وكـذلك تحقـق معادلـة التـوا تكون فى حدود الميزانيـة السـابقة

كتشاف هذه التوليفة   ويـتم ذلـك دول السابق لإالنظر فى الج  فإنه يجب إعادة

علـى (   ) ب(   ) ج     (  أ  )  بقسمة كل عمود من أعمدة المنفعة الحدية للسـلع

)وهـو مـا   5بالنسبة لهـا  لتى يبلي خارج القسمة  ثمنها   وذلك لتحديد السلع ا

 .  يساوى المنفعة الحدية لوحدة النقود (

 

 ـــ   (1)الأسلوب الرياضي   تـوازن المستهلك بإستخدام:ًثانيا 

م زائــد والــذى ـع قائـــر لمنحنــى الســواء علــى شــكل قطـــعنــدما ننظــ

 ياثحـدإ    ×  يالمحـور الأفقـ  يحـداثإل ضرب  ل نلاحظ أن حاصـاستعرضناه قب

( أ   لاق   أى أن حاصـل ضـرب الكميـة )ـطر على الإـلا يتغي  يسأور الرـالمح

حد الوالسواء  ارى على منحنى  ـخأقطة ونر ما بين أى  ـ( لا يتغيب  ية )كمال×  

لتى تقـع تحـت النقـاط المختلفـة تكـون متسـاوية افإن المستطيلات    ي  وبالتال

 المسلحة .

ء فـى ر عـن منحنـى السـواـعبة التى تـبق يمكن تصوير الدالـما سوم

 هكذا : يشكل رياض

 
ــراهيم    (1) ــرحمن زك إب ــد ال ــة التجــارة يالرياض ــ الاقتصــاد.  د. عب ة مع ــجا  . كلي

 .  123  ــ   95 الزقازيق .      
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اثيـا أى أج لذى يكون ضلعاه هما( مساحة المستطيل ام     حيث تمثل )

ً  على المنحنى   وهىنقطة تقع   كميـة موجبـة. وتـدل  كمية ثابتة وتكون دائمـا

الذى يتحقق عند منحنى شباع  ة السواء على مستوى الإـالكمية الثابتة فى دال

ة الســواء مجـرد مؤشــر علــى ـتـة فــى دالـوتعتبـر الكميــة الثاب.  سـواء معــين

واء علـى أسـاس سـتحليـل منحنيـات ال  يقـوم  شباع حيثمعين من الإ  مستوى

يـه المسـتهلك مـن شـراؤه لشباع الكلـى الـذى يحصـل عالإم إمكانية قياس عد

ة سـواء ـإنه يتبين لنـا أن دالـسلعتين أو المنفعة الكلية التى يحققها . وبذلك ف

ل من المسـتوى الـذى ـباع أو المنفعة أعلى أو أقشتمثل مستوى من الإ  معينة

فــى صــفات  ن جميــع دوال الســواء تشــتركـ. ولكــ خــرىاء أة ســوـتبينــه دالــ

حـو نة السـواء يمكـن التعبيـر عنـه علـى الـ  فالشكل العام لدالـ  أساسية معينة

 التالى : 

 

 

 

وهـى   الداليـة  تعبـر عـن العلاقـة  (د    )  باع  ـشالإ  مستوى  (م    حيث )

 بذوق المستهلك .ترتبط 

شباع عند أى نقطة حد من الإد يمثل مستوى واـوبما أن منحنى السواء الواح

  صفر  =ذلك يكون معدل التغير فيه تقع عليه   ل

م       =     ب   ×   أ  

 (    (ب        أ     )     د    =م    



- 51 - 
 

 

 

وبنـاء   للصـفر يومن المعروف أن المشتقة الأولى لكمية ثابتة يكـون مسـاو

 ة التالية : ـخذنا الدالعليه لو أ

 

 

 

 : ج أنـا نستنتــل الكلى فإننـة بالتفاضــدالر الـدل تغيـمعا دنـوأوج

 

 

 

 

 صفر  =ة ــدالـر فى الـدل التغيـمعوحيث أن 

 صفر   =   د أ  .  ب     +    د ب  . أ  ∴

     د أ    .  ــ   ب     =   د ب  .أ   

         =      

 

 

 سالبل ـمي واء وهوـل منحنى السـعلى مي             دل التنسيق ـوي

 (   ب         أ    )     =م   

δ      د أ   .   ب    +    د ب  .أ      = م 

δ     =(   ب       أ    )   د 

 

أ      
 ـ ــــــ  

 ب
 

أ د      
 ـ ــــــ  

 د ب 
 

د أ      
 ـ ــــــ  

 د ب 
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لدالة السـواء نحصـل علـى المنفعـة الحديـة حيـث   ئيل الجزوبالتفاض

 يشـباع نتيجـة تغيـر احـدى مسـتوى الإفاد التغير  ـإيج  يفاضل الجزئتيعنى ال

ً  السلعتين تغيراً   ة . ـاء السلعة الأخرى ثابتـوبق طفيفا

 : مثال

 أ  ب ية لمستهلك ما هى :       ل  = إذا كانت دالة المنفعة الكل

 جنيه             4أ   =     و كان ثمن السلعة

 جنيه  6و كان ثمن السلعة  ب  =  

 لى السلعتين هى :فإذا كانت ميزانية المستهلك  للإنفاق ع

 جنيه  240ى  =   

 أوجد ما يلى :  

 ميزانية المستهلك  )  كمية  أ  ,  كمية  ب  (  – 1    

    المنفعة الحدية للسلعة  أ      – 2    

 حدية للسلعة بالمنفعة ال  – 3    

 المنفعة الحدية لوحدة النقود      – 4    

 المنفعة الكلية  – 5  

 الحل

 ة الميزانية يكون لشكل العام لدالمن خلال ا  -  1

 ( 1.........  )              240ب   =    6أ  +   4                  

 ب  6  -   240أ  =    4يكون             و منها 

 ن  :أى  أ 

 ( 2ب           . . . . .  )   1.5  -  60أ   =              

 ة الكلية يكونو بالتعويض عن قيمة  أ  فى دالة المنفع
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 ب  (  ب  1.5  -  60ل  =  )                        

 2ب  1.5  -ب     60=                            

ولـى لهـا و نسـاويها بالصـفر لية , نوجد المشتقة الأو لتعظيم دالة المنفعة الك

 فيكون

 ب   =  صفر  3  -   60   ل َ  =                      

 ب  3=    60و منها نجد أن              

 : أى أن

 ( 3..............  )                      20ب  =                      

 (  يكون 2م   ) تعويض عن قيمة ب فى المعادلة رقو بال

 20×    1.5  -  60أ   =                     

                         =60   -  30   

  30ن            أ   =  أى أ  

وحـدة مـن السـلعة  أ  ,  و    30و بالتالى فإن ميزانية المستهلك هـى شـراء   

 وحدة من السلعة   ب   20شراء  

 ة الكلية بالنسبة لــ  أ هى تفاضل دالة المنفع  المنفعة الحدية للسلعة  أ -  2

 20م . ح . أ  =  ب   =            

 ب   ة  ب  هى تفاضل دالة المنفعة الكلية بالنسبة لـالمنفعة الحدية للسلع -  3

  30م . ح . ب   =   أ   =            

 المنفعة الحدية لوحدة النقود   - 4

 م ح ب              م ح أ                          

 ن     =     ــــــــــ     =   ــــــــــ    م ح

 ب          ث أ            ث                      
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         20م ح أ                                   

 5م ح ن     =     ــــــــــ     =   ــــــــــ   =   

          4   ث أ                                  

          30م ح ب                                     

 5ـــــــــ   =  =    ـ    ــــــــــــــ  م ح ن     =     

          6ث ب                                      

 600 =   20×    30المنفعة الكلية  =  ل  =  أ  ب  =    -  5

 

 .انج مستهلك بإستخدام مضاعف لاجرثالثا ً :  تـوازن ال

زانيـة مضاعف لاجرانج : هو رقم مجهول يتم ضربه فـى معادلـة المي

ة صـفرية ) أى تسـاوى الصـفر ( , ثـم يـتم إضـافة الدالـة بعد تحويلها إلى دال

اللاجرانجية إلـى دالـة السـواء , و منهـا نحصـل علـى نفـس القـيم باسـتخدام 

ل الرياضـى دالـة اللاجرانجيـة تأخـذ الشـكالرياضى .و بالتالى فـإن ال  الأسلوب

 التالى :

 ب× ث ب (بما أن      ى  =   ) ك أ  ×  ث أ (+) ك 

 ) ك ب× ث ب (  =  صفر    -) ك أ  ×  ث أ (    -فيكون       ى  

 و تكون الدالة اللاجرانجية هى :

 ك ب× ث ب ( [ =  صفر )   -) ك أ  ×  ث أ (     -ن  ] ى               

 : مثال

باستخدام مضاعف لاجـرانج أوجـد السابق  المطلوب إعادة حل المثال  

 ميزانية المستهلك   

 لالح
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 مضاعف لاجرانج  مباستخدا

 من خلال الشكل العام لدالة الميزانية يكون   -  1

 ( 1.........  )             240ب   =    6أ  +   4          

 ب  =  صفر  6   -أ    4  -   240          و منها  يكون  

 :أى  أن   

 ب  [  =  صفر  6  -أ    4  -  240ن  ]                    

 :الكلية بالصيغة اللاجرانجية تكون هى على ذلك فإن دالة المنفعة و

 ب  [     6  -أ    4  -  240ل  =   أ  ب  +  ن  ]                   

أ  ,  ب   ,  ن  ,  ثـم   فإننا نفاضل الدالة لكـل مـن  و لتعظيم هذه الدالة

 اوى النواتج بالصفر فيكون  :نس

 بالنسبة  لــ  أ        

 ( 2ن    ... )  4ن       ب  =  ن  =  صفر     أى أ  4   -ب      

 بالنسبة لــ  ب      

 ( 3ن    ....)  6ن   =  صفر       أى أن        أ    =   6  -أ     

 نسبة لــ  ن      بال

 ......  معادلة الميزانية          ب   =  صفر   6  -أ    4  -  240    

 ( يكون 3لى المعادلة  ) (  ع 2بقسمة المعادلة ) 

         4ب                                     

 :ــــــــــ     =   ــــــــــ             و منها نجد أن                   

          6                أ                       

 ب 6أ  =    4

 (  4...  )  ب           .....  1.5أى  أن      أ   =      
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 : (  يكون1عن قيمة  أ  فى المعادلة  رقم  )(  4المعادلة  )بالتعويض من 

          240ب   =    6ب (   +    1.5)  4          

  240ب   =     6ب  +    6            

           240ب   =      12             

 :أى أن  

 ( 5.......  )      20ب  =       

 (  يكون 4لة ) عن قيمة ب  فى المعاد عويضبالت

   30=     20×     1.5أ   =                  

  وحدة من السـلعة   30و بالتالى فإن ميزانية المستهلك هى شراء      

 السلعة   ب   وحدة من 20أ  ,  و شراء  
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دس االس لفصل  ا  

 

  الأمثل الإنتاج حجم 

 لمشروعل
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 صلالهدف من دراسة الف

قادر على الالمام  الدراسة لهذا الفصل يكون الدارس    اية بنه

 التالية: بالمفاهيم 

 أشكالهاأنواع التكاليف و  -1

   الإيراداتأنواع  -2

 المنافسة الكاملة وشروطها -3

 وأنواعه  الاحتكار -4
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 الفصل السابع 

 لمشروعل الأمثل الإنتاجحجم 

ب المنتج  بقوم  أن  تنتاإبعد  ويحقق  السلعة  بعدذلوج  يقوم  ك ازن 

بأإبتصريف   توازن   ينتاجه  أوضاع  فإن  ولذاك  المختلفة    الأسواق  من 

  يتعامل معه المشروع .  ذيختلاف السوق الإالمشروع تختلف ب

 ول أربع موضوعات رئيسية : وفى هذا الفصل نتنا

ف   الإنتاج  تكاليف  هو  أولالأول  مبحث  والثان  ى  يرادات  إ  ي  

سواق   وفى المبحث الرابع توازن  ع   وفى المبحث الثالث أنواع الأالمشرو

 . المشروع
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 تكاليف الإنتـاج 
 

 هناك ثلاثة أنواع رئيسية من التكاليف هى 

 التكاليف الحدية (  –اليف المتوسطة التك –) التكاليف الاجمالية 

من واحدة  كل  المتو  وتنقسم  و  الاجمالية  ثلاثة التكاليف  إلى  سطة 

 الكلية (   –غيرة المت –أنواع هى ) الثابتة 

المنتج   يكون  التى  التكاليف  من  أنواع  سبعة  هناك  يصبح  بالتالى  و 

يمك  –سواء منافسة كاملة أو احتكار    –بصدد مواجهتها فى أى سوق   ن و 

 تكاليف فى الشكل التخطيطى التالى : اجمال هذه ال

 

 ث :حي

     لية      , ت م =  تكلفة متغيرة اجمالية ت ث =  تكلفة ثابتة اجما

 , ت ك =  تكلفة كلية اجمالية    

 م ت ث =  متوسط تكلفة ثابتة   , م ت م = متوسط تكلفة متغيرة    

 م ت ك = متوسط تكلفة كلية  

 م ت ث  +  م ت م  =  م ت م       =  ت ك      , ت ث  + ت م  

 :  ليف الإنتاجية التكا

ك    ة ) ت أ ة كليجماليإجمالية إلى تكاليف  عة التكاليف الإتنقسم مجمو

ثابتة ) ت أإجمالية متغيرة )ت أم (   وتكاليف  إ(   وتكاليف   ث( .    جمالية 
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ب لها علاقة  التكاليف  من  المجموعة  البعض على  بوهذه  مراعضها  ل  حمدار 

المختلفةالإ العلاقة    نتاج  هذه  عرض  ويمكن   . ً ً   بيانيا النحو   وحسابيا على 

 :   يالتال

 :  يالعرض البيان

 

جمالية  ق أنه يضم ثلاث أنواع من التكاليف الإلشكل السابويبدو من ا

(    جمالية المتغيرة ) ت أ مث( والتكلفة الإ  جمالية الثابتة ) ت أ هى التكلفة الإ

 جمالية الكلية . لتكلفة الإا يهثة لوالثا

تغير مستواها مهما جمالية الثابتة لا ي كلفة الإتالويبدو من الشكل أن  

جمالية ترتفع بالمقدار )و  ذلك فإن التكاليف الثابتة الإـتغير حجم الإنتاج   ول

حجم   عند  حتى  وكإك(  صفر  التكاليف ذنتاج  فإن  الإنتاج  يستمر  عندما  لك 

 تتغير.  جمالية لاالثابتة الإ
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له بالإنتاج سواء أنتج  هذا أن هذا النوع من التكاليف لا علاقة  معنى  

ناصرها من بنود مثل الفائدة وع أو توقف لأن التكاليف الثابتة تتكون عالمشر

الما رأس  هذاعلى  المال  رأس  سداد  أقساط  أو  المشروع  افترض  الذى  .    ل 

داخلية ن التركيبات اليجار المصنع وثمن الأرض المقام عليها المصنع وثمإو

المن وغيرهااوأساليب  ولذلك   ولة  التكاليف    .  هذه  شكل  أن  جمالية الإيلاحظ 

 .   الثابتة يأخذ شكل خط مستقيم

ب يتم  لا  الإنتاج  وجود  لتكاالولكن  من  لابد  ولكن  واحدة  الثابتة  يف 

رة أو تكاليف تشغيل فقضبان السكك الحديدية تكاليف ثابتة ولكن ي تكاليف متغ

القضباناستعم هذه  وك  ال  للمحصلين  وأجور  للقطارات  وقود  ذلك  يتطلب 

ضوئيإل  ـتشغي من ـشارات  المحدة  المواعيد  عن  للمعلومات  وأماكن  دة  تظمة 

يع ذلك  التكالي  من    رـتبـللقطارات وكل  بالتشغيـقبيل  المرتبطة  وبالتالـف   يل 

الجمع بين   ببساطة  يجمالية فه متغيرة . أما التكاليف الكلية الإ  فـتعتبر تكالي

 يف الثابتة والمتغيرة . لكاالت

أعدنا   المتغيرة  وإذا  التكاليف  فى  تزداد الإالنظر  أنها  لوجدنا  جمالية 

متناق نقطة  بمعدل  لها  يحدث  ثم  الأمر  أول  فى  )ب(   نقلاب  إص  النقطة  عند 

جمالية الكلية هى  . وبما أن التكاليف الإ  تتحول إلى الزيادة بمعدل متزايد  يلك

الث المتغيرة  مجموع  شكلاابتة  ثابتة  الأولى  التكاليف فإن    ا ًوموضوع   ًوأن 

 . شكل التكاليف المتغيرة بد أن تأخذ جمالية لاالكلية الإ

أذلول أن )ت  يلاحظ  أ  ك  بنفس شكل )ت  ترتفع  البعد   ك(  أن  كما  م( 

لأ ثابت  ً بينهما  دائما يساوى  ج  نه  الشكل   =  ـ)د  فى  أنه  هذا  معنى  ك(    و 

 :  السابق نجد أن
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 ( ث  ت أ =ك    و =  ج د =ب   أ )

 :أن   و د ( اج ) ـبق عند حجم الإنتد من الشكل السا ـكما نج

 م ت أ=  دب      ك  ت أ  =  د   أ

 ث  ت أ=    دــ  ب    د  أ  =  دجـ  

 

 للتكاليف الكلية   ي العرض الحساب

 ك  ت م ت   ث  ت   الإنتاج   حجم 

 صفــر

 
 صفــر 1000

 
1000 

1 1000 80 1080 

2 1000 100 1100 

3 1000 110 1110 

4 1000 116 1116 

5 1000 160 1160 

6 1000 230 1230 

7 1000 310 1310 

8 1000 400 1400 

9 1000 700 1700 

10 1000 1000 2000 

 

التكاليف  تبلي  صفر  إنتاج  حجم  عند  أن  السابق  الجدول  من  ويبدو 

ليس    1000الثابتة   لأنه  المتغيرة صفر  والتكاليف  نقدية  إنتاج  وحدة  هناك 
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ال  يوبالتال  أصلاً  تساوى  الثابتة  الإفالتكاليف  الكلية عندتكاليف  حجم   جمالية 

 نتاج صفر فقط .إ

نلاحظ أن حجم التكاليف   10لى  إ  1تاج التالية من  أما عند أحجام الإن

الثابتة لم يتغير أما التكاليف المتغيرة والمرتبطة بحجم الإنتاج تتزايد بتزايد  

مر  ايد نلاحظ أن التكاليف تتزايد فى أول الأ بفحص هذا التز  حجم الإنتاج ولكن

ح حتى  وذلك  متناقص  الإنتاج  بمعدل  نمو    4جم  معدل  يبدأ  بعدها  وحدات 

ذلك منحنى التكاليف المتغيرة فى  التكاليف فى التزايد بمعدل متزايد ويعكس  

الشكل السابق حيث يلاحظ أن الجزء )و ب( من المنحنى يمثل مرحلة تزايد 

ف المتغيرة بمعدل  د التكاليـتناقص ثم يمثل الجزء )ب( تزايم  تكاليف بمعدل ال

 .   متزايد

 ً دائما موجود  الوضع  الك  وهذا  التكاليف  الإفى  أن لية  حيث  جمالية 

ل الجزء )ب ر( السابق ـر( يماث  ل الجزء )و ب( والجزء )أـ) ك أ( يمث  الجزء

 )ت أم( .  لكـك( تماثل من حيث الش ذا يوضح أن )ت أـعرضهما وه

 :  ةـة والحديطتكاليف المتوسال

ثــلاث أنــواع مــن   الســابق يمكــن اســتنتاج أن هنــاك من الجدول  

  ف المتوسطة وهى : ـالتكالي

 .   ة ـمتوسط التكلفة الكلي   ــ

 .   متوسط التكلفة المتغيرة  ــ

 .    ة ـمتوسط التكلفة الثابت   ــ

الثلاثــة مــن  ويمكن بالاستعانة بالجدول السابق لتوضــيح هــذه الأنــواع 

 تكاليف المتوسطة.ال
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 حجم 

 الإنتاج 

 التكلفة 

 لثابتة ا

 التكلفة 

 المتغيرة 

 كلفة الت 

 الكلية 

 متوسط 

 التكاليف 

 الثابتة 

 حجم 

 التكاليف 

 المتغيرة 

 حجم 

 التكاليف 

 الكلية 

 التكلفة 

 الحدية 

1 1000 80 1080 1000 80 1080 80 

2 1000 100 1100 500 50 550 20 

3 1000 110 1110 3,333 6,36 370 10 

4 1000 116 1116 250 29 279 6 

5 1000 160 1160 200 32 232 44 

6 1000 230 1230 6,166 3,38 205 70 

7 1000 310 1310 8,142 2,44 1,187 80 

8 1000 400 1400 125 50 175 90 

9 1000 700 1700 1,111 7,77 8,188 300 

10 1000 1100 2100 100 110 210 400 

 

السابويوض الجدول  والمتغيرة  ح  الكلية  التكاليف  متوسط  أن  ق 

  .نتاج التكلفة على حجم الإ يجمالإم الثابتة يتم الحصول عليه بقسو

 

  



- 66 - 
 

 

 

 :   ةــــديحف المتوسطة والــن التكاليـة بيــالعلاق

التكاليف متوسط  من  كل  بين  علاقة  توجد  السابق  الجدول    من 

ومت الكلية  التكاليف  ومتوسط  الالمتغيرة  التكاليف  التكلفة وسط  وكذلك  ثابتة 

 .الحدية 

 : يضها من خلال الشكل التالويمكن عر

 

ال والشكل  جمن  يمدول  العلااستكشا  ثلالسابقين  التكاليف ف  بين   قة 

  أولاً ول  الحدية فى الأجل القصير   حيث يلاحظ من الجدوالتكاليف    ةمتوسطال

سطة الكلية التكاليف المتو  من الجدول أن التكاليف المتوسطة المتغيرة وكذلك

  ي الأمر وينتهحدث هبوط فى كل منهما فى أول  حيث ي  واحداً   يسلكان مسلكاً 

التكال متوسط  عنالمتغ  يفهبوط  يصل يرة  حيث  وحدات  أربع  الإنتاج  د حجم 

فى   (أ    )  ةطه النقلتمث  ام  الحالة .  وهو  فى هذه  29أدنى مستوى لها إلى  

متوسو.  السابق  الشكل   تصل  لا  الكليلكن  التكلفة  لها    ةط  أدنى مستوى  إلى 
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إنتاج حجم  فى  بعأر  عند  تستمر  بل  أدنى الهبوط    وحدات  إلى  نصل  أن  إلى 

لها عند حجم   إلى  مستوى  ثمانية حيث تصل  تكلف  175إنتاج  ة بعدها وحدة 

 .تتجه التكلفة المتوسطة إلى الارتفاع 

الإ الكلية  التكاليف  كانت  إذا  هنا  هام  سؤال  يثور  هى  جمالولكن  ية 

 كاليف المتغيرة والتكلفة الثابتة حيث : مجموع الت

 ت م   + ت ث   =  ت ك 

قلنا ا  وكما  المتغي لأن  التكاليف  بين  والكليربعد  داة  ً ئة  يساوي   ما

وبالتال الثابتة    والكلية    ي التكاليف  المتغيرة  التكاليف  بين  البعد  ً ئدا  فإن   ما

بين  .    ثابت العلاقة  الكلام على    هو ا  . كمت  المتوسطا  ولكن هل يصدق هذا 

 لنرى .ات  ـة بين الكليـال فى العلاقـالح

السابق الشكل  من  الثابتة   نلاحظ  التكاليف  متوسط  أن  مباشرة 

تبدأ التكاليف الثابتة  قص باستمرار وهذا الأمر موضح فى الجدول  يتنا حيث 

عند    يوتنته    (  1000/1)  حجم إنتاج وحدة  عند  1000سطة بمقدار  المتو

ومن المعروف أن متوسط     (  10/ 1000)  100ثابتة تساوى  متوسط تكلفة  

ا  ذوإ    .  بتةامتوسط التكلفة الث+    فة المتغيرةمتوسط التكل  =جمالية  الإ  كلفةالت

فى الشكل   دكان متوسط التكاليف الثابتة بتناقص باستمرار معنى هذا فإن البع

ناقص مع  بين متوسط التكاليف الكلية ومتوسط التكاليف المتغيرة لابد أن يت

 كل السابق . ـلإنتاج وهو موضح فى الشزيادة ا

والشكو  السابق  الجدول  من  متوسط  يلاحظ  أدنى  أن  السابق  ل 

ة بينما يتحقق ذلك عند حجم إنتاج  ع رة هو عند حجم إنتاج أربللتكاليف المتغي

الإ التكاليف  لمتوسط  مكونات  ثمانية  يمكننا ملاحظة  ذلك  ولنفحص  جمالية   
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التكاليف   إنت  دايةبجمالية  الإمتوسط  حجم  حتى  أربعة  إنتاج  حجم  اج ـمن 

 انية . ثم

حجم  

 الإنتاج

  لفة متوسط تك

 ثابتـة

  متوسط تكلفة 

 متغيرة 

  لفة متوسط تك

 إجماليـة
 

 أربعة 
250 29 279 

 
 خمسة 

200 32 232 

 
 ستة 

6,166 3,38 205 

 
 سبعة 

8,142 2,44 1,187 
 

 ثمانية 
125 50 175 

 

من   الخملأايلاحظ  ا حجام  أن  السابقة  المتوسطة  سة  الثابتة  لتكاليف 

باستم التتناقص  حتى  الرابعة  الوحدة  من  أن رار  من  وبالرغم  الثامنة  وحدة 

ن الإنتاج تبدأ التكاليف المتوسطة المتغيرة فى الصعود مرحلة مهذه ال  لخلا

الإ  (50ــ29) المتوسطة  للتكاليف  يشفع  لا  الصعود  هذا  أن  ولا  إلا  جمالية 

ال من  من  يمكنها  بالرغم  من  صعود  جزء  المتغيرة  التكاليف  متوسط  أن 

أن فى هذه المرحلة يكون هبوط متوسط    والسبب  سط التكاليف الكلية .  متو

ل متوسط التكاليف الكلية حتى أن  ـكاليف الثابتة مسيطر ومتحكم فى تشكيالت

أمام هبوط التكلفة المتوسطة   ارتفاع متوسط التكاليف المتغيرة لا يشكل عائق

غيرة إلى أدناها  و السبب فى وصول متوسط التكاليف المته  وهذا  لمتغيرة .  ا

إنتا حجم  التكاليعند  متوسط  وصول  يتأخر  بينما  أربعة  إلى  ج  الجمالية  ف 

 رقم ثمانية . أدناها إلى حجم الإنتاج 
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المتوسطة   التكاليف  تبدأ  لماذا  وهو  آخر    سؤال  لنا  يتيح  وهذا 

النقالإ بعد  الصعود  فى  بجمالية  وذلك   . )ب(  متوسط ـالرغطة  أن  من  م 

ة ـإلى أحجام الإنتاج الثامن  ولتوضيح ذلك نعود  .    فى هبوط  . الثابتة  التكاليف

 :  ددات حيث نلاحظ أن عنـلوحالعاشرة من اوالتاسعة و

  حجم 
 الإنتاج

تكلفة ثابتـة  
 متوسط  

  متوسط تكلفة
 متغيرة

  متوسط تكلفة
 إجماليـة

 
 ثمانية

125 50 175 

 
 عة تســـ

1,111 7,77 8,188 
 

 عشــــــرة 
100 110 210 

يتيلاحظ   الثابتة  التكاليف  متوسط  من  أن    100إلى    125ناقص 

فإن التكاليف الإ  وبالرغم من ذلك  يتزايد والسبب هنا هو أن  متوسط  جمالية 

التكال متوسط  الغلبة على  له  يكون  بدأ  المتغيرة  التكاليف  الثابتة يمتوسط  ف 

ف التكاليف الثابتة إلا أن متوسط التكاليمن هبوط متوسط. ولذلك فإنه بالرغم 

 ف المتغيرة . ـعود متوسط التكاليالكلية»يتزايد نظرا لتفوق ص

ن وهى لعود  والآن  ح(  الحدية )ت  التكلفة  أن  ونلاحظ  السابق  لشكل 

بسبب تغير حجم   يف المتغيرة(لعبارة عن التغير فى التكاليف الكلية )أو التكا

 ار وحدة واحدة .دـاج بمقـالإنت

  فى    ًتكاليف الحدية تبدأ أولاويلاحظ من الشكل والجدول السابق أن ال

د حجم إنتاج أربع وحدات ها عنتوى لسحتى تصل إلى أدنى م  80الهبوط من  

إلى   تصل  تبد  6حيث  تم  تكلفة    مرة  فالتكل  أوحدات  الصعود  فى  الحدية  ة 

حدية هى  لاظ أن التكلفة  والملاح  ى أقصاها .  لرار إلى أن نصل إمأخرى باس
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الكلية ومن ثم فى  فى التكلفة    يلمتغيرة وبالتالا  ةلفمن التك  لتتحكم فى ك  التى

 . يرة والتكلفة الكليةمتوسطات التكلفة المتغ

  والواقع أن التكلفة الحدية ما هى إلا معدل التغير فى التكلفة الكلية  

فعلاً  انظر  المتغيرة  رقم    أو  الإنتاج  الع  4إلى مستوى  تغيرت  قد  تكاليف  نده 

  1110)    ذلك التكاليف الكلية تغيرت منوك  (  116إلى    110المتغيرة من )  

ة الحدية عند حجم  فولذلك نجد أن التكل  6  أى أن التغير بمقدار  (  1116  ــ

ولو فحصنا التغير فى التكلفة الكلية أو      .  إنتاج أربعة هو ست وحدات تكلفة

ت    Δ  ( أو )  ك  أت    Δ  )  أن    للإنتاج لوجدنا  التكلفة المتغيرة عند أى مستوى

ً  م ( يساوى أ  )ت ح ( .  دائما

عندم الهبوط  ولذلك  ذلك  يؤدى  الحدية  التكلفة  تهبط  يستمر ا  الذى 

وحدات   أربع  الإنتاج  حجم  متناقص  حتى  بمعدل  المتغيرة  التكاليف  نمو  إلى 

التكا نمو  معدل  فى  الحال  متناقصلوكذلك  بمعدل  تنمو  حيث  الكلية  .    يف 

الأمر التكا  وينسحب  متوسطات  هبوـيلعلى  أن  نجد  حيث  التكاليف  ف ـط 

ً ـه هبوط متوسط التكاليالحدية يستلزم مع متوسط التكاليف   ف المتغيرة وأيضا

 .   ةالكلي

والمتوسط ي  ولذلك استقرت علاقة متعددة الأطراف بين المتغير الحد

حالة  ن طالما نحن فى  يرادات أو الناتج . ولكف أو الإـسواء فى حالة التكالي

التكاليـالتكالي أن  فتقول  الآن  والمتوسطة   فـف  مت  الحدية  سواء  أو )  غيرة 

 اسية هى : أسد ـا ثلاث قواعـجمالية ( تربطهإ
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 ى: ـالقاعدة الأول

تكون  المتوسطة  التكلفة  فإن  هبوط  فى  الحدية  التكلفة  تكون   عندما 

ة ) قارن ت التكلفة المتوسطفى هبوط ولكن تكون التكلفة الحدية أقل و أو تح

 ذلك فى الشكل والجدول ( .  

 القاعدة الثانية: 

  ى أدنى نقطة جمالية ( إلإسط التكاليف ) متغيرة أو  عندما تصل متو

ذلك عند حجم الإنتاج      حدية تتساوى معها ويمكن ملاحظة  للها فإن التكلفة ا

أن تكون أدنى  لخامسة حيث أن تحول التكاليف الحدية من  اما بعد الرابعة و

فى هذه الفترة فعند حجم إنتاج لمتوسطة إلى أن تكون أعلى منها يحدث  من ا

الحدية    279 التكلفة  ال  6وتكون  تبدأ  إلى  ثم  الصعود  فى  الحدية   44تكلفة 

أث التكلفة وفى  تتخطى  والخامسة  الرابعة  الوحدتين  بين  أى  الصعود  ناء هذا 

 .   فة الكليةلكالحدية متوسط التكلفة المتغيرة ومتوسط الت

للإنتاجول رقم خمسة  الوحدة  عند  نجد  وأن    ذلك  مختلف  الوضع  أن 

( حيث أنها قطعتها  32يرة )حدية هنا أكبر من متوسط التكلفة المتغالتكلفة ال

 ( . أ ة لها عند النقطة )من أدنى نقط

المتغيرة    متوسط  من  أعلى  الصعود  فى  الحدية  التكاليف  وتستمر 

أق متوسطـولكنها  من  تأ  ل  أن  إلى  )الكلية  رقم  الوحدة  حيث  9تى  للإنتاج   )

التك  تتفوق متوسط  على  الحدية  الحدية  التكلفة  التكلفة  تبلي  حيث  الكلية  لفة 

الكلية )300) التكلفة  أدناها 8,188( ومتوسط  إلى  التكلفة  تمثله  ما  ( وهو 

 تتساوى معه التكلفة الحدية . 

 القاعدة الثالثة:
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ال التكلفة  متوسط  صعود  التعند  متوسط  أو  فإن  كلية  المتغيرة  كلفة 

تك الحدية  منهما أو متفوقة عليهماالتكلفة  ويمكن ملاحظة ذلك   .    ون أعلى 

ح عند  الجدول  بالنسبةمن  بعده  وما  خمسة  الإنتاج  التكالي  جم  ف  ـلمتوسط 

وعند حجم الإنتاج تسعة وما بعده بالنسبة لمتوسط التكلفة الكلية     .  المتغيرة

 . 

ال  نستنتج بين التكاليف الحدية والمتوسطة تمر  نهاية أن العلاقة  فى 

ية أقل  ت التكلفة المتوسطة فى هبوط تكون الحدنإذا كا     أولاً    مراحل :    ثلاثةب

ت التكلفة المتوسطة عند أدنى قيمة لها تتساوى معها الحدية  ن. وإذا كا  منها

إعادة   . ويمكن  دية أعلى منهاح  وعندما تكون المتوسطة فى صعود تكون ال

بين التكلفة   للعلاقـةلثلاثة  كل السابق للتركيز فقط على المراحل اء من الشزج

 حدية والمتوسطة . ال

 

 :  ل الطويلـالتكاليف وطاقات الإنتاج والأج

هو السابقة  الصفحات  فى  استعرضناه  ما  أن  المعروف  عن    من 

القصير ـالتكالي الأجل  فى  ا  .    ف  من  زمنية  فترة  هو  القصير  لقصير  والأجل 
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اج ولكن يستطيع فقط  تنستطيع المشروع خلالها تغير كل عوامل الإبحيث لا ي

شروع تغير كل عوامل الإنتاج فإنه ينتقل من عضها   وإذا استطاع المتغير ب

 الأجل القصير إلى الأجل الطويل . 

إنتاجه  طاقة  من  يغير  أن  للمشروع  تتاح  عندما  الطويل  الأجل  وفى 

بانتق يعبر عن ذلك  التكالفإنه  منحنى  المتوسطة جهةال  اليمين فى حالة    يف 

 النحو التالى :   ار فى حالة نقصانها علىالطاقة الإنتاجية أو جهة اليسزيادة 

 

 

الطاقة  ينتقل من  يمكنه أن  المشروع  السابق يتضح أن  الشكل  ومن 

( ولكن إذا أمعنا النظر فى حجم الإنتاج   4  ق  3  ق  2إلى ق  1ق  الإنتاجية )

إذا    ( وذلك   1) و ك  كن للمشروع إنتاجه بتكلفة تعادل  وجدنا أنه يمل(    ك  و  )

إنت طاقة  )  استخدم  المنحنى  تمثلها  الطاقة  3ق اجية  على  اقتصر  إذا  أما   )

يتوسع فإن نفس الحجم من الإنتاج   ( ولم2الإنتاجية التى يمثلها المنحنى ) ق

الفرق فى    فإن  ي( وبالتال  ك  و  ( يتجه المشروع بتكاليف تعادل )  ك  و  وهو)
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( هو )  2اج ) قـ( وطاقة الإنت3اج ) ق ـنتة الإـن طاقبي(  ك و اج )ـف إنتـكاليت

ك  ـ  2وك كك  =  1و  يع3.  الإنتاج  تكاليف  فى  الفرق  وهذا  عدم ـ(  إلى  ود 

 اختيار طاقة الإنتاج الكفء والتى باختبارها يتم تخفيض تكاليف الإنتاج .  

الأج أن  الطويـوالخلاصة  مجموع ـل  هو  القل  الآجال  من  صيرة ة 

للمشروع أن يمكن    ل السابقـتاجية فى الشكة   فإذا كان كل طاقة إنـحقلاالمت

عليها   الأجينتج  فى  فإنـبمفردها  القصير  طاق  ل  من  إلى ـالانتقال  إنتاجية  ة 

ولذـطاق الطويل    الدخول فى الأجل  تعنى  إنتاجية أخرى  المشروع ة  فإن  لك 

ل  ـة ممكنة فى الأجـل تكلفـاج بأقـالتى تعنى الإنتالإنتاجية و  يقترب من الكفاءة

الأجـيالطو وهو  ف ـل  يستطيع  الذى  تعدي ل  المشروع  الطاـيه  الإنتاجيـقل  ة ـة 

ً ـل بهـالتى يعم ً ـطباج وـل الإنتـعوام  ارلمعطيات السوق وأسع  ا وذلك طبقا  قا

 اج كذلك . ـنتلإللأمور الفنية ل
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 منحنيات الإيراد  )1( 

 

 ى إيرادها المتوسط حنو منهب المؤسسة لى طحنمن

 ادات:يرأنواع الإ ــ 1
             
 يراد . لإات اـواع من منحنيـة أنـاك ثلاثـهن

 يراد الكلى: الإ

 وهو مجموع ما تحصل عليه المؤسسة من بيع منتجاتها . 

 :  المتوسطيراد الإ

يراد الكلى على عدد الوحدات المباعة أو هو ثمن  هو خارج قسمة الإ

 تبيع به المؤسسة للوحدة من إنتاجها .   يلذا

 :يحديراد الالإ

وحدة إضافية واحدة  يراد الكلى نتيجة زيادة بيع  ة إلى الإهو الإضاف

 من منتجات المؤسسة .  

 ً الإ  وحسابيا بطرح  إيجاده  الإيمكن  من  الأول  الكلى  الكلى يراد  يراد 

 ليتين: االطرح على الفرق بين الوحدتين المتت يالثانى وقسمة باق 

 أى : 

 

 مباعة . مية الوحدات اليراد الكلى   ) ك ( كك ( الإ 1حيث ) 

 
 .   د التحليلية   مرجع سابق   مبادئ الاقتصا   م إسماعيل محمد هاش د.    (1)

 

ــــــــــــــــــــ ـ ـ  أ ك 2  اا أ ك 1  
   ك 2 اا   ك 1
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ة بعضها ببعض  لابد من ـيراد وعلاقل منحنيات الإارف أشكـنع  يولك

نعلم هناك نوعين رئيسين من   امعرفة السوق التى تباع يها المنحنيات   وكم

 الأسواق : 

 سوق المنافسة الكاملة .  الأول : 

ق المطل  الاحتكار  سواق المنافسة غير الكاملة  وهذه تشملأالثانى :

 الفئة .  واحتكار   يائثحتكار الحتكارية   الإوالمنافسة الإ

الإ  منحنيات  الاحتكار  وسنتناول  وسوق  المنافسة  سوق  فى  يراد 

 .  ا ًقتـمرجئين الكلام عن المنحنيات فى الأسواق الأخرى مؤ 

 : منافسة الكاملةليراد فى سوق امنحنيات الإ  :ًأولا 

واحد ثمن  الكاملة  المنافسة  سوق  بح  يسود  يتغير  لا  مبيعات     جم 

ت  المؤسسة مؤسسة  كل  أن  أى  يمث.  لا  السوق  فى  تعرضه  ما  إن  إلا ـعلم  ل 

تقبل      من الحجم الكلى المعروض فى السوق . ومن ثم فإنها    ضئيلاً   جزءاً 

السوق فى  السائد  حور  ملل  ىمواز  مـيلثمن شكل خط مستقاويأخذ         الثمن 

 .  يقفالأ

لأون ان  ظراً  ثابت  ثمن  الإلبيع  الفإن  الحدالإ  =متوسط  يراد    .   ييراد 

ط المستقيم خدار ثابت   ويأخذ شكل الـيراد الكلى بمقالإ  ديزي  الةوفى هذه الح

   درجة . 45قدرها  ةزاوي سألراطة الأصل ويصنع مع المحور قلذى يمر بنا

  10وحدة من الناتج بسعر ثابت قدره  لؤسسة تبيع امرضنا إن  ف  فإذا

تمي فإنه    شقرو الإ جن  يكوكن  بين  والمتوسط  دول  الكلى  على الحدويراد  ي 

  و الآتي :النح
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 الكميات
 المباعـة

 ثمن بيع
 الوحدة 

 الإيراد 
 الكلي

 الإيراد 
 المتوسط

 الإيراد 
 الحدى 

1 10 10 10 10 

2 10 20 10 10 

3 10 30 10 10 

4 10 40 10 10 

5 10 50 10 10 

6 10 60 10 10 

7 10 70 10 10 

8 10 80 10 10 

9 10 90 10 10 

 ملاحظات على الجدول 

 دة .  ـثمن بيع الوح  × الكلى هو الكمية المباعة  يراد الإ  ــ 1

 يراد المتوسط هو خارج قسمة الإ  ــ 2

     
 الإيراد الكلى 

= 
20 

20 

 

=  
عدد الوحدات  10

 المباعة 

2 

     

 =  الحدى  يرادالإــ     3         
الكلى  الإيراد   ــ  الإيراد الكلى الثانى

   الأول
 1ك    ــ  2ك

           = 20 – 3 – = 
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2 – 3   10  

 

ً اويمكن تصوير الجدول السابق بي  :  يما فى الشكل الآتك نيا

 

 

 

 : يراد فى حالة الاحتكارمنحنيات الإ  :ًثانيا 

  حالة  ب  لب الذى يواجه المحتكر يختلف عن منحنى الطلطمنحنى ال

إلا جز   يفف     .  لمنافسةا ينتج  لا  المنتج  المنافسة  الإنتاج    يلاً ئض  ءاً حالة  من 

حين    الكلى فى  طأ   منحنى  يمثل  المحتكر  منحنى  من لن  وينحدر  السوق  ب 

 أعلى إلى أسفل جهة اليمين . 

ع أن يتحكم فى كل من يوالسبب فى هذا الانحدار أن المحتكر لا يستط

ً دد الثمن فتتحدعا فهو أما أن يحمالكمية والثمن   أو      نلثملهذا ا  د الكمية تبعا

يح الكمية  أن  تحديد  نتيجة  الثمن  فيتحدد  الكمية  الكمية  ع ف  .دد  من  يزيد  ندما 

 ل من الكمية المنتجة يرتفع الثمن . لالمنتجة ينخفض الثمن   وعندما يق
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الإلالثمن بزيادة ا  قصانوت الكلي يراد  كمية المنتجة يؤدى إلى زيادة 

أقـ الإ   ل  بمعدل  أن  الإضافة  وحيث  هو  الحدى  اإيراد  بسبب لكلي  ااد  ريلإلى 

ه يكون أقل من الثمن . ذد الحدى والحالة هرايلإابيع وحدة إضافية فإن    ةزياد

لجديد ناقص  ان  مالث=ديد ج  ة دوحضافة  إيراد الكلى نتيجة  ضافة إلى الإ لأن الإ

النقدمق الف  صار  مضروبث ى  للثمن   وإذا  .    الأصلية مية  كالفى    اً من  رمزنا 

 ( .ك)  زالرمز )ث( والكمية بالرم ب

     

  2ث  =أ ز ح   فإن       

 2ث –  1ث 
   1ك ×

 

1  

 :ـي ال التالـويمكن توضح هذه الفكرة بالمث      

ً نإذا فرض ينة  عوحدات من سلعة م  10يقوم بإنتاج    محتكراً   ا أن منتجا

قدره   بثمن  الوحدة  وإذا  100)  جنيه  1ويبيع     ) زاد   قرش  أنه    فرضنا 

ينتج   فأصبح  واحدة  بوحدة  يترتب    حدة    و  11إنتاجية  الكمية  زيادة  فإن 

أصبح   الجديد  الثمن  أن  ولنفرض  الثمن  انخفاض  )  99,0عليها    99جنيه 

 ً  ( .  قرشا

   . هجني  10 = 1  × 10 =   يراد الكلى فى الحالة الأولىالإ

   . هجني  89,10  99,0  × 11  = الثانيةيراد الكلى فى الحالة الإ

 .  0.89  =   =  =الحدى يراد لإا 

  

 لك نلاحظمن ذ : 

 ( . 99,0ل من الثمن )ـ. ( أق89يراد الحدى ) الإ : أولاً 

 ً  10×01,0ــ 99,0 =يراد الحدى الإ : ثانيا

10 –1089 
 ــــــــــــ  

10 –11 
  
 

089 
 ــــــــ  

1 
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 89,0  =01,0 ــ99,0=                         

منها يراد الكلى ثذلك أن الوحدة الحادية عشر أضافت إلى الإ  وتفسير

زيادة فى الكمية المنتجة كان  ج إزاء هذه الـإلا أن المنت       جنيه  99,0وقدره  

فقط  لإ  مضطراً  الحادية عشر  الوحدة  ويبيع  للوحدة  بجنيه  تخفيض    99,0ى 

يبيع   أن  يعقل  لا  لأنه  بجنيه    10جنيه  البوي  للوحدة       وحدات  حدة  ويع 

لأولى شر وحدات اعال  أن    نى هذا  عوم  .    جنيه  99,0الحادية عشر فقط بـ  

بمقدار   منها  كل  ثمن  وبالتال  01,0انخفض  الإ  يجنيه  فى  النقص  يراد فإن 

 الكمية الأصلية .  الوحدة ×      الكلى هو مقدار النقص فى ثمن 

ثمن    يراد الكلىلأن إنتاج الوحدة الحادية عشر أضاف إلى الإ  ونظراً 

 :  يراد الكلى هوافى التغير فى الإ صذه الوحدة وأن ـه

 الكمية الأصلية .  دار النقص فى ثمن الوحدة ×ـمق ــ يد الثمن الجد

 يراد الحدى . ذا هو الإـوه

 ً  يمكن وضعها فى الصورة الآتية :  وجبريا

     

  ث  =. ح 1               

Δ    ث 
   ك   ×

 

Δ    ك  

 

 : د الحدى بمرونة طلب المحتكرايرعلاقة الإ ــ 2

مرون أن  تقدم  مما  تتوقف  عرفنا  الطلب  النسبة  التغيير  فى   ي على 

فى الثمن   كما عرفنا أن الإيراد الحدى يتأثر   يللتغير النسب  الكمية بالنسبة

يراد الحدى والمرونة والثمن كما  يجاد علاقة بين الإ إ. ومن هنا يمكن    ثمنالب

 :  ييتضح من الجدول الآت
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 ددع
 الوحدات
 المنتجة 
 ك . جم

 ثمن
 الوحدة 
 الإيراد
 ط المتوس

 الإيراد
 ي الكل 

 الإيراد
 الحدى 

 نوع 
 الإيراد
 الحدى 

 ع نو 
 مرونة 
 الطلب

 مالا نهاية   40 40 40 1

2 36 72 32   

أكبر من   موجب 24 96 22 3
1 4 28 112 16   

5 24 120 8   

6 20 120 0  1 

 1أقل من   سالب  8ـ  112 16 7

 

 : حظات على الجدوللام

 ذا الجدول نلاحظ أن : ـمن ه

 باستمرار أقل من الثمن .يراد الحدى الإ ــ 1

 .1يراد الحدى موجبا فإن المرونة تكون أكبر من الإ  إذا كان ــ 2

ً إذا كان الإ ــ 3  . 1ل من  ـفإن المرونة تكون أق  يراد الحدى سالبا

 .   1 =  ةنفإن المرو يراد الحدى صفراً إذا كان الإ ــ 4

 ية . ما لا نها = نةإذا كان الإيراد الحدى الثمن فإن المرو ــ 5

 .  ما يمكنيراد الكلى يكون أكبر فإن الإ يراد الحدى صفراً إذا كان الإ ــ 6

ً دار ثابت فإن الإـيراد المتوس ينقص بمقإذا كان الإ ــ 7   يراد الحدى أيضا

.  يراد المتوسطص به الإقدار الذى ينـدار ثابت يساوى ضعف المقـينقص بمق

ً يراد بعبارة أخرى إذا كان الإ ً م المتوسط خطا ون  ـيراد الحدى يكفإن الإ ستقيما
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 ً ً  أيضا ً  خطا يراد المتوسط    وبنصف المسافة الواقعة بين منحنى الإ مستقيما

 يراد المتوسط  ضعف ميل الإ =يراد الحدى ل الإـأى أن مي.  يور الرأسـوالمح

 

 :  يراد الحدى والمرونة والثمنالإ نـالعلاقة بي ــ 3

 فى أن : ة ـتتمثل هذه العلاق

     

 ) الثمن =الإيراد الحدى         

1 
)   

 

  مرونة الطلب

 ــ الإإ  أ  كان  موجبذا  الحدى  من  ا ًيراد  أكبر  تكون  المرونة  الواحد   فإن 

   الصحيح .

الإإ  ب ــ كان  الحدى  ذا  ً ـبساليراد  تكون    ا المرونة  الواحد  من    لقأفإن 

 الصحيح . 

الإ  ج ــ كان  الحدإذا  صفيراد  المرونةى  فإن  للواحد تكون    را  مساوية 

    الصحيح .

ذه هو   نهايةن ما لا  وفإن المرونة تك    الثمن  =دى  حيراد الإذا كان الإ د ــ

 . الكاملةالمنافسة  حـالـةى ه
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 الأســــــــــواق 

ع إلى سوق المنافسة الكاملة المشروتنقسم الأسواق التى يبيع فيها  

الحا فى  أو  أنقى حالاته  المثفى  الآخر  لة  الجانب  له وعلى  المعيارية  أو  الية 

ً  يوجد   .  لسوق المنافسة الكاملة سوق الاحتكار البحت وهو النقيض تماما

 ً من المنافسة   ولكن بين هذين السوقين توجد عدة أسواق تجمع بعضا

 ً الاحتكار.  وبعضا سمات  ا  من  الوهى  واحتكار  الاحتكارية  أو  فئلمنافسة  ة 

ع هذه  . ولا يفسح المقام هنا لعرض جمي  ئي تكار الثنالك الاحمنافسة القلة وكذ

سوق المنافسة الكاملة وسوق     هنا بعرض كل من    يالأسواق . وسوف نكتف 

وأما الأسواق   النقيضتينتين  لا الحامعلى أساس أنه  يالاحتكار بشكل أساس

 مبسط فى هذه المرحلة .  شكلليها بإشارة مكن الإهما فيالتى مع بين

 :  ق المنافسة الكاملةسو   :  أولاً 

توافرتيسمي  ما    قيطلق على سو  إذا  الكاملة  المنافسة  كل    سوق 

 عة : متية مجت الشروط الآ

 وجود عدد كبير جداً سن المشترين والبائعين .  - 1

 .  أن تكون السلعة المتداولة سلعة متجانسة  - 2

 حرية دخول وخروج المشروعات من الصناعة .  - 3

 كميات والأسعار السائدة .  علم بالشروط ال - 4

الأرب الشروط  ووهذه  عدم  معها  يفترض  للن  دوجعة    قل تكاليف 

الشروهوتجتمع   واهق  قتح  يلك  طذه  استقرار    يساسأد  حدف  أو  ثبات  هو 

تغير لهذحعة وإذا  لسعر الس الشرو  ادث  فإن هذه  إلى  إبكفيلة    طالسير  عادة 

 د .  أحـل من خبدون تد يوضعه الأصل

 ول  لأشرط الفا
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عدد  و الباكهو  من  هدف ئعي بير  والمشترين  عن  هو  أى  ئثستا  دمه  ار 

جد يالفردية فطالما أن المشترى    هبائع أو أى مشترى بتحديد السعر بقرارات 

ى من لععراً أرض سفع أن يئ يع باستطي  لنمن البائعين ف  دد كبير جداً عأمامه  

ن يقيد ستطيع ألا يا أن المشترى  المشترى كم  علىد فى السوق  ئالسا  عرلسا

 هكذا . من المشترين و  اً كبير جدطالما أن هناك عدد عين بالبائع بسعر م

  يالشرط الثانو

ى  نوالتجانس هنا لا يع   انسةو أن تكون السنة المتداولة سلعة متجهو

ون والوزن  لل والعبوة واللشكث االتطابق والتماثل من حي ى  عن ن يكوله  باالتش

أى  ح.    هيرغو أن  فإيت  العى  ختلاف  تناصر  هذه  المنتج  إلى  ر  عس  ريغيتيح 

سعر ثابت  لسلعة  ل  ونك ن يهدف المراد عدم المساس به وهو أالو  هو  لعةالس

السلعة   كانت جميع وحدات  إذا  يقنع  .  أن  المنتج  يستطيع  لن  فإنه  متجانسة 

 بتغير السعر .   كالمستهل

 الث  رط الثوالش

ى  لإ  يضاً وهو حرية دخول وخروج المشروعات من الصناعة بهدف أ

ً الإ ثابتا السلعة  سعر  على  فف  بقاء  فى حالة    ي.  العرض  على  الطلب  زيادة 

وبالتال السائد  السعر  عن  يرتفع  السعر  فإن  ما  أرباح   يصناعة  تزداد 

هنا   المشروعات  وخروج  دخول  وحرية  الصناعة  فى  الداخلة  المشروعات 

وترك   مشروعات خارج الصناعة الرابحة بالدخول إلى هذه الصناعةسمح للي

الخاسرة وبالتال ا رض فى هذه الصناعة وهذا  نتاج والعيزداد الإ  يلصناعات 

قبل   السابق  المستوى  عند  السعر  يستقر  حتى  الأسعار  هبوط  إلى  يؤدى 

 . الارتفاع
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السعر   فإن  الطلب  عن  السلعة  من  المعروض  زاد  إذا    وبالعكس 

وبالتال  خفضين الثابت  السعر  الخاسرة  يعن  المشروعات  من       فإن خروج 

ً ا بحثا ً   لصناعة  أرباحا أكثر  أخرى  المعروض  يؤ  عن صناعات  هبوط  إلى  دى 

ل إلى السعر الثابت  ـر حتى يصـيرتفع السع  يالـاج هذه الصناعة وبالتـمن إنت

 . 

 والشرط الرابع 

يحافظ    الشرط أيضاً وهذا    وهو شرط العلم بالكميات والأسعار السائدة

ي لا  أنه  حيث  الثابت  السعر  بقاء  أعلى  مع ستطيع  صفقات  يعقد  أن  بائع  ى 

م أعلى  بأسعار  استناداً مشترى  السائد  السعر  معرف  ن  عدم  هـإلى  ذا  ـة 

 . المشترى بالسعر السائد مثلاً 

 ً على   ومن هنا يتضح أن شروط المنافسة الكاملة مجتمعة تعمل دائما

ت وإذا حدث تغير لسبب أو لآخر فإن الشروط التى يقوم  عة ثاببقاء سعر السل

ودون   يل ديناميك وق تعمل على إعادة السعر إلى ما كان عليه بشكيها السعل

 تدخل من أحد .

 :   مميزات سوق المنافسة الكاملة

لا يوجد   نافسة الكاملة يتضح أن هذا السوقمن استعراض شروط الم

الت وإنما  السعر  فى  تنافس  يفيه  حدها  نافس  إلى  بالتكاليف  الهبوط  فى  كون 

ية  سوق يدفع على التجديد والابتكار وهو فى النهاهذا ال  الأدنى ومعنى هذا أن

 فى مصلحة المستهلك .

 ً  :  سوق الاحتكار   :  ثانيا

و/ أو المستهلكين فى سوق    بينما يوجد عدد كبير جدا من المنتجين  

غيا فإن  الكامنة  المنافسة  فى  واحد  هذا  سلعة  عدد ب  يختصر  بحيث  الشرط 
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إلى مشترى واحد أو عدد   يقلب السوق المنتجيالمشترين  إلى منتج واحد  ن 

الكا المنافسة  الامن  إلى  الذى    اركحتملة  فيه شبهة  لالبحت أى الاحتكار  يس 

 المنافسة . 

سوق   بأنه  المشترين  جانب  من  كان  إذا  الاحتكار  سوق  ويتميز 

وإ مشترين  احتكار  أو  ماا  ذمشترين  أو كان  بائعين  سوق  يسمى  واحد  نع 

 عين .ئاحتكار با

ً ار البحت يحدد المحتكر السعر الذى يراه مناسبالاحتك  وفى سوق    ا

أى ويترك    دون  والمعروضة  المنتجة  الكمية  يحدد  أنه  أو  خارجية  ضغوط 

معاً  والكمية  السعر  فى  يتحكم  لا  المحتكر  أن  أى  للسوق  ف  السعر    ى ولكن 

 أحدهما فقط .

المحتكر قد يجنى أرباح طائلة بسبب قدرته على تحديد   هذا أنمعنى  

دالأ وبالتالسعار  أحد  ينافسه  أن  المض   يون  فر  ييمكنه  السلعة على فى  ض 

   .  من ينافسه فى ذلك المستهلك حتى ولو كانت رديئة طالما أنه ليس هناك

ستثمارات أى أن المشروع وقد يكون الاحتكار ناتج عن ضخامة الإ

استثماراته لدرجة أنه لا يمكن لمشروع آخر الدخول معه  خم فى  المحتكر ض

منافس ف طبيعى  استثمار  الحالة  هذه  فى  عليه  ويطلق  يكون   .  ي  ة  وقد 

وهو ما يتحقق عندما يكفل القانون لهيئة السكك الحديدية   يالاستثمار قانون 

الحديدية بالسكك  والمواد  للأفراد  النقل  مشروع  القانو  باحتكار  يكفل  أو  ن   

لقانون يكفله ا  يات تنقية وتوزيع مياه الشرب والاحتكار القانونئالهي  لبعض

 نتاجها .إ عة التى يتملسللأهمية الفائقة لل لجهات معده نظراً 
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 يم السوق الاحتكارية:  يتق

المنتج فى    ممن عيوب السوق الاحتكارية ارتفاع الأسعار حيث يتحك

المنطق  من  أنه  ثم  عليه    رقيب  ولا  ي   يالسعر  لسلعة أن  الاحتكار  كون 

وبالتال ه  يضرورية  الأسعار  رفع  برفإن  يضر  من نا  هذا  المستهلكين  فاهية 

إليه    أالأسعار المصطنع الذى يج  ة أخرى يلاحظ أن ارتفاعومن ناحي        احيةن

وبالتال الكميات  نقص  على حساب  يكون  إلى   يالمحتكر  يؤدى  الاحتكار  فإن 

وهو   الكميات  ونقص  الأسعار  يارتفاع  تخصيص ما  سوء  النهاية  فى  عنى 

 الموارد .

يسان من  هناك  الاحتكاولكن  يوفد  أنه  أساس  على  عالـر  طلب   ير 

 حلال طرق جديدة ومتطورة فى الإنتاج .  إرين من التوسع ويمكن المحتك

 ً  : لةقسوق المنافسة الاحتكارية واحتكار ال   :  ثالثـا

وبعض   الكاملة  المنافسة  عناصر  بعض  تجتمع  ر عناصعندما 

منافسة غيرـالاحتكار يصب أو  احتكارية  منافسة  السوق  .    ح  قل   كاملة  وإذا 

ة إلى سبعة يطلق على السوق احتكار  عدد المنتجين لدرجة أصبحت من ثلاث 

و منافسة القلة   وإذا كانت المنافسة الكاملة وكذلك الاحتكار لا مكان  أالقلة  

 طلاق .  للترويج على الإ انيةلا توجد ميز يعلان عن السلعة وبالتالفيها للإ

ت الاحتكارية  المنافسة  أن  ً إلا  أساسا الترويج   قوم  أساليب  على 

علان والماركة واستقطاب العملاء   وقد  عد البيع والإالمختلفة وخدمات ما ب

الأ  المنافمتتطور  إلى  إلى س ور  تتحول  وقد  الأسعار  حرب  أو  السعرية  ة 

ب يعرف  فيما  والاندماج  والتكتل  ولن الكاالتحالف  وهكذا  الترست  أو  رتل 

الوقت فى  الأسواق  هذه  فى  كامل   ظراً ن  يالحال  نخوض  منهج  إلى  للحاجة 

 للحديث عنها .
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 توازن المشروع 

يرادات المشروعات إف وـحتى الآن استعرضنا أنواع الأسواق وتكالي

ي وفيما  يعم  لي   الذى  للمشروع  التوازنية  الأوضاع  سوق ـنستعرض  فى  ل 

 ل . ـويطلل اـر أو فى الأجـل القصيـسواء فى الأجالمنافسة الكاملة 

 :  صيرقالل  ـى المنافسة الكاملة فى الأجف توازن المشروع    :  أولاً 

تعدي المشروع  يستطيع  لا  القصير  الأجل  هو  ـفى  وإنما  أوضاعه  ل 

ل   ثم ـقد أو أئيتقبل الأوضاع السائدة سواء كان السعر أعلى من السعر السا

 .  لـل الطويـه فى الأج ـدمـوق من عـاء فى السـرار بالبقـيتخذ ق

 ل القصير:  ـوازن فى الأجأوضاع الت

الذوي المشروع  فى  ياجه  الأجل    يعمل  فى  الكاملة  المنافسة  سوق 

أرباح غير عادية    قلاثة أوضاع توازنية هى التوازن مع تحقيثالقصير بأحد  

أ  يوالثان تحقيق  مع  التوازن  )هو  عادية  تغطية  أ  رباح  التكاليف      ى 

فقط وال  المتوسطة  التوث(  هو  تحقيق  الث  مع  الأخير   خسارةازن  والوضع   .

فقين أوضاع  ثلاث  إلى  بدوره  أو  سم  الاستمرار  مع  الخسارة  هى  رعيه 

التو مع  ال  قفالخسارة  أو  ارة مع وجود  سخأو  الاستمرار  فيه  يتوقف  وضع 

 ر المشروع . ـف على بعد نظـالتوق

 : باح غبر العاديةالتوازن مع تحقيق الأر  ــ 1

سة أو الاحتكار أو أى أسواق  ى حالة المنافيتوازن المشروع سواء ف 

ا قاعدة  يطبق  عندما  الإأخرى  تساوى  هى  الأرباح  تعظم  التى  يراد لتسعير 

الإ يتساوى  فعندما  الحدية  التكلفة  مع  التكالحدى  مع  ح(  )أ  الحدى  فة  ليراد 

  ي يراد والتكاليف وبالتالالإ  نتاج والسعر وكذلكد حجم الإالحدية )ت ح( يتحد

  =يراد الحدى مع التكلفة الحدية )أ ح  ة تساوى الإخسارة . وقاعدالربح أو ال
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التوازن  ت ع استعراض وضع  ويمكن   . للتوازن  الذهبية  القاعدة  تسمى     )

 :  يالنحو التال على مع تحقيق أرباح غير عادية 

 

الساب الشكل  من  ح  ويتضح  )ت  أن  ا  أ  =ق  عند حجم    )   لإنتاج  ح( 

)س  2ك سعر  وعند  ه3(  ويعتبر  ا(    من  الحجم  السعرذا  وهذا  هو    لإنتاج 

بتح  يالذ المقترن  التوازن  وعند  قيقيحقق  للمشروع  ربح  أقصى  حجم     

التوازن المتوسطة للوحدة ) ب ك2) وك   ي الإنتاج  التكلفة  تبلي  يراد الإ  (  2( 

ولما كان   ](2كب    ـ    2ك  أ  )   =  ب  أ   [  دة هو( وربح الوح  2ك  أ  المتوسط )

الإنتاج يكون بضرب    ي فإن إجمال  (  واحدة ) أ بالمشروع يربح فى الوحدة ال

ف الواحدة  الوحدة  )  (  2ك    ×ب    أ  ى حجم الإنتاج أى )ربح  (    2و ك  ولكن 

 ً تماما س   تساوى  ب  وبالتال2)  التى    الأرباح    يجمالإفإن    ي(  عادية  الغير 

ما يمثل حجم المستطيل    ( وهو2ب س×  أب    و المقدار )يحققها المشروع ه

 .( 3س  2أ ب س )

باح تتولد من تخفيض التكاليف فى ظل المنافسة  رالألكن إذا كانت  و

كالك و   ( عند  الإنتاج  فإن  أق  (  1املة  التكلفة ـيعتبر  أن  حيث  تكلفة  ل 
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ك )ح  يعادل  للوحدة  التوازن 1المتوسطة  وضع  عند  الوحدة  تكلفة  بينما   )

ل  ـ( . ومعنى هذا أن فى ظ1ك   ح     >2)ب ك  ( حيث نجد أن  2نت )ب ككا

ة ممكنة  ـيستطيع المشروع أن يتيح عند أدنى تكلف(    3و س  سعر )نفس ال

ه ـتكلف  يجمالإ ( و1ك    دة وهى )حـللوح و  )ح ك  ل ـالمستطي  ية  (   1س  ا 

 ( .  2س و 2ب ك ف عند وضع التوازن بلغت )ـالتكالي يجمالإبينما 

ف يكون من الأولى اختيار  ـليالتكا  تدنيةزاوية تحقيق    منف  يوبالتال

لو أمعنا    (  ولكن 2و ك  من )  ه حجم توازن بدلاً ( على أن1ك  )وحجم الإنتاج  

فى الموقف لوجدنا أن التوازن هنا هدفه ليس أدنى تكلفة ولكن أقصى ر  ظالن

  ربح . 

ق أكثر  الإنتـوبتفصيل  يكون  ) و كـد  فنياً 1اج عند  ي  ( كفء  تم  حيث 

نتاج ) و  ذا الحجم من الإه. ولكن    قل تكاليف ممكنةإنتاج الوحدة الواحدة بأ

ً (  1ك فنيا الكفء  المو  وهو  استثمار  فرصة  المشروع  على  الذى يضيع  قف 

يراد الحدى أكبر من التكلفة  ( مازال الإ   ا  ك  و  مؤداه أنه عند حجم الإنتاج )

( بينما  1اد الحدى )د كير( يكون الإ1و ك  الحدية حيث أن عند حجم الإنتاج )

الحدية  التك وبالتال1ك  ـح)لفة  هناك  ي(  للربح    فمازال  لو    يوبالتال,  فر  

ك و   ( عند  المشروع  يحقق  1توقف  لا  فسوف  سيحقق  (  وإنما  ربح  أقصى 

  أقصى ربح مع أدنى تكلفة كما فى حالتنا هذه . يأدنى تكلفة وقد لا يلتق 

ال الوضع  على  يطلق  المش  ذيولذلك  فيه  ربح يحقق  أقصى    روع 

 )توازن   كلفة  (   والوضع الذى يحقق فه المشروع أدنى تي)توازن اقتصاد

الأرباح  ي فن قصة  هى  ما  ولكن   . العاديغ (  ي  ير  التى  المشروع   .   حققها 

ى التكاليف بأنها أرباح  طيرادات التى تغعلى تسمية الإ  يدرج الأدب الاقتصاد
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التكالعادية أما إذا تفوقت الإ باح عليه أر  يف فإن الفرق يطلق  يرادات على 

 .  غير عادية

 أرباح عادية: التوازن مع تحقيق   ــ 2

يستطيع    د تسود فى سوق المنافسة أسعار منخفضة لدرجة أنه لاـق

يرادات أكبر من التكاليف وإنما يستطيع فقط أن يساوى  إالمشروع أن يحقق  

ط قويبقى ف   يالعادالربح غير    ي اته وتكاليفه وفى هذه الحالة يختفديراإبين  

عرض ذلك    يف فقط   يمكنيرادات للتكالوهو كما قلنا تغطية الإ  ياد الربح الع

 فى الشكل .

الذه القاعدة  أن  الشكل  من  حجم ويتضح  عند  تتحقق  للتوازن  بية 

يراد الحدى )و س( مع التكلفة إنتاج )و ك( حيث يتساوى عند هذا الحجم الإ

)أ ك( وكذلك  ( تبلي تكلفة الوحدة    و ك  ). وعند حجم الإنتاج    (  ك أ  الحدية )

  ي جمالإك و س ( و  أ  د الكلى هو ) يرافإن الإ  يل( وبالتا  ك  أ  يراد الوحدة )إ

و س  أ  )  فالتكالي متساويان  ك  وهما  وبالتال  (  أى   ي.  المشروع  يحقق  لا 

 أرباح غير عادية .
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 التوازن مع الخسارة:  ــ 3

القصير خس الأجل  فى  المشروع  يحقق  ققد  ولكن  المشروع ـائر  رار 

يتوقف  بال الخسائر  هذه  مع  الاستمرار  أو  وحجتوقف  طبيعة  هذه  على  م 

سعار عن تكلفة الإنتاج فإن ج من هبوط الأـوإذا كانت الخسائر تنت  .  الخسائر

للخسائر أوضاع  ثلاثة  يولد  الهبوط  هذا  النحو    مقدار  على  عرضها  يمكن 

 : يالتال

 ــ  :  التكلفة المتوسطةعندما يكون السعر أقل من  أ 

ي فإعندما  التكلفة  متوسط  من  أقل  ليكون  السعر  المشروع هبط  ن 

خسايحق الواحدة ئق  للوحدة  بالنسبة  تساوى  الحالة  هذه  فى  بين   الفرق  ر 

( حيث 1السعر ومتوسط التكلفة وذلك كما هو موضح فى الشكل التالى رقم )

التكلفة  متوسط  أن  من  يلاحظ  للمشروالإ  أعلى  الحدى  وبالتاليراد  فإن   يع 

فإن   يبيعها وبالتالكل وحدة ينتجها وي  منب(    )أ   ر ما يوازى  المشروع يخس

) ـمستطي هو  المشروع  لهذا  الخسائر  الإ (  3س   2أب س  ل  يراد    ومستطيل 

 ( . 3س و1ك ( بينما يبلي مستطيل التكاليف ) أ2سو1)ب ك       هو
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يغطى           يوالحد  يراد المتوسط( أن الإ1قم )ريلاحظ من الشكل  و

( ليس هذا فحسب ولكن  1و ك  متوسط التكاليف المتغيرة عند حجم الإنتاج )

ً ـيغطى أيض  .    ( حـ أ التكاليف الثابتة والبالغة ) من متوسط ( ب ح الجزء ) ا

اج ر لأن التوقف عن الإنتعتب ي  لا  معنى هذا أن توقف المشروع خطأ

أ   لثابتة كاملة وهى ) التكاليف ا   يعنى تحمل المشروع يحمله بخسارة مقدارها

   ا   س   ـأ ح  قف المشروع بخسارة مقدارها )( بالنسبة للوحدة   أى أن تو  ح

أ ب    ( ولكن الاستمرار رغم الخسارة يحمل المشروع بخسارة مقدارها )3س

بمقدفإن الاستمر  ي( وبالتال3س  2س الخسارة    ج ـار ) ب  ار سوف يخفض 

 ارة .  ل من الخسـضا أفـإذا الاستمرار هن (   2س 1س

 :   لمتغيرةوسط التكاليف ات طى م غا يكون السعر يمعند ب ــ

) يلاحظ   رقم  إنتاج  (2فى  حجم  عند  المشروع  ك  أن  و  بلي  ي(  1) 

  أ   ى )فالخسارة ه  ي( وبالتال  2و س  ا   ك   أ  ( وتكاليفه )1س  و   ا  يراده ) ب ك إ

س الح2س     1ب  وهذا  سواء  (  المشروع  يتحمله  سوف  الخسارة  من  جم 

الإنتاست فى  يعادمر  الخسارة  من  الحجم  هذا  لأن  توقف  أو  رأينا  كما  ل  اج 

ال وبالتالثالتكاليف  توقف  فإن  يابتة  أو  المشروع  تـاستمرار  له  ليس  ر  ـيأثه 

 على حجم الخسارة .  

 :  متغيرةإذ لم يغطى السعر متوسط التكاليف ال ج ــ

الش فى  ذلك  )يبدو  رقم  الإ3كل  أن  يلاحظ  حيث  الحدى (  يراد 

و    )         لإنتاج  ا  حجم  . وعند   رك )م ت ك ( وكذلك )م ت م (متوسط لا يدوال

التكاليف تبلي    (   وذلك لأن    3س  ا    سـ   ) أ ح  ارة المشروع ـ( تبلي خس1ك

 ( . 1ا وس ك ـيرادات ) ح( والإ 3و س 1ك أ )
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ا  وأمام   المشروعهذه  فإن  من  مضطر    لخسائر  والخروج  للتوقف 

 1س  حـأ    من حجم الخسائر من )  لصناعة يقلللأن الخروج من ا  الصناعة

 . فقط (3س  2ب س ( إلى ) أ3س

من ي  وبالتال  الخروج  المشروع  على  تملى  التوازن  متطلبات  فإن 

 ذه الحالة .  ـالصناعة فى ه

 ً  :  ل القصيرـجتوازن المشروع المحتكر فى الأ   :  ثانيا

الم السالمشروع  فى  التحكم  يستطيع  منحعحتكر  فإن  ولذلك  نى  ر 

ال اليسار    ذىالطلب  من  أسفل  إلى  أعلى  من  ينحدر  المشروع  إلى يواجه 

يراد المتوسط كما هو موضح  يراد الحدى يكون أقل من الإ اليمين كما أن الإ

 فى الجدول والشكل التاليين :

 

الإنتا 
 ج 

السع 
 ر 

 أ  ح  أ  م  أ  ك 

1 20 

 

20 20 20 

2 18 36 18 16 

3 16 48 16 12 

4 14 56 14 8 

5 12 60 12 4 

صف 10 60 10 6
 4ـ  8 56 8 7 ر 

 8ـ  6 48 6 8

 

    ح ت

  م ت

  م أ

  ك  ح م
   و

  حـ

   د
 أ  

 ب 
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الإ أن  الجدول  الإيتضح من  فقط مع  يتحد  الحدى  المتوسط يراد  يراد 

يبدأ الإ  عند الوحدة ً   يكون  يراد الحدى فى أنالأولى ولكن بعد ذلك  أقل    دائما

ً يرامن الإ   ي سط والحدقة بين المتوتنطبق قاعدة العلا  د المتوسط . وهنا أيضا

للإ بالنسبة  هنا  ولكنها  الإ  يرادالسابق عرضها  أن  حيث  فى  .  المتوسط  يراد 

ً   هبوط فإن الحدى يكون أقل منه   يراد  يراد الحدى يتساوى مع الإأن الإ  وثانيا

للأخي قيمة  أعلى  عند  والمتوسط  الذهبية  ترة  القاعدة  عند  .  للتوازن  نطبق 

(    نتاج ) وحجم الإ المحتكريراإتبلي    اليوبالتك  المشروع  (  د   و  ك   أ   )  دات 

ب ج    أ  ل )ـفإن المستطي  ينتاج )ب ك و ج ( وبالتالذا الإبينما تبلي تكاليف ه

 ا .ـالمشروع المحتكر هن حد( يعبر عن أربا
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 لاقتصادية اة يالنظر
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 صللفالهدف من دراسة ا 

الالمام  قادر على  بنهاية الدراسة لهذا الفصل يكون الدارس  

 التالية: بالمفاهيم 

 سيكية فروض النظرية الكلا -1

 فروض النظرية الكينزية  -2

 الرأسمالى العوامل التى ساهمت فى نشأة النظام  -3
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 خامي الفصل ال

 لاقتصادية  اة يالنظر

 وجهات نظر

     الاقتصاديةلنظرية ا

ية الاقتصادية من مجموعة مـن التعريفـات التـي تشكل النظر

بعض المصطلحات المستخدمة  مضافاً إليها بعـض  توضح معاني

ــات ال ــرف الظـــواهر الافتراضـ ــة تصـ ــة المتعلقـــة بطريقـ حكميـ

وتتصدى النظرية الاقتصادية بعـد ذلـك  .الاقتصادية محل الدارسة

ولة استخلا  مضـمون هـذه إلى محا عن طريق التعليل المنطقي

فتراضــات  واســتخلا  مفهــوم هــذه الافتراضــات رغبــة فــي الا

دام نتائج النظرية في التنبؤ والتوقع  ولاختبار مـدى صـحة استخ

ه النظرية يجب اختبار مـدى ملائمتهـا مـع الواقـع  فـإذا كانـت هذ

الفروض تختلف عن الواقع  فإن ذلك يدفعنا لعدم قبـول النظريـة  

دات الواقعيــة  فــإن فقــت هــذه الفــروض مــع المشــاهن إذا اتولكــ

النظرية تتوافق مع الواقع.   النتيجة التي نتوصل إليها هي أن هذه

ة إلـى أن نتوصـل إلـى نظريـة وتظل هذه النظريـة قائمـة ومهيمنـ

أخــرى تفســر الظــواهر الاقتصــادية بطريقــة أكثــر دقــة وواقعيــة 

 .لتصبح هي المهيمنة في هذا المجال
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 :ظرية على الخطوات التاليةهذه الن  وتقوم

ماهيــة صــياغة التعريفــات والافتراضــات الحكميــة المتعلقــة ب - 1

 .سلوك الظواهر الاقتصادية

      .التعليل المنطقي  - 2

              .التنبؤات  - 3

 .المشاهدات الواقعية  - 4

 .الاستنتاج بأن النظرية تتفق مع الواقع أو مختلفة عنه  - 5

اها الإداري أن تحل المنظمات مشكلات قرار  هذا يمكنوعلى  

ــة الاقتصــادية  وأدوات ــق النظري ــرار.  مــن خــلال تطبي ــوم الق عل

ــى الاقتصــاد الجز  Micro ئــيفالنظريــة الاقتصــادية تشــير إل

Economic  والاقتصاد الكلي Macro-Economic.  ويشكل

ية الاقتصاد الجزئي دارسة السلوك الاقتصادي في الوحدات الفرد

ن  ومـالكي المـوارد ومنشـتت ذ القرار كالمستهلكين الفردييلاتخا

لحـرة. ومـن ناحيـة أخـرى  فـإن الأعمال في نظـام المشـروعات ا

ى الكلي والمتكامـل للمخرجـات الاقتصاد الكلي هو دارسة المستو

ــي  ــعار فـ ــتثمار والأسـ ــتهلاك والاسـ ــغيل والاسـ ــدخل والتشـ والـ

 .الاقتصاد  حيث تدرس ككل كلي متكامل

ى المنظمــة  الاقتصــاد الجزئــي هــي علــى مســتو إن نظريــة

كمــا أن الشــروط وتشــكل عنصــراً هامــاً فــي الاقتصــادي الإداري. 
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ــل م ــي الاقتصــاد مث ــة ف ــة العام ــب الاقتصــادية الكلي ــتوى الطل س

المتكامــل  ومعــدل التضــخم  ومعــدلات الفوائــد  هامــة جــداً فــي 

ــي ــة الاقتصــادية ف ــث النظري ــة الاقتصــادية. وتبح ــدير  النظري تق

 النظرية تبـدأ غالبـاً بنمـوذج توضيح السلوك الاقتصادي. وهذهو

Model مجموعة من التفاصـيل المحيطـة  يتم صياغته من خلال

يد بعض المحددات الهامـة للواقـع  بالواقع. كما أنه يبحث في تحد

فعلى سبيل المثال تفترض نظرية المنظمة  أن المنظمة تبحث في 

نتاجـه بأشـكال مختلفـة مـن مـا يجـب إتعظيم الأرباح  حيث تقـدر  

ــل ــرى  هياك ــداف أخ ــة أه ــا أن للمنظم ــة. وبم ــوق أو المنظم الس

  فـإن نمـوذج تعظـيم الـربح يقـدر بدقـة سـلوك المنظمـات متعددة

 .المختلفة

 النظرية الكلاسيكية 
لكي نعرف كيف تبقى جميـع المـوارد موظفـة توظيفـاً كـاملاً 

لكلاســيك و صــاديون افلابــد مــن أن نــتفهم أولاً كيــف اعتقــد الاقت

من أن النظـام الرأسـمالي قـادر علـى تحقيـق لفترة طويلة من الـز

وكيف أثبتت الأيـام عـدم صـحة نظـريتهم نتيجـة   التوظف الكامل 

ــالم فــي الثلاثينيــات مــن القــرن الكســاد العظــيم ا ــاح الع ــذي اجت ل

الماضي. تلى ذلك ظهور النظرية الحديثـة للتوظـف أو مـا يعـرف 

ينـرد ى الاقتصـادي الإنجليـزي وجـون منسبة إل  بالنظرية الكنزية
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حالـة كينزو والتـي كانـت ذات قيمـة وأهميـة كبـرى حتـى ظهـور 

ــوديو  ــخم الركـ ــاهرة والتضـ ــة بظـ ــة والمعروفـ ــدة مخالفـ جديـ

Stagflation    وهي عبارة عن والارتفـاع فـي المسـتوى العـام

 للأسعار والمصحوب بمعدلات من البطالةو.

ام التحليـل الاقتصـادي لـى أن نظـتشير النظرية الاقتصـادية إ

 بريطانيا والولايات المتحدة الأمريكيـة منـذ ظهـور العـالمنشأ في  

م( وحتـــى عقـــد 1823-1772الاقتصـــادي ديفيـــد ريكـــاردو)

من القرن العشـرين. ولا يشـير هـذا النظـام الكلاسـيكي   الثلاثينات

إلى نظرية متكاملة بالمعنى الدقيق  لأنـه رغـم وجـود الكثيـر مـن 

لتـي تتعلـق بالنـاتج ابـات الاقتصـاديين الكلاسـيك واار فـي كتالأفك

ــات ــا كتاب ــة  إلا أنه ــوازن والعمال ــل  والت ــوي توضــيح كام لا تحت

يــرات  كمــا أنــه لا توجــد للعوامــل الأساســية المحــددة لتلــك المتغ

 نظريات كاملة في التحليل الاقتصادي الكلي.

علـى   أن النظام الاقتصادي الرأسـمالي قـادر  اعتقد الكلاسيك

نـه إذا مـا حـدث أي انحـراف يق التوظف الكامـل للمـوارد  وأتحق

ي حالات الحـروب أو الكـوارث عن مستوى التوظف الكامل كما ف

ضــوابط تلقائيــة مــن خــلال ك هنــاأو الإضــرابات السياســية  فــإن 

جهــاز الأســعار ســرعان مــا تعيــد الاقتصــاد القــومي إلــى حالتــه 

مــن كــون  لــى الــرغمالطبيعيــة وهــي حالــة التوظــف الكامــل. وع
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من جانب غالبيـة الاقتصـاديين إلا أنـه   النظرية أصبحت مرفوضة

راســتها كخلفيــة لدراســة النظريــة الحديثــة مــن الضــروري لنــا د

لكلاسـيكية تقـوم علـى اعتقـادين أساســيين للتوظـف.  والنظريـة ا

 -هما:

أنـه مــن غيــر المحتمـل حــدوث قصــور فـي الطلــب الكلــي الأول : 

كـــافي لشــراء إنتـــاج التوظـــف فـــاق غيــر أوالإنفاق)مســتوى إن

 مل(.الكا

يلاً فـي أنـه حتـى لـو حـدث قصـور فـي الإنفـاق فـإن تعـدالثانى :  

مــن أن الأســعار والأجــور يحــدث ليمنــع انخفــاض الإنفــاق الكلــي 

 يؤدي إلى انخفاض الناتج الحقيقي والتوظف والدخل.  

ومــن هنــا يظهــر أن النظريــة الكلاســيكية تتركــز علــى عــدة 

أسـواق السـع فر شروط المنافسة الكاملة فـي  منها تواافتراضات  

حالة حــدوث والخــدمات ومرونــة الأســعار والأجــورو عــدم واســت

نـي علـى عجز فـي الطلـب. وهـذا الاعتقـاد مـن قبـل الكلاسـيك مب

)نســبة إلــى الاقتصــادي  Say’s Low  إيمــانهم بقــانون ســاي

الفرنسي وجان باتست سايو( ومضمونه أن عملية إنتاج السلع 

ً   نما تولدإ قيمة السلع المنتجة. بمعنـى   قدراً من الدخل يعادل تماما

إنما يولد تلقائياً المـال الكـافي لسـحب   أن إنتاج أي قدر من الناتج

لقانون باختصار على أن وكـل عـرض يخلـق نص ايهذا الناتج  و
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ــهو  ــا  ب ــب الخ  Every Supply Creates Its“الطل

Demand”الدافعــة ل القــوة . وفــي ظــل هــذه الافتراضــات تتمثــ

ــ ــق المصـ ــي تحقيـ ــام فـ ــين للنظـ ــن المنتجـ ــل مـ ــة لكـ لحة الذاتيـ

كمـا وتسـتمد النظريـة الكلاسـيكية   والمستهلكين على حد سـواء.

 الجزئي.   للاقتصاد من أسلوب التوازن

ويعتقد الكلاسيك أن القطاع العـائلي سـوف يعـرض المـوارد 

بعـض في السوق وذلك فقط إذا كانت لديهم الرغبة فـي اسـتهلاك  

صـاد القـومي. ولـو فرضـنا أن ع والخدمات التي ينتجهـا الاقتالسل

مع رغبات وتفضيلات المسـتهلكين  مكونات الناتج إنما هي متفقه

الأســـواق بواســـطة طلـــب  فلابـــد مـــن ســـحب ذلـــك النـــاتج مـــن

المستهلكين. أي إذا رغب رجال الأعمال فـي بيـع إنتـاج التوظـف 

تج  وقانون سـاي هذا الناالكامل فما عليهم إلا أن يقوموا بعرض  

ر القوة الشرائية الكافيـة لامتصـا  هـذا النـاتج. يضمن لهم تواف

يتضح أن التفسير السابق يغفل أمراً هاماً حيث أنه بـالرغم  إلا أنه

من حقيقة كون أي مسـتوى مـن النـاتج إنمـا يولـد دخـلاً مسـاوياً 

لهــذا النــاتج   ولكــن لــيس هنــاك مــا يضــمن أن الحاصــلين علــى 

ج. فمن المحتمل أن فقونه بالكامل على شراء الناتل سوف ينالدخ

حيـث يعـد الادخـار   يتسرب جزء من الدخل في صـورة مـدخرات 

ذي يبطـل إنطبـاق قـانون تسرباً من تيار الدخل/ الإنفاق  الأمـر الـ
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ســاي. فوجــود الادخــار يترتــب عليــه حــدوث قصــور فــي الطلــب 

 ه.الكلي  أي أن العرض لن يخلق الطلب المكافئ ل

سـيك علــى أن الإدخــار ســوف لـم يوافــق الاقتصــاديون الكلا       

فهـم    وبالتالي حـدوث بطالـة  يؤدي إلى حدوث قصور في الإنفاق

ة أخـرى مـن صـور الإنفـاق ينظرون إلى الادخار على أنـه صـور

ومسندهم في ذلك أن كل دولار يـدخر على شراء سلع الاستثمار.  

ال الأعمـال. واسـطة رجـبواسطة القطاع العائلي سوف يسـتثمر ب

: ماذا لو فرض وكان ما يعرضه رجال الأعمـال  وإننا نتساءل هنا

ات لا يساوي ما يدخره الأفـراد . يقـال هنـا أن الحكـم من استثمار

فائدة  والذي يمثل في نظر الكلاسيك المكافأة التي يحصل لسعر ال

 عليها الأفراد مقابل الادخار. فـالأفراد عـادة يفضـلون الاسـتهلاك

بزيـادة مـدخراتهم إلا إذا دخار  وعليـه فـإنهم لـن يقومـوا على الا

على ذلك فإن الكلاسيك يؤمنون بأن دفعت لهم مكافأة أكبر. وبناء  

التـوازن بـين الادخـار والاسـتثمار مـن سعر الفائدة كفيـل باعـادة 

 خلال تأثيره الطردي على الأول والعكسي على الثاني.  

لفائـدة مـا دام فع سـعر احيث يكـون المنظمـون مسـتعدين لـد

ــة للاســتثمار. الاســتثمار مربحــ ــوال القابل ــى الأم اً  للحصــول عل

إنتاجية رأس المال تتناقص مع زيادة حجمه  فإن عدد وطالما أن  

ت الاســتثمارية المربحــة ســيزداد مــع انخفــاض ســعر المشــروعا
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الفائدة. وعلى ذلك يكـون منحنـى الطلـب علـى الامـوال الموجهـة 

الرسـم.  علـى  Iحنى سالب الميـل )الطلـب(  لا بالمنللاستثمار متمث

فـي الأسـاس أما الأموال الموجهة للاقراض والتي هـي مـدخرات  

ذا حــدث الموجــب الميــل )العــرض(. فــإ Sفيعبــر عنهــا بــالمنحنى 

وارتفــع ســعر الفائــدة حيــث يكــون الادخــار أكبــر مــن الاســتثمار 

أ فـي الفائدة يبدبمعنى وجود فائض في عرض الأموال  فإن سعر 

ــى المســالا ــك حت ــي ذل ــه نخفــاض ويســتمر ف ــود في ــذي يع توى ال

 لعكس بالعكس.التوازن بين الادخار والاستثمار  وا

 
 
 
 
 
 
 
 

فائـدة تـؤدي إلـى تـوازن وبذلك يرى الكلاسيك أن مرونـة سـعر ال

الادخار مع الاستثمار  وتعمل مرونة هذا السـعر علـى المحافظـة 

سيك يفترضـون وجـود كان الكلاعلى التدفق الدوري للدخل. ولما 

للاستمار  فإن الاقتصاد يعمـل دائمـا فـي ظـل   فر  غير محدودة

لشامل بصرف النظر عن مقدار ما يرغـب النـاس فـي الاستخدام ا

 إدخاره.  

 سعر 

 الفائدة 

 الادخار والاستثمار 

S 
I 

i 



- 107 - 
 

 

 

 ظرية الكينزية الن

قام عدد من الاقتصاديين بانتقاد النظرية الكلاسيكية للتوظف 

رد كينـزو اقـدم وجـون مينـ 1936عـام  بعد الكساد الكبير. و في

التي يتم بها تحديد مسـتوى التوظـف وذلـك   تفسيراً جديداً للكيفية

رية العامة للتوظف  الفائدة والنقودو. وتتعـارض في كتابه والنظ

التوظف الحديثة بشدة مع النظرية الكلاسيكية  حيث   نظريةهذه ال

يـة لميكانيكترى النظريـة أن النظـام الاقتصـادي لا يحتـوي علـى ا

قتصاد القـومي القادرة على ضمان تحقق التوظف الكامل  وأن الا

م وجـود بطالـة كبيـرة قد يصل إلى التوازن في الناتج القومي رغـ

مصــحوب باســتقرار أو تضـخم شــديد. فحالــة التوظــف الكامــل وال

نسبي فـي الأسـعار وفـق الفكـر الكنـزي إنمـا هـي حالـة عرضـية 

ومـات النظريـة الحديثـة ص أهم مقوتتلخ    وليست دائمة التحقق.

   -فيما يلي:

 -ط الادخار بخطط الاستثمار:عدم ارتباط خط -1

ــانون ســاي بت ــة ق ــرفض النظري ــدرة ســعر ت ــي مق شــكيكها ف

قطاع العائلية فيما يتعلـق الفائدة على تحقيق التزامن بين خطط ال

بالادخار مع خطط قطاع رجـال الأعمـال فيمـا يتعلـق بالاسـتثمار. 

يعتقـدون بـأن زيـادة الادخـار يترتـب عليهـا لكلاسـيك  فبينما كان ا

الاستثمارات المقدمة من رجال الأعمـال  فـإن النظريـة   زيادة في
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 حديثة تقول بأن ادخار أكثر معناه اسـتهلاك أقـل وبالتـالي طلـبال

أقــل علــى مختلــف الســلع والخــدمات المقدمــة. فكيــف نتوقــع أن 

نكمش ت الـذي يـيتوسع رجال الأعمال في اسـتثماراتهم فـي الوقـ

 فيه الطلب على المنتجات   

الحديثـة هـذه الفكـرة بقولهـا أن كـلا مـن   كما تؤكـد النظريـة

مار يتمــان بواســطة فــريقين مختلفــين ولــدوافع الإدخــار والاســتث

لادخار )شراء سلعة في المستقبل  الاحتياط لأي مختلفة. فدوافع ا

إلـخ(. ظروف طارئة  لضـمان مسـتقبل الأبنـاء  حبـاً فـي المـال..  

 تلف تماماً عن دوافع الاستثمار )تحقيق الربح(.تخ

 -عر الفائدة:س -2

مستثمرين إلا أنـه إن سعر الفائدة رغم تأثيره على قرارات ال

عامـل الحاسـم هنـا هـو ليس  العامل الوحيـد أو الأكثـر أهميـة  فال

وقعــه رجــال الأعمــال. ففــي حــالات الركــود تمعــدل الــربح الــذي ي

عــات والأربــاح تكــون أســعار ول المبيوتشــاؤم رجــال الأعمــال حــ

ذا الانخفـاض لا يشـجع رجـال الأعمـال الفائدة منخفضة  ولكن هـ

 هم.  على زيادة استثمارات

 -معارضة فكرة مرونة الأجور و الأسعار: -3

لحديثة وجـود مرونـة فـي الأسـعار و الأجـور تنكر النظرية ا

بالدرجة التي يمكـن معهـا ضـمان العـودة إلـى التوظـف الكامـل و 
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 ثر حدوث انخفاض فـي الانفـاق الكلـي. فنظـام الأسـعارلك على أذ

منافسـة   في ظل النظام الاقتصادي الرأسمالي الحديث لم يعد نظام

اً بعقبـات تامة بل أصبح نظاماً مشوهاً بعـدم كمـال السـوق ومقيـد

عملية و سياسة تعمل على عدم تحقيق مرونة الأسعار والأجـور. 

علــى أســواق أهــم  احتكاريــةفهنــاك منتجــون يتمتعــون بســيطرة 

منتجـاتهم عنـد انخفـاض   السلع و لن يسـمحوا بانخفـاض أسـعار

جــد نقابــات العمــال القويــة الطلــب  كمــا أنــه فــي أســواق العمــل ن

وحتـى وإن فـرض وجـود تعارض الاتجاه نحو تخفـيض الأجـور.  

مرونة في الأجور والأسعار عند انخفاض الإنفاق الكلي فإنـه مـن 

نخفــاض إلــى انخفــاض الأســعار ي هــذا الاالمشــكوك فيــه أن يــؤد

    .  ض الدخول النقديةوالأجور نتيجة لانخفا

ة  فإننــا نعتــرف بعــدم وبرفضــنا لنظريــة التوظــف الكلاســيكي

علــى تحقيــق التوظــف ميكانيكيــة النظــام الرأســمالي فــي قدرتــه 

كما تـراه النظريـة الكنزيـة الكامل للموارد  وأن مستوى التوظف  

 الإنفاق الكلي .  لى مستوىإنما يتوقف مباشرة ع
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 ة النظام الرأسمالى العوامل التى ساهمت فى نشأ

 تراكم رأس المال  – 1

كم رأس المـال خـلال القـرن السـادس عشـر و بدأت فترة ترا

قرن الثـامن عشـر . و يمكـن القـول بـأن استمرت حتى منتصف ال

ية فـى التراكم الرأسمالى جاء عن طريق التجارة و العمليات المال

فـى المقـام  مقام الأول , ثم الزراعة فى المقام الثانى , و المبانىال

الأمـوال هـى السـبب الثالث .و قد كانت حاجة الدول الحديثـة إلـى  

ز و القيود علـى انتقـال الذى أدى إلى نمو التجارة و إزالة الحواج

ــى اتســاع  ــا أدى إل ــة مم ــاطق المختلف ــين المن ــراد و الســلع ب الأف

 الأخذ بالتخصص و تقسيم العمل . ى و كذلكالسوق المحل

 علمية و المخترعات الفنية  انتشار الأفكار ال – 2

ف  التجارة و انتشـار الأفكـار شهد القرن الثامن عشر اكتشا

كذلك انتشـار الثـورة الصـناعية و   العلمية و المخترعات الفنية و

 استخدام الآلات بدلا ً من الإنسـان و الحيـوان و فـى نفـس الوقـت

خدام الســـفينة التجاريـــة و الســـكك الحديديـــة عـــاملا ً كـــان اســـت

ــاعد ــر مس ــاج الكبي ــتيعاب الإنت ــم الســوق لاس ــادة حج ــى زي ا ً عل

روع الصناعى الذى ارتبط بوجوده قيام النظـام الرأسـمالى . للمش

د أدت تلــك الاختراعــات إلــى حــدوث تغيــر جــوهرى فــى طــرق فقــ

لــة محــل حــلال الآالإنتــاج المتبعــة حيــث تمثــل هــذا التغيــر فــى إ
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رى فى نـون المجهود البشرى و الحيوانى مما أدى إلى تحول جز

 الإنتاج .

 زيادة عدد السكان   – 3

دة السكانية نتيجة الوعى الصحى و توافر خدمات  كانت الزيا

الطب  و  الرعاية  انتهاء  إلى  أدى  الذى  الأمر  المدن  فى  خاصة  ية 

السكان   أعداد  فزيادة   . الاقطاعى  النظام  زيازوال  فى تعنى  دة 

التحو على  تدريجيا    عمل  مما   , الغذاء  على  من  الطلب  ل 

الى التجارى , و  الإنتاج بغرض الاكتفاء الذاتى إلى الإنتاج الرأسم 

زيا  على  المعدنية  النقود  استعمال  ساعد  الزراعة  لقد  نمو  دة 

السلعية كوسيط   النقود  المجتمع يستعمل  بعد أن كان  الرأسمالية 

 للتبادل  

 ياسى و الدينىتحرر السال – 4

انتش وإن  السياسية  الأفكار  من  مجموعة  الدينية  ار  التعاليم 

العمل والتجارة وكان  اج وتغير نظرة المجتمع نحو الإنتأدى إلى  

نت الأرامن  توزيع  إعادة   : ذلك  ويجة  أكثر  ضى  بشكل  الثروات 

تحقيق العدالة  لى القضاء على النظام الاقطاعى وعدالة مما أدى إ 

توز الملك فى  أن  يع  .كما  الكنيسة  ية  عن  البروتستانت  انشقاق 

نظرو أنشطة  اهتزاز  لظهور  المجال  أفسح  الإلهى  الحق  ية 

غير   الزراعى  اقتصادية  والنشاط  الأديان  كانت  الآراء  .حيث 
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لا تمجد منه  فى العصور الوسطى تحتقر العمل و  المتعارف عليها

انشقاق من  فترة  بعد  أنه  إلا   , الزراعى  العمل  تانت  البروتس  إلا 

أهمية العمل  حدث تغير كبير فى الأفكار الدينية فأصبحت تنادى ب

ب إلى الكنيسة مما  , بل إن البعض نادى بتفوق العمل على الذها 

 أدى إلى قيام مجتمع رأسمالى . 

 شافات الجغرافية و الفتوحات الأوروبية  الاكت – 5

تداء ً  بالاكتشافات البحرية الكبرى اب  16,    15تميز القرنان  

عام  م و     1482ن  جاما   فاسكودى  و   البرتغالى  اكتشف  حين 

جديد و  ريق رأس الرجــاء الصالح  , و كذلك اكتشاف العــالم الط

عــــام    فى  و   الأسب   1492الأمريكتين  يـــد  و  علــى  ــانى 

كــريستوفر كـولـومـبس و , ثم تمكن و  فاسكودى جاما و فى  

صى و كلكتا بالهند و .  شرق الأقمن الوصول إلى ال  1498عام  

الفتوحات التى قامت بها الدول    كل هذه الاكتشافات بالإضافة إلى 

رات خارجية لها أدى إلى تحول التجارة  الأوروبية لتكوين مستعم

إلى المحيط الأطلسى مما أدى إلى تنوع  من حوض البحر الأبيض 

التراكم  زيادة  بالتالى  و  هائلة  ثروات  تكوين  و    الصناعات 

 لى الذى يعد العماد الرئيسى للنظام الرأسمالى . الرأسما
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 ص النظام الرأسمالى التقليدى : خصائ

 الملكية الخاصة  - 1

لحقوق  يقص حمايته  و  المجتمع  إقرار  الخاصة  بالملكية  د 

ى الاحتفاظ بما يحصلون عليه من ثروة و التصرف فيها  الأفراد ف 

عل الرأسمالى  النظام  يقوم  و   . يشاءون  احترامكيفما  حق    ى 

 ته.  الملكية الفردية ووضع كل المقومات اللازمة لحماي

لى زيادة  ع  ى و الملكية الفردية هى التى تقدم الباعث السياس

. و لا يعنى    و تراكم رأس المال و الثروة و على المحافظة عليها 

بالملكية الفردية أن كل الأموال فى المجتمع مملوكة ملكية خاصة  

من الثروة القومية المتمثلة فى الأبنية    ة جزءا ً, فقد تملكت الدول

و   أيضا ً  الحكومية  الدولة  واجبات  من  كان  و   , الدولة  أراضى 

 بالأنشطة الاقتصادية العامة التى لا يقوم بها الأفراد .القيام 

 

 الحرية الاقتصادية   – 2

الملكية   خاصية  عن  واقعى  تعبير  الاقتصادية  الحرية  تعتبر 

هى   و   , أن  الفردية  واختيار تعنى  الادخار  فى  الحرية  له  الفرد 

ى الذى يوجه إليه أمواله , كما أن له الحرية فى  النشاط الاقتصاد

فى   اختيار الحق  و  الاستهلاك  فى  الحق  له  وكذلك   , المهنة 

بحرية من مكان إلى آخر داخل الدولة . و بمعنى اجمالى  الانتقال  
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حرية الفرد فى  لى تعنى فإن الحرية الاقتصادية فى النظام الرأسما

مناسبة   يراها  التى  القرارات  من  تحق اتخاذ  إليه  يصبوا  ما  يق 

.و  ضمانأهداف  على  تعمل  الحرية  الموارد    هذه  توجيه  حسن 

د المجتمع . فمن خلال  الاقتصادية نحو تحقيق أفضل إشباع لأفرا

أفضل   إلى  تتجه  سوف  الإنتاج  عوامل  فإن  الاقتصادية  الحرية 

.و بذلك فإن هذه الخاصية يندرج تحتها  المجتمع  استخدام لها فى  

 ليتين . الخاصيتين التا

 المنافسة   – 3

ف المستهلكون  و  البائعون  السلع  يتنافس  سوق  ى 

ل على أفضل الاستهلاكية و سوق عوامل الإنتاج من أجل الحصو

هذا   باستمرار  و   . التعاقد  محل  الخدمات  و  للسلع  الشروط 

ما اختلف حجم الكمية  حيد .فمهالتنافس يسود فى السوق ثمن و

بنفس الثمن ولكى تسرى حالة  التى تباع أو تشترى فإنها تكون  

يتعين  معين  سوق  فى  السوق    المنافسة  هذه  فى  يتوفر  أن 

هذه على  يطلق  حتى  الشروط  من  سوق    مجموعة  اسم  السوق 

كبير من   توافر عدد  الشروط هو  أول هذه  , و  الكاملة  المنافسة 

 يستطيع فرد واحد  ــ سواء ً كان  ن بحيث لا البائعين و المشتري

 ــ أن يؤثر فى سعر السوق , ثانيا ً  الإلمام التام   ًبائعا ً أو مشتريا 

تمتع  ثالثا ً    , التعامل  محل  بالسلعة  المحيطة  الظروف    بكافة 
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  , الصناعات  مختلف  ن  بي  التنقل  على  بالقدرة  الإنتاج  عوامل 

 فى ظروف السوق .  ت العامة أخيرا ً  عدم تدخل الدولة أو السلطا 

 جهاز الثمن    - 4

الثمن جهاز  المستهلكين    يعتبر  تربط  التى  الصلة  هو 

لثمن فى النظام الرأسمالى بقوى العرض و  بالبائعين , و يتحدد ا

النظام الرأسمالى بأن الأثمان تتحدد فيه وفقا  الطلب , حيث يتميز  

المساو على  قدرتهم  و  البائعين  و  المشترين  دون لرغبات  و    مة 

المر دور  الثمن  جهاز  يلعب  و   , الحكومة  جانب  من  شد  تدخل 

و الخدمات  للمنتج و المستهلك لتقرير ما يمكن إنتاجه من السلع  

ا جهاز  و   . السلع  هذه  من  استهلاكه  يتم  ما  كذلك  الذى  و  لثمن 

من   مجموعة  لكنه  و  ملموسا ً  ماديا ً  جهازا ً  ليس  هنا  نقصده 

بين    تربط  التى  سلوك  الظواهر  العلاقات  تحكم  التى  المختلفة 

ردود تبين  التى  و   , فى   الأفراد  يحدث  الذى  للتغير  الأفراد  فعل 

 الأسعار .  

 ة المستهلك  سياد – 5

المستهلك  طلب  يكون  أن   , المستهلك  بسيادة  هو  يقصد  ين 

السوق   فى  توجد  أن  ينبغى  التى  الإنتاج  لأنماط  الرئيسى  المحدد 

النظا فى  المستهلك  أن  الرأسمبمعنى  المحرك  م  بمثابة  يعتبر  الى 
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د رغباته و احتياجاته حجم و اتجاه  للقوى الاقتصادية , حيث تحد

 المجتمع . كل نشاط اقتصادى فى 

 عدم وجود خطة مركزية   – 6

النظم  اقتصاديات  الملايين    تعتمد  تصرفات  على  الرأسمالية 

  , بالبعض  بعضهم  محددة  علاقات  تربطهم  لا  الذين  الأفراد  من 

لا تخضع لتوجيه خطة مركزية معدة مسبقا ً , و لكن  نى أنها  بمع

للتدخل    عدم الكامل  الانعدام  يعنى  لا  الخطة  هذه  مثل  وجود 

أن  ا الحكومة  على  يجب  لأنه   , الرأسمالى  الاقتصاد  فى  لحكومى 

عنها  ت يعزف  التى  تلك  خاصة  الوظائف   من  مجموعة  ؤدى 

الداخلى   الأمن  حماية  إلى  بالإضافة   , الخارجالأفراد  و  و   , ى 

 الحر  على سلامة و انتظام السوق . 
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 ئص النظام الرأسمالى المعاصر : خصا

 ية المنافسة إلى رأسمالية الاحتكار التحول من الرأسمال – 1

ثلث الأخير من القرن التاسع عشر  تطورت الرأسمالية فى ال

المنافسة   محل  لتحل  الاحتكارات  سيطرت  حيث   , كبيرا ً  تطورا ً 

  ت القوى الإنتاجية شوطا ً كبيرا ً فى تطورها فمع زيادة ,فقد قطع

هذه  تضطر  بها  الإنتاج  لزيادة  نتيجة  المشروعات  بعض    حجم 

الضخمة والمشرو استخدام الآلات  إلى  تزيعات  التى   , د الحديثة 

ل التكاليف  فتنخفض  الإنتاج و توفره بطريق أسرع  دى  من حجم 

و  , فأكثر  أكثر  المشروعات  يدهذا  هذه  المشروعات  بدوره  فع 

ج من السوق , لتترك  الصغيرة ذات التكاليف المرتفعة إلى الخرو

المشروعا  من  قليل  عدد  إلى  وت  المجال  يتطور  العملاقة   بذلك 

 تكار . أسلوب المنافسة لينقلب إلى أسلوب اح

 تحولت الرأسمالية الخاصة إلى رأسمالية عامة   – 2

الإنت القوى  فى  التطور  لزيادة  انتيجة  و  العلمى  اجية  لتقدم 

الرأسمال النظام  إقرار  بقاء  مع   , ,  المستمر  الخاصة  للملكية  ى 

ال الرأسمالى  النظام  أن  تلاحظ  للدولة فإنه  الآن  يسمح    معاصر 

و الإنتاجية  العملية  فى  الأنشطة  اممبالتدخل  بعض  رسة 

هذا الدور الجديد للدولة يزداد يوما ً بعد يوم , مما  الاقتصادية , و

الرأسمالية الحديثة تتحول من رأسمالية تقدس  قول بأن  يدعو لل 
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ال و  الملكية  الدولة  ملكية  تبيح  معاصرة  رأسمالية  إلى  فردية 

   تنميها 

 ازدياد التدخل الحكومى   – 3

ال أن  الاقتصادى  الواقع  أن  أثبت  يمكنه  لا  الرأسمالى  نظام 

لذلك  الدولة فى النشاط الاقتصادى , و  يستمر بدون قدر من تدخل

 لمبررات التى يمكن تلخيصها فيما يلى : وعة من امجم

الم  –أ   رأس  :كبر  المطلوب   رؤوس  ال  المشروعات  تتطلب  قد 

ي  لا  ضخمة  وبالتالى  أموال  يتدبرها  أن  الخا   القطاع  ستطيع 

الدولة   ذلك  لقيالتضطر  أمثلة  ومن   . المشروعات   تلك  بتملك  م 

,  اعية الضخمة كالحديد و الصلب  والأسمالمشروعات الصن نت 

وصناعا الو  . والبتروكيماوية  الكيماوية  الخدمات ت  مجال    فى 

وه والمياه  الكهرباء  شركات  الطرق  الاتصالات  ناك  وكذلك 

 السكك الحديدية . لكبارى وشركات الطيران ووا

عائد    –ب   :انخفاض  و  المشروعات  المشروعات  بعض  تتميز 

بتحقيق  الاجتماعى  الطابع  ذات  الخدمية  المشروعات    خاصة 

من ثم لا يقبل القطاع الخا   نوات الأولى منها ور فى السخسائ

الق الدولة على  يدفع  مما  بها  هذه    يام  بتملك  القيام  إلى 

 . ات المشروع
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جية  تيتعتبر الدولة بعض المشروعات استراالأمن القومى :  –ج  

مما يدفعها إلى القيام بتملكها  الدفاع  أو مرتبطة بالأمن القومى و

   تام بمثل هذه المشروعا ا  بالقيعدم السماح للقطاع الخو

:  –د   الدولة  الدسيادة  تخشى  من  قد  الظروف  بعض  فى  ولة 

بعض على  الأجنبى  المال  رأس  قد    سيطرة  التى  المشروعات 

تفضل الدولة القيام    يعزف عنها القطاع الخا  المحلى و من ثم

 امتلاكها . بها بنفسها و

بعض    إلى تملكقد تضطر الدولة أحيانا ً  حماية المستهلك:   –هـ   

أحد  سيطرة  من  المستهلك  حماية  على  للعمل    المشروعات 

للمنتج م  البيع  المغالاة فى سعر  السوق و  ن هذه  المنتجين على 

 رات . المشروعات , وبمعنى أوضح لحماية المستهلك من الاحتكا

 

 انفصال الملكية عن الإدارة   – 4

و   الملكية  بين  الجمع  يستطيع  البداية  فى  المالك  إدارة كان 

حجم  ال صغر  بسبب  وذلك   , يملكه  الذى  الاقتصادى  نشاط 

والمشروع  , ظلات  فى  غير صحيح  الآن  أصبح  الأمر  هذا   لكن 

بالتالى فإن المالك يحصل على  ات الحديثة العملاقة , والمشروع

مدربين    الربح موظفين  مسئولية  فهى  التنظيم  و  الإدارة  أما   ,

 يحصلون على أجور. 
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 نسيات  عددة الجظهور الشركات مت  – 5

كارات  من أهم سمات الرأسمالية المعاصرة هو  ظهور الاحت

التى يقصد بها شركات رأسمالية ضخمة , تو ظف رأس  الدولية 

كبير لشركات  اتحادات  هى  أو   , مختلفة  بلدان  فى  من  المال  ة 

مختلف الجنسيات , تفرض سيطرتها على مجال أو عدة مجالات  

الرأسما تحقيق للاقتصاد  بهدف  رب  لى  وأقصى   , ممكن  كنتيجة  ح 

  , الدولية  الاحتكارات  تلك  فى  لتشكيل مثل  يقع  بأسره  العالم  فإن 

 تحادات الدولية . قبضة عدد قليل من أضخم هذه الا

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 121 - 
 

 

 

 عامة  تدريبات
 

 ( 1تمرين )

ب علامة  أجب  )(  )  وضع  وعلامة  الصحيحة  الجملة  أمام     أمام   )

 الجملة الخاطئة :

تواجه   .1 الاقتصادية  المشكلة  إذا  إن  تواجهه  لا  ولكن  كمستهلك  الفرد 

 تصرف كمنتج.  

 مات هي السلع غير الملموسة. الخد  .2

 ر قدر من النقود. القدرة على توفير أكبمن مفاهيم علم الاقتصاد  .3

وسيلة تصلح  لتي تدفع الإنسان للبحث عن  الكامنة ا  الحاجة هي الطاقة .4

  لإشبا  شعوره بالحرمان 

 تعدد والتنو  والوفرة. تتسم الموارد الاقتصادية بال  .5

 هور حاجة أخرى. إشبا  حاجة ما قد يؤدي إلى ظ .6

  ان ليعيش فترة طويلة.السلع المعمرة هي التي يحتاجها الإنس .7

 آخر أو مكان آخر. رية في وقت السلع الكمالية قد تصبح سلعا  ضرو .8

 النقود من عناصر الإنتاج "الموارد المتاحة " .  .9

 صاحب احد المحلات يسمى الريع. العائد الذي يحصل عليه  .10

ت  .11 الاقتصادية  لا  المشكلة  أنها  إلا  الخاصة  والشركات  الأفراد  واجه 

 مات. تواجه الحكو

 متاحة" . بر جزء من عناصر الإنتاج "الموارد الالنقود لا تعت  .12

أن  .13 بذلك  نقصد  الاقتصادي  بالرشد  يتصف  المستهلك  أن  نقول  عندما 

إلى تحقيق أقصى إشبا  فكننا لا    المستهلك يهدف من خلال تصرفاته

تل كانت  أذا  بما  بصحته  نهتم  الأضرار  إلى  تؤدي  التصرفات  ك 

 مثل"التدخين". 

 عين جهد ذهني وجهد عضلي. سم عنصر العمل إلى نوينق .14

ا صفر تصبح الكمية المتاحة  ع التي إذا بلغ سعرهرة هي السلالسلع الح .15

 منها أقل من الكمية المطلوبة. 

ة للزراعة بحالتها الطبيعية تدخل ضمن نطاق عنصر  الأرض الصالح .16

قنواالموا شق  مثل  عليها  تجري  تحسينات  أي  أن  الطبيعية،إلا  ت  رد 

   للحبوب، تدخل ضمن نطاق رأس المال. للري أو بناء مستود 

الممك .17 تكو من  أن  ندرة  ن  معين  مجتمع  في  ما  خدمة  أو  سلعة  ندرة  ن 

   مطلقة وتكون ندرتها نسبية في مجتمع آخر.
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تد  .18 الإنتاج  إمكانيات  منحنى  يسار"داخل"  على  نقطة  أنه  أي  على  ل 

  جها المجتمع دون حدوث بالإمكان زيادة كمية إحدى السلعتين التي ينت 

 انخفاض في كمية السلعة الأخرى. 

البيانال .19 إمكشكل  لمنحنى  تكلفة  ي  تناقص  ظاهرة  يعكس  الإنتاج  انيات 

 الفرصة البديلة. 

الم .20 في  بطالة  وجدت  على  إذا  ينتج  المجتمع  ذلك  أن  نستنتج  جتمع 

 منحنى إمكانية الإنتاج.   نقطة"يسار"داخل"

الت .21 نوعية  في  تدهور  حدث  كمإذا  في  انخفاض  أو  عناصر عليم  ية 

نتوقع   ما  مجتمع  في  منالإنتاج  يبدأ  ذلك  أن  إنتاج  إمكانيات  حنى 

 ليمين.  المجتمع أن ينتقل إلى ا

 تتسم الموارد الاقتصادية بالندرة.  .22

استهلاكها  .23 يمكن  لا  التي  السلع  تلك  هي  البديلة  استعمال    السلع  أو 

 إحدهما دون الأخرى. 

الاقتصادية   .24 مباالموارد  منفعة  يحقق  ما  مباشرة  كل  غير  أو  شرة 

 الإنسان. 

الموارد غير الاقتصادية مثل  رة من أهم خصائص  خاصية الند تعتبر   .25

 الشمس. 

نتاج تعني أن موارد المجتمع  أي نقطة تقطع داخل منحنى إمكانيات الإ  .26

 مثل. غير مستغلة الاستغلال الأ

بسبب   .27 اليمين  إلى  الإنتاج  إمكانيات  منحنى  تقنية ينتقل  اكتشاف طرق 

 ية.دة تساعد على زيادة الموارد الاقتصاد جدي

يرغب    منحنى يظهر   .28 ما  وليس  أنتاجه  يمكن  ما  الإنتاج  إمكانيات 

 المجتمع في إنتاجه.  

 رد هو السعر. مقياس ندرة الموا .29

ما يدفعه الفرد، بل ما    لكن ليس بمفهوم السعر الضيق الذي يعني

 يدفعه المجتمع من الموارد.

الاقتصالا   .30 علم  لدراسة  الحاجات  حاجة  جميع  تلبية  أمكن  إذا  د 

 بشرية. ال

 الاقتصاد مرتبط بمفهوم الندرة.فهوم لان م

النقدية .31 المبالغ  هو  الاقتصادي  التعريف  حسب  المال  لبدء   رأس 

 مشرو . 

 مفهوم رأس المال أوسع من النقود. 
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 الفرصة  تنشأ بسبب الندرة.  تكلفة .32

ل سلعة بأخرى بغض النظر  موارد نادرة أمكن استبداإذا لم تكن ال          

 يف. عن التكال

 يعنيان نفس الشيء. أس المال الثروة ور .33

 الثروة مفهوم أشمل فهي تشمل الموارد الطبيعية. 

اد  صادي يعني زيادة حجم الإنتاج الكلي الذي يحققه الاقتصالنمو الاقت .34

 أو زيادة حصة الفرد في ذلك الإنتاج. 

 لمقصود بالنمو. ج وتوزيعه على الأفراد ازيادة الإنتا

 النظر عن التكاليف. ح في بلوغ الهدف بغض الكفاءة  هي النجا

ا      أو  محددة  بموارد  السلع  من  قدر  أكبر  إنتاج  هي  أقل الكفاءة  ستخدام 

 الموارد لإنتاج كمية من السلع.

   تاج بالتساوي هو هدف جميع الأنظمة الاقتصادية. توزيع الإن .35

بالضرورةالعد  ليست  التوزيع  في  الأنظمة    الة  جميع  أهداف  من 

 تصادية.الاق

في شهر شعبان    جنيه  6كيلو دجاج بسعر    10إذا اشترى أحد الأفراد   .36

في شهر رمضان   اشترى  هذا   جنيه  6بسعر  كيلو    13ثم  فإن  للكيلو 

 حنى الطلب وليس انتقال المنحنى بأكمله. يعني الانتقال على نفس من

ف .37 انخفاض  التويوتايؤدي  أثمان سيارات  على   ي  الطلب  انخفاض  إلى 

 ويوتا وزيادة الطلب على سيارات الداتسون.  سيارات الت

طة يؤدي انخفاض أثمان أجهزة الفيديو إلى انخفاض الطلب على أشر .38

 الفيديو.  

ل منحنى الطلب على الملابس  تؤدي زيادة البرودة في الطقس إلى انتقا .39

 الصوفية إلى اليمين.  

المالفر .40 والكمية  الطلب  بين  انتقال  لطق  بين  الفرق  في  يكمن  وبة 

 لمنحنى والانتقال على نفس المنحنى. ا

 الفرق بين الرغبة والطلب يكمن في القدرة الشرائية.  .41

   ة الأفراد إلى السلع التي تشبع رغباتهم وحاجاتهم. الطلب هو حاج .42

لمقا .43 مكملة  سلعة  الطائرة  في  الأولى  الدرجة  مقاعد  الدرجة تعتبر  عد 

 السياحية.  

ارتفقفو .44 فإن  للنظرية الإقتصادية  المستهلكين ا   ثمن سلعة ما سيدفع  ا  

زيادة  إلى  المنتجين  يدفع  بينما  السلعة  من  أقل  كميات  شراء  إلى 

 . إنتاجهم
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أي سلعة بصورة عكسي  .45 الإجمالي على  السوق  ة مع عدد يتغير طلب 

 السكان في المجتمع.  

د الطلب على الأقلام يزالجافة فمن المتوقع أن يإذا ارتفع ثمن الأقلام   .46

 الحبر. 

الطلب  ع .47 في  المؤثرة  الأخرى  العوامل  ثبات  الاقتصاد  يفترض  ندما 

واضح أهمية  لا  الأخرى  العوامل  أن  يعني  تحديد فإنه  في  لها  ة 

 الطلب.

التي   .48 الكمية  هي  التوازن  ثمن  كمية  مع  الطلب  ثمن  عندها  يتساوى 

 العرض. 

الثمن   .49 سيؤديانخفاض  ما  لسلعة  الطلب   التوازني  منحنى  انتقال  إلى 

 ين. على اليم

المنتجين   .50 أن  يعني  ذلك  فإن  اليمين  إلى  العرض  منحنى  انتقل  إذا 

 .  سيقومون بعرض كميات أكبر عند كل ثمن

ل من مكانة بعكس  إذا تغيرت أذواق المستهلكين فإن منحنى الطلب ينتق .51

سيكو  حيث  السلعة  ثمن  تغيرت  إذا  نفس  الحالة  على  الانتقال  ن 

 ى.  نحالمن

يؤدي إلى انتقال منحنى الطلب على هذه الدعاية والإعلان عن سلعة   .52

 السلعة.

عل .53 الطلب  انتقال منحنى  إلى  يؤدي  الكاميرات  أثمان  أفلام  إنخفاض  ى 

 الكاميرات. 

انت .54 يؤدي  العادية  السلع  حالة  على في  التحرك  إلى  الطلب  منحنى  قال 

 منحنى العرض.

ا .55 الكمرونة  استجابة  مدى  هي  التي  يملطلب  للتغيرات  المطلوبة  ات 

 على عرض السلعة بافتراض ان العوامل الأخرى ثابتة.   تطرأ

 تكون مرونة التقاطع موجبة في حالة السلع البديلة. .56

امل المرونة  بصفة عامة تزداد درجة انحدار منحنى الطلب بزيادة مع .57

 السعرية)بالقيمة المطلقة(.

أقإذا كانت المر .58 من الواحد فإن ارتفا  سعر   لونة السعرية لسلعة ما 

ا السلعة)الإيراد هذه  هذه  على  الكلي  الإنفاق  زيادة  إلى  يؤدي  لسلعة 

 لبائع السلعة(.

أنه   .59 على  الطلب  قانون  حالها  ينص  على  الأخرى  العوامل  بقاء  عند 

 لوبة من السلعة كلما انخفض ثمنها.تزداد الكمية المط
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ثمن .60 ارتفا   كان  ا  أذا  بزيادة  ذلك طلالسلعة مصحوبا  يعتبر  عليها  لب 

 قبولة للطعن في صحة قانون الطلب.حجة علمية م

على  .61 الطلب  انخفاض  نتوقع  السيارات  غيار  قطع  أثمان  ترتفع  عندما 

 ات.السيار

رض الصلصة إلى عندما ترتفع أثمان الطماطم نتوقع انتقال منحنى ع .62

 اليسار.

الصلصة    ىلقع انتقال منحنى الطلب ععندما ترتفع أثمان الطماطم نتو .63

 إلى اليسار.

الدولة حدا أدنى لثمن السلعة يقل عن ثمنها التوازني فإن  إذا فرضت   .64

 ذلك يؤدي إلى تكدس فائض لدى المنتجين. 

تد  .65 يقل عنإذا  السلعة  لثمن  السوق بفرض حد أقصى  الدولة في    خلت 

 ثمنها التوازني فإن ذلك التدخل عديم الأثر. 

على شراء كمية معينة من سلعة    ةالرغبة المدعومة بالقدر  الطلب هو .66

 خدمة.  أو

 ثمن التوازن هو السعر الذي يتحقق فعلا  في السوق. .67

الكمية المعروضة  ينص قانون العرض على وجود علاقة طردية بين   .68

ض ثبات العوامل الأخرى على  من سلعة ما وثمن هذه السلعة مع افترا

 حالها.

عليها إذا انخفض دخل   ب ك السلع التي ينخفض الطلالسلع الدنيا هي تل .69

 العكس صحيح. المستهلك و

على  .70 واحد  تغير  لليسار عند  أو  لليمين  ما  سلعة  منحنى عرض  ينتقل 

 الأقل من ظروف الطلب.

إانخفا .71 الطلب  منحنى  انتقال  إلى  يؤدي  الإنتاج  عناصر  أثمان  لى  ض 

 اليمين.  

انتقال .72 إلى  يؤدي  السلع  على  الضرائب  إلى    تخفيض  العرض  منحنى 

 . اليمين

بوحدة   .73 متصفا   الطلب  يكون  يكون  عندما  الطلي  الإيراد  فإن  المرونة 

 عند أدنى قيمة له.  

الث  .74 زيادة  فإن  مرن  غير  ما  سلعة  على  الطلب  كان  إلى إذا  يؤدي  من 

 انخفاض الإيراد الكلي.

متكاف .75 الطلب  في يكون  تغير  أي  الثمن  تغير  يحدث  لم  إذا  المرونة  ئ 

 لمطلوبة. الكمية ا
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ال .76 منحنى  يستطيعرعيمثل  التي  المطلوبة  الكميات  المستهلك   ض 

بقاء الأشياء الأخرى على   شراءها عند الأثمان المختلفة مع افتراض 

 حالها.

الطلب   .77 اليمين ينحدر منحنى  إلى  اليسار  الأسفل ومن  إلى  الأعلى  من 

 ما.العلاقة الطردية بين الثمن والكمية المطلوبة من سلعة  ليعبر عن

المنتج .78 عدد  زاد  م  نيإذا  سلعة  سوق  في  البائعين  عدد  ذلك  أو  فإن  ا، 

 يعني انتقال منحنى العرض اليمين عند كل ثمن.

إذ  .79 اليمين  إلى  ما  سلعة  على  الطلب  منحنى  السلعة ينتقل  ثمن  زاد  ا 

 البديلة أو زاد الدخل.

إلى انخفاض الكمية المطلوبة من    %20فا  السعر بمقدار  إذا أدى ارت .80

 (. 2-ة الطلب السعرية تساوي) نو، فإن مر%10لسلعة مقدار ا

كان منحنى الطلب خطا مستقيما موازيا للمحور الأفقي فإن مرونة    إذا .81

 الطلب السعرية تساوي صفر.

الطل .82 كان  إلى إذا  تؤدي  الثمن  زيادة  فأن  مرن  غير  ما  سلعة  على  ب 

 ة الإيراد الكلي.زياد 

إل .83 الإنتاج  عناصر  أثمان  انخفاض  إليؤدي  الطلب  منحنى  انتقال    ى ى 

 اليسار.

)ب( بديلتان في الاستهلاك، فأن انخفاض ثمن  إذا كانت السلعتان)أ( و .84

إلى   السلعة)ب(  على  الطلب  منحنى  انتقال  إلى  )أ(يؤدي  السلعة 

 ليسار.ا

مرون .85 فإن  بديلتان،  و)ب(  السلعتان)أ(  كانت  التقاطعية  إذا  الطلب  ة 

 بينهما يكون موجبة.

السلع .86 كانت  فإ إذا  مكملتان،  و)ب(  التقاطعية    نتان)أ(  الطلب  مرونة 

 كون سالبة. بينهما ي

تكون مرونة  .87 بينما  العادية موجبة،  للسلع  الدخلية  الطلب  تكون مرونة 

 رورية أقل من الواحد الصحيح.الطلب الدخلية للسلع الض

أو .88 سلعة  على  الطلب  يرغب   يعرف  التي  الكميات  بأنه  ما  خدمة 

 المستهلك في شرائها. 

تعبر عن .89 التقاطع  الطلب   مرونة  في  تحدث  التي  التغيرات  على    مدى 

 سلعة معينة نتيجة التغيرات التي تحدث في ثمن سلعة أخرى.

، فإن المستهلك يخفض من إذا كان الطلب على سلعة ما عديم المرونة .90

 ن تلك السلعة.الكمية المشتراة إذا ارتفع ثم 



- 127 - 
 

 

 

فإن .91 لذا  الله،  من  هبة  بأنها  الأرض  تساوي    توصف  إنتاجها  تكلفة 

 .رصف

نهائي المرونة، فإن المستهلك لا يستفيد  إذا كان الطلب على سلعة ما لا .92

 على الإطلاق من الإعانة لتلك السلعة بالكامل.

)ا .93 العادية  إذا  السلع  عليها  الطلب  يقل  التي  السلع  تلك  هي  لطبيعية( 

 ض دخل المستهلك والعكس صحيح.انخف

عرض عند  لاما  لا يساوي ميل منحنى  معامل مرونة العرض لسلعة   .94

 مستوى معين. 

ال .95 تظهر  ثمن  قد  من  أقل  للسلعة  ثمن  الدولة  حددت  إذا  السوداء  سوق 

 التوازن. 

 ن الطلب علية مرن. البترول سلعة ضرورية للإنتاج مما يعني أ .96

ا .97 في  النسبي  التغير  يتساوى  الكمية  عندما  في  النسبي  التغير  مع  لثمن 

تو هناك  فإن  والطلب.المطلوبة  العرض  بين  أن      ازن  )الصحيح: 

 ة(. الطلب متكافئ المرون

 ينخفض الإيراد الكلي عندما يزداد الثمن في حالة الطلب المرن. .98

 وي صفر.معامل مرونة الطلب عديم المرونة يسا  .99

المحلات  .100 بعض  تعلنها  التي  الموسمية  أن    التخفيضات  تعني  التجارية 

 الطلب على سلعها مرن.

 ا كان الطلب متكافئ المرونة. ذ إيراد الكلي بتغير الثمن لا يتغير الإ  .101

تقل  م .102 التي  السلع  من  أكبر  البدائل  ذات  السلعة  على  الطلب  رونة 

 بدائلها.

 ميل منحنى الطلب.لا توجد علاقة بين مرونة الطلب و .103

 رونة.الطلب على الدواء الضروري عديم الم .104

أي ز .105 الفقع)الكمأة(  ثمن  في  الزيادة  تؤدي  لم  منه إذا  العرض  في  يادة 

 رض لا نهائي المرونة.علكان ا

 ة الطلب السعرية كلما ارتفع الثمن.تقل مرون .106

 الكميات المباعة هي ما يرغب البائعون عرضها في السوق. .107

 لب عكسيا مع عدد السكان والدخل.يتناسب الط .108

في   .109 فائض  يوجد  الثمن  عندما  من  أقل  السلعة  ثمن  فإن  السوق 

 التوازني. 

مية التي يرغب ويستطيع الأفراد كلعلى منحنى الطلب تبين ا  أي نقطة .110

 شراءها عند ثمن معين. 
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 توازن العرض والطلب يتم عندما لا يوجد فائض عرض أو طلب.  .111

مناف .112 الهمبرجر  أن  سندوتش  يعني  مما  الشاورما  لسندوتش  قوي  س 

الثاني. ارتفا  ثمن الأول )لأنها ارخص،    ى يؤدي إلى ارتفا  ثمن 

 حالته(. ىتفع سعرها يعود الوضع إلفإذا ار

 يزداد الطلب عليها إذا زاد الدخل. السلعة العادية هي التي .113

 السلع الدنيا هي التي يقل الطلب عليها إذا زاد الدخل. .114

ال .115 المشتالمنفعة  للسلعة  الحدية  المنفعة  بينما  ثابتة  للنقود  راة حدية 

 متناقصة.

 ر حسب دخله.تختلف المنفعة الحدية للنقود من شخص لأخ .116

 . منفعة الحدية للنقود الدخل تقل ال كلما ارتفع .117

متناقص.  .118 وبشكل  السلعة  استهلاك  بزيادة  يرتفع  الكلية  المنفعة  منحنى 
 

 كمية المستهلكة منها علاقة طردية. العلاقة بين المنفعة الحدية وال .119

النقود  تتحدد الكمية الم .120 شتراة من السلعة بمقارنة منفعة السلعة بمنفعة 

 لمدفوعة كثمن للسلعة.ا

ع الحدية للسلع بل عند تساوي نسبة  دد عند تساوي المنافلتوازن لا يتحا .121

 المنافع الحدية إلى نسبة الأسعار.

تتس .122 عندما  التوازن  المستهلك  التي يحقق  للسلع  الحدية  المنافع  اوى 

 سعارها مع المنفعة الحدية للدخل.يستهلكها مقسومة على أ

مق .123 هي  الحدية  االمنفعة  المنفعة  في  التغير  لدار  نتيجة  زيادة  لكلية 

 هلكة بوحدة واحدة.الوحدات المست

لل .124 الحدية  المنفعة  قدرة    جنيه تكون  دخل  من    جنيه  2000عند  أعلى 

 . جنيه 1000دخل قدرة  تقدير تلك المنفعة عند 

الت .125 مقدار  تساوي  الحدية  الالتكليف  في  الكليةغير  زيادة    تكاليف  نتيجة 

 واحدة.  حجم الإنتاج بوحدة

تكليف المتوسطة إلا  منحنى التكليف الحدية لا يمكن أن يقطع منحنى ال  .126

 عند أدنى نقطة له. 

يمكنك   إذا أعطيت جدولا يبين التكاليف الكلية والوحدات المنتجة فإنه   .127

 رسم منحنى التكاليف الكلية والحدية والمتوسطة.

 تتزايد أيضا .  ف الحدية فإن التكاليف المتوسطةتزايد التكاليعندما ت  .128

 أشهر. الأجل القصير هو الفترة التي تقل عن ستة  .129
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مع زيادة حجم الإنتاج في الأجل القصير، فإن متوسط التكاليف الثابتة   .130

 لا يتغير.

الكلي .131 المتغيرة عند التكاليف  والتكاليف  الثابتة  التكاليف   ة هي مجموعة 

 للإنتاج .  أي مستوى

يق  .132 الثابتة  التكليف  التكليف المتغيرة  منحنى متوسط  طع منحنى متوسط 

 عند أدنى نقطة فيه.  

تتمكن من  ظل المنافسة الكاملة تتوقف المنشأة عن الإنتاج إذا لم   في .133

 ة جميع تكليفها المتغيرة.تغطي

 ية.المنافسة الإحتكارية يكون السعر مساويا  للتكلفة الحد في ظل  .134

ا .135 المنافسة  ظل  في  القصير  الأجل  في  المشرو   عندما  يتوازن  لكاملة 

 وسطة. والتكلفة المتيتساوى الإيراد الحدي 

المنشأة   .136 على  الطلب  متوسط منحنى  منحنى  هو  الإحتكار  ظل  في 

 الإيرادات الكلية.

من الفرق بين الأجل القصير والطويل في قدرة المنشأة على توفير  يك .137

 السيولة الكافية لتمويل المشرو . 

 صر الإنتاج إلى ثابتة ومتغيرة.في الأجل الطويل لا يمكن تقسيم عنا  .138

سوق   .139 في  المنتج  على  التي  اليجب  الكميات  ينتج  أن  الكاملة  منافسة 

 تتحقق عند مستوى أدنى من متوسط التكاليف الكلية. 

 يتطابق السعر مع الإيراد الحدي للمنتج في سوق منافسة كاملة.  .140
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 (2تمرين )

 أختر الإجابة الصحيحة:

 يهتم علم الاقتصاد بدراسة سلوك وعلاقات الأفراد والمؤسسات في المجتمع اثناء قيامهم بــ : .1

 إنتاج السلع والخدمات. .أ

 استهلاك السلع والخدمات. .ب

 توزيع وتبادل السلع والخدمات. .ج

 كل ما سبق. .د

 تنشأ المشكلة الاقتصادية نتيجة : .2

 موارد محدودة وحاجات محدودة. .أ

 موارد محدودة وحاجات متعددة. .ب

 موارد متعددة وحاجات متعددة. .ج

 كل ما سبق. .د

 عناصر الإنتاج لا تتضمن: .3

 العمل. .أ

 الأرض )الموارد الطبيعية(. .ب

 النقود. .ج

 التنظيم. .د

 مجالات المشكلة الاقتصادية لا تتضمن: .4

 ماذا ننتج   .أ

 من ينتج   .ب

 كيف ننتج   .ج

 كم ننتج   .د

 التحليل الاقتصادي الجزئي هو: .5

 دراسة السلوك الاقتصادي لكل الوحدات الاقتصادية. .أ

 دراسة سلوك والوحدات الاقتصادية في فترة زمنية مجزأة. .ب

 دراسة سلوك كل وحدة اقتصادية على حدة. .ج

 دراسة سلوك المتغيرات الاقتصادية في المجتمع مثل التضخم والبطالة والركود. .د

 منحنى الإمكانات الإنتاجية : .6

 يتصاعد من الجنوب الغربي إلى الشمال الشرقي. .أ

 يرصد أقصى ما يمكن إنتاجه من السلع بالموارد المتاحة. .ب

 يحدد نقاط الكفاءة الاقتصادية. .ج

 كل ما سبق. .د

 مشكلة ندرة الموارد الإقتصادية توجد في : .7

 الدول الفقيرة. .أ

 دول العالم الثالث. .ب

 الدول النامية. .ج

 الدول الصناعية. .د

 كل ما سبق. .ه

 تعتبر السلع الحرة الموجودة بكميات وفيرة مثل الشمس والهواء موارد: .8

 اقتصادية. .أ

 غير اقتصادية. .ب

  لا شي مما سبق. .ج
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  الأخرى ثابتة.ليشتري المستهلك كميات أكثر من السلعة عند ارتفا  أثمانها مع بقاء العوام .أ

  ثابتة.ىيزداد عدد المستهلكين في السوق إذا انخفض سعر السلعة مع بقاء العوامل الأخر .ب

 الكميات المطلوبة من السلعة وأثمانها ترتبط ارتباطا  طرديا  مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة. .ج

 الكميات المطلوبة من السلعة وأثمانها ترتبط ارتباطا  عكسيا مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة. .د

 كل الجمل السابقة خطأ. .ه
 

 ارتفاع أثمان قطع غيار السيارات قد يؤدي إلى: .1

 انخفاض الطلب على السيارات. .أ

 ارتفا  الطلب على السيارات. .ب

 انتقال منحنى الطلب على السيارات إلى اليمين. .ج

 انتقال منحنى الطلب على قطع غيار السيارات إلى اليسار. .د
 

 تحرك منحنى الطلب على الدواجن إلى اليسار يعني: .2

 ستزداد كمية الدواجن المشتراة حتى إذا لم يتغير الثمن. .أ

 ستنخفض كمية الدواجن المشتراة إذا ارتفع السعر. .ب

 ستنخفض كمية الدواجن المشتراة حتى إذا لم يتغير الثمن. .ج

 ستزداد كمية الدواجن المشتراة إذا انخفض الثمن. .د

 

 التحرك على نفس منحنى الطلب يعني: .3

 إن الكمية المطلوبة من السلعة وثمنها مرتبطان عكسيا  . .أ

 إن الكمية المطلوبة من السلعة وثمنها مرتبطان طرديا  . .ب

 إن الطلب على السلعة قد تغير. .ج

 إن الدخل أو الذوق أو أثمان السلع البديلة أو المكملة قد تغير. .د
 

 الطلب على سلعة ما هو الرغبة في الحصول عليها مدعمة: .4

 بالقدرة على دفع ثمنها. .أ

 الرغبة في أقل ثمن ممكن. .ب

 القدرة على تحقيق أكبر قدر ممكن. .ج

 الرغبة في الاحتفاظ بالسلعة لأطول فترة ممكنة. .د
 

 يتحقق توازن العرض والطلب إذا: .5

 تساوى الثمن مع الكمية .أ

 وجد عجز ولكن لم يوجد فائض. .ب

 تساوت الكمية المطلوبة مع الكمية المعروضة. .ج

 كل ما سبق. .د
 

إذا كانت الكمية التي يرغب المستهلكون في شرائها تفوق الكمية التي يرغب المنتجون في عرضها  .6

 فإن السعر يتحدد عند:

 مستوى أعلى من ثمن التوازن. .أ

 مستوى أدنى من سعر التوازن. .ب

 التقاء منحنيي العرض والطلب بعد انتقال منحنى الطلب. .ج

  لا يمكن تحديد الثمن بصورة قاطعة. .د
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أي من الأسباب التالية لا يؤدي إلى تغير الطلب على الأسماك ولكن يؤدي على تغير الكمية المطلوبة  .1

 من الأسماك:

  جنيه.25 جنيه إلى 20ارتفا  سعر الأسماك من  .أ

 قيام صائد الأسماك بحملة إعلانية على الفوائد الصحية للحوم الأنهار. .ب

 انخفاض أثمان لحوم الدواجن بصورة ملحوظة. .ج

 انتشار شائعات حول تأثر الأسماك بتلوث البحار أو الأنهار. .د
 

 إذا انتقل منحنى الطلب على السلعة)ب( إلى اليمين بسبب انخفاض ثمن السلعة)أ( فإن ذلك يدل أن: .2

 السلعتان بديلتان. .أ

 السلعتان مكملتان. .ب

 السلعة )ا( سلعة عادية، والسلعة )ب( سلعة دنيا. .ج

 السلعة )ب( سلعة عادية، والسعلة )أ( سلعة دنيا. .د

 السلعتين  )ا( ، )ب( سلع دنيا. .ه
 

 الدخل والذوق يعتبران: .3

 من العوامل المؤثرة في العرض. .أ

 من العوامل المؤثرة في الطلب. .ب

 من العوامل التي يهملها التحليل الاقتصادي. .ج

 من العوامل المكملة للطلب. .د

 مرونة التقاطع هي مقياس لدرجة استجابة التغيرات في الطلب على سلعة ما عندما: .4

 يتغير الطلب على سلعة أخرى. .أ

 يتغير عرض السلع الأخرى. .ب

 يتغير ثمن السلع الأخرى. .ج

 يتغير ذوق المستهلك بالنسبة لسلعة أخرى. .د
 

إذا صاحب ارتفاع أثمان الكتب الجامعية انخفاض الإيرادات الكلية لمكتبة النور والمعرفة كان معنى ذلك  .5

 أن الطلب على الكتب الجامعية:

 غير مرن. .أ

 مرن. .ب

 متكافئ المرونة. .ج

 لا علاقة لذلك بالمرونة. .د
 

 إذا كانت مرونة الطلب السعرية على سلعة تساوي صفراً فإن منحنى الطلب يكون: .6

 عموديا  على المحور الرأسي)محور الأثمان(. .أ

 عموديا  على المحور الأفقي)محور الكميات(. .ب

 يمر بنقط الأصل. .ج

 لاشيء مما سبق. .د
 

 انتقال منحنى الطلب إلى اليمين يكون نتيجة : .7

 ارتفا  ثمن سلعة مكملة. .أ

 ارتفا  ثمن سلعة متنافسة)بديلة(. .ب

 زيادة الدخل الفردي. .ج

 ب،ج فقط. .د
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 لا ينتقل منحنى الطلب إلى اليمين إذا : .1

 زاد دخل المستهلك. .أ

 انخفض ثمن السلعة المكملة. .ب

 انخفض ثمن السلعة البديلة. .ج

 زاد ميل المستهلك نحو السلعة. .د
 

 العوامل المؤثرة في الطلب على سلعة)ما( لا تتضمن: .2

 ثمن السلعة. .أ

 دخل المستهلك. .ب

 كميات السلع البديلة والمكملة. .ج

 ذوق الفرد. .د
 

 إذا انخفض ثمن السلعة)س( فإن منحنى الطلب على السلعة البديلة) ( سوف: .3

 يظل ثابتا  . .أ

 ينتقل إلى اليسار. .ب

 ينتقل إلى اليمين. .ج

  درجة.45يتحرك بزاوية قدرها  .د
 

 مرونة الطلب بين سعر البنزين وعدد السيارات المباعة: .4

 مرونة تقاطعية موجبة .أ

 مرونة دخلية موجبة. .ب

 مرونة سعرية سالبة. .ج

 مرونة تقاطعية سالبة. .د

 مرونة دخلية سالبة. .ه
 

 مرونة الطلب بين كميات عصير البرتقال وأثمان عصير التفاح : .5

 مرونة تقاطعية موجبة. .أ

 مرونة دخلية موجبة. .ب

 مرونة سعرية سالبة. .ج

 مرونة تقاطعية سالبة. .د

 مرونة دخلية سالبة. .ه
 

 أي العبارات التالية صحيحة: .6

  .1   و  مرونة الطلب السعرية تتراوح بين -  .أ

  .  و +  مرونة الطلب السعرية تتراوح بين -  .ب

  و صفر . مرونة الطلب السعرية تتراوح بين -  .ج

  .1 و + 1مرونة الطلب السعرية تتراوح بين -  .د
 

 عند انخفاض ثمن سلعة ما فإن الأفراد يقومون بشراء كميات أكبر منها بسبب: .7

 قيام الأفراد باستبدال بعض الكميات التي يشترونها من سلع أخرى وشراء كميات أكبر من هذه السلعة. .أ

 إمكانية شراء كميات أكبر من هذه السلعة حتى ولو لم يزد دخلهم النقدي. .ب

 تزايد عدد الأفراد المستهلكين للسلعة عند السعر المنخفض. .ج

 كل ما سبق. .د
  



- 134 - 
 

 

 

 
 الطلب على الأرز واللحم مثال واضح على العلاقة بين السلعتين باعتبارهما: .1

 سلع بديلة. .أ

 سلع مركبة. .ب

 سلع مكملة. .ج

 سلع مرتبطة. .د
 

 عند تمثيلنا لمنحنى أو جدول الطلب فإننا: .2

 نهمل تماما  أذواق المستهلكين ودخولهم وأثمان السلع الأخرى. .أ

 نفترض أن أذواق المستهلكين ودخولهم وأثمان السلع الأخرى ثابتة. .ب

 نفترض أن الأذواق والدخول وأثمان السلع الأخرى تتغير بنفس نسبة تغير الثمن. .ج

 كل ما سبق. .د

 لا شيء مما سبق. .ه
 

 تتزايد مرونة الطلب السعرية على سلعة ما: .3

 كلما تزايدت أهمية السلعة. .أ

 كلما زاد عدد البدائل المتاحة  لهذه السلعة بالنسبة لدخل الفرد. .ب

 كلما أمكن استخدامها في أكثر من مجال. .ج

 كل ما سبق. .د

 انتقال منحنى الطلب على أجهزة التلفزيون إلى اليسار يعني: .4

 زيادة كمية الأجهزة المطلوبة حتى إذا لم يتغير الثمن. .أ

 انخفاض كمية الأجهزة المعطوبة نتيجة لانخفاض الثمن. .ب

 زيادة كمية الأجهزة المطلوبة نتيجة لانخفاض الثمن. .ج

 انخفاض كمية الأجهزة المطلوبة حتى إذا لم يتغير الثمن. .د

 لا شي مما سبق. .ه
 

 إذا زاد الطلب على سلعة )ا( عندما ارتفع ثمن السلعة )ب( : .5

 كانت السلعتان مكملتين. .أ

 كانت السلعتان بديلتين. .ب

 كانت السلعتين مستقلتين. .ج

 كانت السلعة )ا( سلعة عادية. .د

 كانت السلعة )ب( سلعة دنيا. .ه
 

 أي نقطة على منحنى الطلب توضح: .6

 عددا  يمثل ثمن السلعة. .أ

 كمية النقود التي يرغب المستهلكين إنفاقها على السلعة. .ب

 النسبة بين الكمية والثمن. .ج

 عددا  يمثل الكمية المطلوبة من السلعة. .د

 الكمية المطلوبة من السلعة عند سعر معين. .ه

 

 أي من العوامل لا يؤدي إلى انتقال منحنى الطلب على السلعة إلى اليمين:  .7

 زيادة دخل المستهلك. .أ

 إقبال المستهلك وذوقه نحو السلعة. .ب

 انخفاض في ثمن السلعة. .ج

  انخفاض في ثمن سلعة مكملة. .د
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 العامل الذي لا يؤدي بمفردة إلى انتقال منحنى الطلب على الشاي:  .1

 ارتفا  أثمان القهوة. .أ

 ارتفا  دخول المستهلكين. .ب

 تحول أذواق المستهلكين عن الشاي إلى القهوة. .ج

 انخفاض ثمن الشاي. .د
 

 مرونة العرض تساوي الواحد الصحيح إذا كان : .2

 منحنى العرض خطا موازيا  للمحور الرأسي. .أ

 منحنى العرض خطا  موازيا  للمحور الأفقي. .ب

 منحنى العرض خطا  منبثقا  عن نقطة الأصل. .ج

 منحنى العرض خطا  يقطع المحور الرأسي. .د
 

 أي من الأسباب التالية لا تؤدي إلى انتقال منحنى العرض إلى اليمين:  .3

 زيادة ثمن السلعة. .أ

 .اتقدك التكنولوجي .ب

 انخفاض أثمان الإنتاج. .ج

  المرتبطة بالسلعة المنتجة.ىانخفاض أثمان السلع الأخر .د

 

إذا اتخذ كل من منحنيين الطلب والعرض شكله الطبيعي فإنه يلزم عند أي ثمن أقل من سعر التوازن أن  .4

 تكون:

 الكمية المعروضة أكبر من الكمية المطلوبة. .أ

 الكمية المعروضة أقل من الكمية المطلوبة. .ب

 لا يمكن نحدد بصوره واضحة العلاقة بين الكمية المعروضة والمطلوبة. .ج

 لا شي مما سبق. .د
 

 يتغير الثمن التوازني إذا: .5

 تغيرت الكمية المطلوبة من سلعة. .أ

 تغيرت الكمية المعروضة من سلعة. .ب

 تغير الطلب على سلعة. .ج

 تغير عرض السلعة. .د

 كل مما سبق. .ه
 

 تقاطع منحنيين الطلب والعرض عند نقطة ما يمثل : .6

 كمية التوازن. .أ

 الثمن التوازني للسلعة. .ب

 نقطة عدم وجود فائض أو عجز. .ج

 كل ما سبق .د
 

 أي الجمل التالية تعتبر خاطئة  عند ثمن أعلى من ثمن التوازن فإن: .7

 هناك عجزا في كمية السلعة. .أ

 الكمية المعروضة من السلعة تزيد على الكمية المطلوبة منها. .ب

 هناك فائض في كمية السلعة. .ج

 هناك قوى تدفع بالثمن إلى أسفل. .د
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انتقال منحنى الطلب إلى اليمين مع ثبات منحنى العرض يكون بسبب التغيرات التالية في ثمن وكمية  .1

 التوازن :

 ارتفا  الثمن وانخفاض الكمية. .أ

 انخفاض الثمن وارتفا  الكمية. .ب

 انخفاض الثمن والكمية. .ج

 ارتفا  الثمن والكمية. .د
 

  فإن:0.782إذا كانت المرونة السعرية للطلب على حضور مباريات كرة القدم)بالقيمة المطلقة(تساوي  .2

 زيادة أثمان التذاكر سوف تخفض ا لإيراد الكلي. .أ

 تغير أثمان التذاكر لا يؤثر في الإيراد الكلي. .ب

 زيادة أثمان التذاكر سوف تزيد الإيراد الكلي. .ج

 الطلب مرن. .د

افترض أن كمية التوازن وثمن التوازن ارتفعا نتيجة تغير العرض أو الطلب أو كليهما فأي من الحالات  .3

 التالية تشرح ذلك: 

 ارتفا  العرض. .أ

 انخفاض الطلب. .ب

 ارتفا  الطلب والعرض مع انتقال منحنى العرض بنسبة أكبر من انتقال الطلب. .ج

 ارتفا  الطلب وانخفاض العرض مع انتقال منحنى الطلب بنسبة أكبر من انتقال العرض. .د

 انخفاض الطلب وارتفا  العرض مع انتقال منحنى الطلب بنسبة أكبر من انتقال العرض. .ه
 

 جنيهات  فإذا كانت المرونة 4 ألف وحدة من سلعة إذا كان ثمن الوحدة 50افترض ان مستهلكاً يشتري  .4

السعرية لهذه السلعة مساوية للواحد الصحيح فإن إجمالي الإنفاق)الإيراد الكلي للبائع من المستهلك( 

  جنيهات يكون:4.75عند ارتفاع الثمن 

  ألف جنيه.200 .أ

  ألف جنيه.50 .ب

  ألف جنيه.480 .ج

  ألف جنيه.250 .د

 لا يمكن تحديد رقم معين من المعلومات السابقة. .ه
 

إذا قامت الدولة بفرض ضريبة على سلعة ما وكان مقدار ما يتحمله الفرد أكبر من مقدار ما يتحمله  .5

 المنتج من العبء الضريبي دل ذلك على أن الطلب على هذه السلعة:

 غير مرن. .أ

 مرن. .ب

 متكافئ المرونة. .ج

 عديم المرونة. .د
 

إذا كانت مرونة الطلب الداخلية لسلعة ما مساوية للصفر  دل ذلك على انه عندما ينخفض الدخل فإن  .6

 الكمية المطلوبة من السلعة

 تزيد. .أ

 تنقض. .ب

 تبقى دون تغيير. .ج

  كل ما سبق. .د
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 أي من المرونات التالية تقيس انتقال المنحنى من موضعه إلى موضع أخر. .1

 مرونة الطلب التقاطعية. .أ

 مرونة الطلب الدخلية. .ب

 مرونة الطلب السعرية. .ج

 الفقرتين أ،ب .د

 500 )نصف( وكانت الكمية المطلوبة 0.5إذا كانت المرونة السعرية للطلب على البرتقال تساوي  .2

 % نتوقع زيادة الكمية المطلوبة إلى :10كيلو جرام . فعند انخفاض الثمن بنسبة 

  كيلو جرام502.5 .أ

 .   كيلو جرام600 .ب

 .   كيلو جرام525 .ج

 .   كيلو جرام550 .د

 تدل مرونة الطلب الداخلية السالبة  انه عندما ينخفض الدخل فإن الكمية المشتراة من السلعة سوف: .3

 تزيد. .أ

 تنقص. .ب

 تبقى دون تغيير. .ج

 لا شي مما سبق. .د
 

 إذا بقيت الكمية المطلوبة من سلعة ما دون تغيير  بينما تغير ثمنها  فإن معامل المرونة السعرية يكون: .4

  .1أكبر من  .أ

  .1مساويا   .ب

  .1أقل من  .ج

 مساويا  صفر . .د

 بناء على المعلومات الوارد في جدول العرض والطلب التالي:

 7 6 5 4 3 2 1 السعر

 450 500 550 600 650 700 750 الكمية المطلوبة)كيلو جرام(

 900 800 700 600 500 400 300 الكمية المعروضة)كيلو جرام(

 الكمية التوازنية والثمن التوازني هما: .5

  جنيه.3 كيلو جرام  و 650 .أ

  جنيه.5 كيلو جرام  و 550 .ب

  جنيه.3 كيلو جرام  و 700 .ج

  جنيه.4 كيلو جرام  و 600 .د

  جنيه كجد أدني للسعر ينتج عن ذلك:5إذا فرضت الدولة  .6

  كيلو جرام.150عجز)الطلب أكبر من العرض( قدرة  .أ

  كيلو جرام.300فائض قدرة  .ب

  كيلو جرام.150فائض قدرة  .ج

  كيلو جرام.300عجز قدرة  .د

   كيلو جرام يصبح كل من الكمية التوازنية والسعر التوازني:150إذا ازداد العرض بمقدار  .7

  جنيه.5 كلجم و 850 .أ

  جنيه.2 كلجم و 550 .ب

  جنيه.3 كلجم و 650 .ج

   جنيه.4 كلجم و 750 .د
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 إذا كانت المنفعة الحدية لسلعة ما أقل من الصفر)سالبة( فإن .1

 المنفعة الكلية تتزايد. .أ

 المنفعة الكلية تتناقص. .ب

 المنفعة الكلية ثابتة. .ج

 المنفعة الكلية مساوية للصفر. .د
 

 إذا رغب المستهلك في إنقا  المنفعة الحدية من سلعة ما حتى يصل إلى شرط التوازن فإنه: .2

 يزيد من استهلاكه من السلعة. .أ

 ينقص من استهلاكه من السلعة. .ب

 يدفع ثمن أعلى للسلعة. .ج
 

  متساويا فلكي يكون المستهلك في حالة توازن يجب:2   س1إذا كان سعر السلعتين س  .3

 عليه أن يقسم ميزانيته بالتساوي بين السلعتين. .أ

 أن يشتري كميات من السلعتين بحيث تتساوى منافعهما الكلية. .ب

 أن يشتري كميات من السلعتين بحيث تتساوى منافعهما الحدية. .ج

 أن يتصرف باعتبار أن المنافع التي يحصل عليها متساوية. .د
 

 عندما تزيد المنفعة الكلية فإن المنفعة الحدية تكون: .4

 سالبة ومتزايدة. .أ

 سالبة ومتناقصة. .ب

 موجبة. .ج

 صفر. .د
 

 عند نقطة التشبع للسلعة س تكون المنفعة الحدية للسلعة: .5

 موجبة. .أ

 سالبة. .ب

 صفر. .ج

 لاشي مما سبق. .د

 

إذا كانت المنفعة الحدية للوحدة الأخيرة المستهلكة من السلعة س ضعف المنفعة الحدية للوحدة الأخيرة  .6

 المستهلكة من   كان المستهلك في حالة توازن بين السلعتين إذا :

 كان ثمن س نصف ثمن  . .أ

 كان ثمن س ضعف ثمن  . .ب

 كان ثمن س يساوي ثمن  . .ج

 لا شي مما سبق. .د

 

في حالة التوازن بين سلعتين)س  ( تتساوى المنفعة التي يحصل عليها المستهلك من استهلاكه  .7

 الوحدة الأخيرة لكل سعلة إذا:

 كان ثمن س نصف ثمن  . .أ

 كان ثمن س ضعف ثمن  . .ب

 كان ثمن س يساوي ثمن  . .ج

 لا شي مما سبق. .د
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 جنيهات ينفقها 8استخدم المعلومات التالية للإجابة على السؤال. المصروف اليومي لـ قحطان يساوي 

  جنيه.1على الشاي وشطائر الجبنة  سعر الوحدة من كل من الشاي والشطائر 

والجدول التالي يبين المنفعة الحدية التي يستمدها قحطان من استهلاك الوحدات المتتالية من هاتين 

 السلعتين:

 المنفعة الحدية لشطائر الجبنة المنفعة الحدية للشاي عدد الوحدات

1 10 16 

2 9 14 

3 8 6 

4 7 3 

5 6 2 

6 5 1 

 كميتي الشاي والشطائر اللتين تحققان لقحطان أقصى إشباع ممكن في حدود مصروفة اليومي هما: .1

  وحدات شاي و وحدتين شطائر.6 .أ

  وحدات شطائر.5 وحدات شاي و 3 .ب

  وحدات شطائر.3 وحدات شاي و 5 .ج

  وحدات شطائر.4 وحدات شاي و 4 .د

 مقدار الإشباع الكلي) المنفعة الكلية( الذي يحصل علية قحطان عند التوازن يساوي: .2

  وحدة منفعة.74 .أ

  وحدة منفعة.63 .ب

  وحدة منفعة.75 .ج

  وحدة منفعة.76 .د
 

 ( جنيهين تصبح الكميتين اللتين تحققان له أقصى منفعة كلية ممكنة:2إذا ارتفع سعر الشطائر إلى ) .3

  وحدات شطائر فقط.4 .أ

  وحدات شاي ووحدتين شطائر.4 .ب

  وحدات فقط.3وحدتين شاي و  .ج

  وحدات شاي ووحدة شطائر.6 .د

 في الأجل القصير: .4

 لا تستطيع المنشأة تغيير كميات جميع عناصر الإنتاج. .أ

 لا تستطيع المنشأة تغيير حجم الناتج. .ب

 تستطيع المنشأة تغيير حجم المنشأة أو المشرو . .ج

 الفقرتين )ب( و )ج( صحيحتين. .د

 عناصر الإنتاج الثابتة هي: .5

 هي العناصر التي تزاد تكاليفها بمقادير ثابتة عندما يزداد حجم الإنتاج. .أ

 هي العناصر التي تزداد كمياتها بمقادير ثابتة عندما يزداد حجم الإنتاج. .ب

 هي العناصر التي لا تتغير كمياتها عندما يزداد حجم الإنتاج. .ج

 الفقرتين )أ( و )ب(. .د

 . عندما يبدأ قانون تناقص الغلة في العمل  يبدأ منحنى التكاليف المتغيرة في:1 .6

 الهبوط بمعدل متزايد. .أ

 الارتفا  بمعدل متناقص. .ب

 الهبوط بمعدل متناقص. .ج

  الارتفا  بمعدل متزايد. .د



- 140 - 
 

 

 

 
   فيما عدا :U جميع المنحنيات التالية شكل حرف  .1

 منحنى متوسط التكاليف المتغيرة. .أ

 منحنى متوسط التكاليف الثابتة. .ب

 منحنى متوسط التكاليف الكلية. .ج

 منحنى التكاليف الحدية. .د

 يمكن الحصول على التكاليف الحدية مما يلي: .2

 ميل منحنى التكاليف الثابتة. .أ

 ميل منحنى التكلفة المتغيرة وليس من ميل منحنى التكاليف الكلية. .ب

 ميل منحنى التكاليف الكلية وليس من ميل منحنى التكاليف المتغيرة. .ج

 إما من ميل منحنى التكاليف الكلية أو من ميل منحنى التكاليف المتغيرة. .د

 يصل منحنى التكاليف المتغيرة إلى أدنى مستوى له : .3

 عندما يصل منحنى التكاليف الحدية أدنى مستوى له. .أ

 قبل أن يصل منحنى التكاليف الحدية أدنى مستوى له. .ب

 بعد أن يصل منحنى التكاليف الحدية أعلى مستوى له. .ج

 عندما يتقاطع مع منحنى التكاليف الحدية. .د

 منحنى التكاليف الكلية ) في الأجل القصير( : .4

 يبدأ من نقطة الأصل . .أ

 لا يبدأ من نقطة الأصل. .ب

 يبدأ من نقطة التشبع. .ج

 لا شي مما سبق. .د

 التكاليف الحدية هي : .5

 حاصل قسمة التكاليف الكلية على كمية الإنتاج الكلية. .أ

 حاصل قسمة التكاليف الثابتة على عدد الوحدات المنتجة. .ب

 حاصل قسمة التكاليف المتوسطة على عدد الفترات الزمنية التي يتم فيها الإنتاج. .ج

 الزيادة في التكاليف الكلية نتيجة زيادة عدد الوحدات المنتجة بوحدة واحدة. .د
 

 أي من التكاليف يعتبر من التكاليف الثابتة : .6

 الإنفاق على المواد الخام. .أ

 رواتب العمالة غير الماهرة. .ب

 قيمة بوليصة التامين على المصنع. .ج

 قيمة فاتورة الكهرباء والمياه. .د
 

 إذا ظل حجم المنشأة ثابتاً فإن زيادة حجم الإنتاج لا يؤدي إلى زيادة : .7

 التكاليف الكلية. .أ

 متوسط التكاليف الثابتة. .ب

 التكاليف الثابتة. .ج

 التكاليف المتغيرة. .د

 معرفة التكاليف الكلية والمتغيرة والثابتة عند مستويات مختلفة يسهل معرفة: .8

 التكليف الحدية. .أ

 متوسط التكليف الثابتة. .ب

 متوسط التكليف الكلية. .ج

 متوسط التكليف المتغيرة. .د

  كل ما سبق. .ه
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 جنيه  وكانت التكلفة الحدية 100إذا كانت التكاليف الكلية لإنتاج عشرة وحدات من سلعة ما تساوي  .1

  جنيه فإن :21لإنتاج الوحدة الحادية عشر تساوي 

  جنيه.21 وحدة تساوي 11التكليف الكلية المتغيرة لإنتاج  .أ

  جنيه.79التكلفة الكلية الثابتة تساوي  .ب

  جنيه.22التكليف الحدية للوحدة العاشرة تساوي  .ج

  جنيه.11 وحدة تساوي 11التكاليف الكلية المتوسطة لإنتاج  .د
 

 في ظل حجم محدد لأحد المصانع فإن زيادة حجم الإنتاج لن يؤدي إلى زيادة : .2

 التكليف الكلية. .أ

 التكليف الثابتة. .ب

 التكليف المتغيرة. .ج

 التكاليف الحدية. .د
 

 في الأجل القصير فإن منحنى التكاليف المتغيرة سوف : .3

 يتزايد ثم يتناقص. .أ

 يتناقص ثم يتزايد. .ب

 يتزايد بنسب متناقصة ثم يتزايد بنسب متزايدة. .ج

 يتزايد بنسب متزايدة ثم يتزايد بنسب متناقصة. .د
 

 في المدى )الأجل( الطويل بالنسبة للمنشأة : .4

 لا يوجد تكاليف ثابتة للإنتاج. .أ

 يمكن تغيير حجم المصنع والآلات. .ب

 لا ينطبق قانون تناقص الغلة. .ج

 أ و ب فقط .د

 بالمقارنة مع سوق المنافسة الكاملة فإن: .5

 سعر المحتكر أعلى. .أ

 إنتاج المحتكر أقل. .ب

 ربح المحتكر أكبر. .ج

 كل ما سبق .د

 في سوق احتكار البيع: .6

 السلع غير متماثلة ولا يوجد لها بديل. .أ

 عدد كبير من البائعين والمشترين. .ب

 لا يوجد صعوبة في الدخول والخروج من الصناعة. .ج

 منحنى الإيراد المتوسط هو نفسه منحنى الإيراد الحدي.    .د

 كل ما سبق. .ه
 

إذا كان منحنى الإيراد الحدي هو نفسه منحنى الإيراد المتوسط وكلاهما يساوي السعر السائد فإن  .7

 السوق يعتبر سوق:

 منافسة كاملة. .أ

 احتكار. .ب

 منافسة احتكارية. .ج

  منافسة قلة. .د
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توازن المنتج في سوق المنافسة الكاملة يحدث عند تحقيق أقصى قدر ممكن من الأرباح وذلك عند  .1

 تساوي السعر مع:

 أدنى نقطة على منحنى متوسط التكلفة الكلية. .أ

 التكلفة الحدية. .ب

 الإيراد الحدي. .ج

 الإيراد المتوسط. .د

 كل ما سبق. .ه

 منحنى عرض المنشأة في سوق المنافسة الكاملة هو نفسه : .2

 منحنى متوسط التكلفة الكلية. .أ

 الجزء المتزايد من منحنى متوسط التكلفة الكلية. .ب

 الجزء المتزايد من منحنى التكلفة الحدية فوق متوسط التكلفة المتغيرة. .ج

 الجزء المتزايد من منحنى متوسط التكلفة المتغيرة فوق منحنى التكلفة الحدية. .د

 لا شي مما سبق. .ه
 

إذا رغبت المنشاة في بيع كل إنتاجها عند السعر السائد في سوق منافسة كاملة وتريد ان تحقق من  .3

 ذلك أعلى ربح ممكن   فيجب عليها أن:

 تنتج كمية أكبر وتبيعها كلها. .أ

 تحاول منع ارتفا  التكلفة الحدية إلى مستوى السعر السائد. .ب

 تحاول إنتاج وبيع الكميات التي يتساوى عندها السعر مع التكلفة الحدية. .ج

 تحاول إنتاج وبيع الكميات التي تجعل متوسط التكلفة الكلية أقل ما يمكن. .د

 تحاول إنتاج وبيع الكميات التي تجعل التكلفة الحدية أقل ما يمكن. .ه
 

 في سوق منافسة كاملة إذا رفع المنتج سعره عن السعر السائد فإنه سوف: .4

 يبيع كمية أقل. .أ

 يبيع كمية أكثر. .ب

 لن يستطيع بيع شيء. .ج

 يبيع كل إنتاجه. .د
 

 عندما يكون منحنى الطلب أفقياً فإن الإيراد الحدي للمنشأة: .5

 يساوي سعر الوحدة. .أ

 أقل من سعر الوحدة. .ب

 أعلى من سعر الوحدة. .ج

 لا علاقة للإيراد الحدي مع سعر الوحدة. .د

 

 في سوف المنافسة الكاملة  عندما يمر خط السعر بنقطة الإغلاق فإن المنشأة : .6

 تحقق أقصى الأرباح. .أ

 تحقق خسائر مقدارها يساوي التكليف المتغيرة. .ب

 تحقق خسائر مقدارها يساوي التكليف الثابتة. .ج

  تحقق خسائر مقدارها أقل من التكليف الثابتة. .د
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 (:3تمرين)

 الرسم البياني التالي يعبر عن حالة توازن لمنشأة ما في ظل أحد الأسواق المعروفة:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 AVC    ومتوسط التكاليف المتغير = ATC   ومتوسط التكاليف الكلية = MCالتكليف الحدية = 

 

 باستخدام الرسم البياني السابق اختار الجواب الصحيح بوضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة:

 يعبر الرسم البياني عن توازن المنشأة في سوق:

 د. احتكار القلة. ج. المنافسة الإحتكارية. ب. الإحتكار التام. أ. المنافسة الكاملة.

 

 نقطة التوازن تتحقق عندما يتساوى :

 ب. الإيراد الحدي مع التكليف الحدية. أ. متوسط التكليف الكلية مع التكليف الحدية.

 د. الإيراد الحدي مع السعر. ج. متوسط التكلفة المتغيرة مع التكلفة الحدية.

 

 حجم الإنتاج التوازني يساوي:

  وحدة.250د.   وحدة.200ج.   وحدة.150ب.   وحدة.100أ. 
 

 الإيراد الكلي عند حجم الإنتاج التوازني يساوي:

  جنيه.4000د.   جنيه.2400ج.   جنيه.1500ب.   جنيه.600أ. 
 

 التكليف المتغيرة عند حجم الإنتاج التوازني تساوي:

  جنيه.2400د.   جنيه.2000ج.   جنيه.1600ب.   جنيه.200أ. 

 

 التكليف الثابتة عند حجم الإنتاج التوازني تساوي

  جنيه.4000د.   جنيه.2400ج.   جنيه.1600ب.   جنيه.800أ. 

 

 الأرباح أو الخسائر الكلية عند الإنتاج التوازني تساوي :

  جنيه.4000د.   جنيه.1600ج.   جنيه.1500ب.   جنيه.600أ. 

 

  جنيه فإن المنشأة سوف تكون في حالة :10إذا إنخفض السعر إلى 

 ب. تحقيق خسائر. أ. تحقيق ربح.

 د. نقطة الإغلاق. ج. لا ربح ولا خسارة.
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 (:4تمرين)

 اجب على الأسئلة بناء على الرسم البياني التالي:

 

 

 

 

 

 

 
 

 

  وحدة.500حجم الإنتاج يساوي :  -

  جنيه5000 = 10 × 500 الثمن  = × الإنتاج التوازني الإيراد الكلي يساوي : -

  جنيه.3500 = 7 × 500 التكليف الكلية للإنتاج التوازني تساوي : -

 2000 = 4 × 500 التكاليف المتوسطة المتغيرة = × الإنتاج التكليف المتغيرة الكلية تساوي : -

 جنيه.

  .1500 = 3500 -  5000 التكاليف الكلية =  الإيراد الكلي الأرباح لهذه المنشأة تساوي :  -

 3 = 7   10 التكلفة الكلية للوحدة =   الثمن )إيراد متوسط( ربح الوحدة الواحدة تساوي : -

 1500 =2000   3500 التكاليف المتغيرة =   التكاليف التكليف الثابتة الكلية: -

  منافسة تامةالسوق الذي تعمل به هذه المنشأة: -

 (:5تمرين)

 اجب على الأسئلة بناء على الرسم البياني التالي:

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

  جنيه5000 = 10 × 500 الإيراد الكلي = : -

  جنيه.5000 = 10 × 500 التكليف الكلية = : -

  جنيه.4000 = 8 × 500 التكليف المتغيرة الكلية = : -

 )أرباح عادية(  .صفرالربح أو الخسارة :  -

 جنيه. 8التكاليف المتغيرة للوحدة)متوسط التكليف المتغيرة(  =  -

  جنيه.1000 = 4000   5000التكاليف الثابتة الكلية =  -
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 (:5تمرين)

 اجب على الأسئلة بناء على الرسم البياني التالي:

 

 

 

 

 
 

  جنيه.5000 = 10 × 500= الإيراد الكلي  -

  جنيه.15= التكليف المتوسطة الكلية )للوحدة(  -

  جنيه.7500 = 15 × 500= التكليف الكلية  -

  )خسارة( .2500 = 7500 -  5000 التكاليف الكلية =  الإيراد الكلي الربح أو الخسارة =  -

  جنيه.10= التكاليف المتوسطة المتغيرة)للوحدة(  -

  جنيه.5000  =التكاليف المتغيرة -

 2500 = 5000- 7500 التكاليف الثابتة = -

 10  = نقطة الإغلاق -

 (:6تمرين)

 اجب على الأسئلة بناء على الرسم البياني التالي:

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  وحدة.1000= حجم الإنتاج التوازني  -

  جنيه.12= الثمن التوازني  -

 . الإحتكار التامالسوق الذي تعمل به هذه المنشأة =  -

   جنيه.8= التكليف المتوسطة الكلية)للوحدة(  -

  جنيه.8000 = 8 × 1000  =التكاليف الكلية الإنتاج -

  جنيه. )أرباح غير عادية(.4000 = 8000- 1200 الأرباح = -

  جنيه.5  = التكلفة المتغيرة للوحدة -

  جنيه.5000=التكاليف المتغيرة الكلية  -

  جنيه.3000 = 5000-  8000=التكاليف الثابتة الكلية  -
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 (:7تمرين)

 اجب على الأسئلة بناء على الرسم البياني التالي:

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  وحدة.100= حجم الإنتاج التوازني  -

  وحدة.12= الثمن التوازني  -

  جنيه.1200 = 12 × 100= الإيراد الكلي  -

  جنيه.1200= 12 × 100= التكليف المتوسطة الكلية  -

  صفر. )أرباح عادية(.الربح أو الخسارة = -

  جنيه.1000 = 10 × 100=التكاليف المتغيرة الكلية  -

  جنيه.200 = 1000-  1200=التكاليف الثابتة الكلية  -

 

 (:8تمرين)

 اجب على الأسئلة بناء على الرسم البياني التالي:

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  وحدة.100= حجم الإنتاج التوازني  -

  وحدة.10= الثمن التوازني  -

  جنيه.1000 = 10 × 100= الإيراد الكلي  -

  جنيه.12= التكليف المتوسطة الكلية)للوحدة(  -

  جنيه.1200 = 12 × 100 التكاليف الكلية = -

  جنيه.10=التكاليف المتوسطة المتغيرة )للوحدة(  -

  جنيه.1000 = 10 × 100=التكاليف المتغيرة الكلية  -

  جنيه.200 = 1000-  1200=التكاليف الثابتة الكلية  -

  )خسارة( جنيه.200 = 1200   1000الربح أو الخسارة :  -
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 (9تمرين)

 استخدم الجدول للإجابة على فقرات السؤال بوضع الإجابة الصحيحة في الفراغ:

 9 8 7 6 5 4 3 2 1 صفر السعر

 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 الكمية المطلوبة

 8 7 6 5 4 3 2 1 0 - الكمية المعروضة

 

 4     وكمية التوازن هي      5سعر التوازن في هذا السوق هو    .1

 .المعروضة  الكمية  زيادة  الثمن و انخفاض العرض بالزيادة في هذا السوق يؤدي إلى تغير .2

  .المطلوبة   الكمية زيادة  الثمن وارتفاع  الطلب بالزيادة في هذا السوق يؤدي إلىتغير .3

 وحدات 4  بمقدار  عجز جنيه كحد أعلى للثمن في هذا السوق فإنه سوف يعاني من  3لو تم فرض سعر  .4

. 

  4 بمقدار فائض جنيهات كحد أدنى للثمن في هذا السوق فإنه سوف يعاني من 7لو تم فرض سعر  .5

 وحدات.

  الكمية.انخفاض  ثمن السلعة و ارتفاع فرض ضريبة على منتجي هذه السلعة سوف يؤدي إلى .6

   الكمية.زيادة ثمن السلعة و انخفاضإعطاء دعم لمنتجي هذه السلعة سوف يؤدي إلى  .7

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


